

# EGYETÉRTÉS

Elfizetési árak: Egész évre 20 korona. Félévre 14 korona. Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 3 korona 40 fillér. Egyes számszámú és időközönként 10 fillér.

Főszerkesztő  
**Dr. PAP ZOLTÁN**

Szerkesztési munkatárs  
**EÖTVÖS KÁROLY**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Eötvös-utca 22.  
TELEFON-SZÁM:  
Szerkesztőség 782. Kiadóhivatal 708.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt sziveskedjenek lehetőleg gyorsan intézkedni, hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

## Egy távirat.

Judapest, január 2.

Egy írásos dokumentuma is van a tegnapi napnak, mely nem kevésbé érdekes, mint amilyenek voltak a politikai kapacitások szóbeli megnyilatkozásai. Az írásos dokumentum egy klasszikus tömörséggel megfogalmazott távirat, amelyben gróf Andrássy Gyula az alkotmánypárt boldog újév kívánására válaszol.

Természetes, hogy ebben a táviratban Andrássy Gyula a hatvanhetes alap hívének vallja magát. Andrássy Gyulától, az elvű politikusok mintaképétől, aki mint aktív politikus negyedszázad óta keresi ugyanabban az irányban a nemzet boldogulását, senki sem várhatja azt, hogy meggyőződését máról holnapra megváltoztassa. A közel múltban, amikor a nemzeti jogok védelmében minden igaz ember összefogott, Andrássy Gyula volt a nemzet leglelkesebb és legnyakasabb vezére, akit a hatvanhetes elvek nem feszélyeztek abban, hogy alkotmányos jogaink mellett erélyvel kitartson.

A távirat jelentőségét azonban nem ez a magától értetődő vallomás adja meg, hanem az az új zománcz, amivel Andrássy Gyula a régi hatvanhetes tartalmat bearanyozza. Hangsúlyozván, hogy az alkotmánypárt őszinte és becsületes fegyverbarátságban kíván maradni szövetségeseivel, követendő célul azt jelöli ki, hogy a közös intézmények „a magyar nemzet érzelmeivel és jogos kívánalmaival a lehető legteljesebb harmóniába jussanak.”

Ami ezekben a szavakban foglaltatik, az már nem tisztán hatvanhetes, hanem első sorban és mindenekelőtt koalíciós program. Ez az irányzat a nemzeti küzdelem tüzeiben forrott ki, amikor a koalizált pártok összessége erre az alapra helyezkedett. A magyar vezényleti nyelv, a külügyi képviselő reformja, az alkotmánybiztosítók követelése s a koalíciós program többi pontja mind ezt a célt szolgálta.

Az ortodox hatvanhetes irányból hiányzott az érzék ahoz, hogy a nemzeti követelések jelentőségét felismerje. Az ortodox hatvanhetes irány — Tisza Istvánnal az élén — amikor a hazafias pártok nemzeti követeléseikkel fölléptek, inkább késhegyig menő harcra kezdett ezek ellen, hajlandó volt klotúrra, házszabályrevízióra, megéljenzte a zseb-kendő-szavazást és inkább elvérzett

egész az utolsó szál emberig, de nagy kicsinyhittűen nem mert lelépni Bécsrel szemben a megalkuvás és gerincztelen engedékenység politikájáról.

Ez az ortodoxia már elrutult torzképe volt a Deák Ferencz és az idősebb Andrássy Gyula hatvanhetesének, akik nemzeti tartalmat is igyekeztek belevinni az Ausztriával való közösségbe s a negyven évvel ezelőtt megalkotott közjogi alapot nem végcélként tekintették, hanem kiindulási pontnak, mely a továbbfejlődéshez vezet. A szabadelvűpárt epigonjainak bűne, hogy a nagy vezérek nagy tradícióit elfelejtve, nem mozgékony keretnek, hanem szigorú vasbilincsnek tekintették a hatvanhetes megállapított közjogi határokat, sőt azt is eltűrték, hogy ezeket a határokat osztrák részről folytonos következetességgel egyre beljebb tologassák. Így haladtunk lefelé a lejtőn, egészen addig, amíg a szabadelvű kormányok egyszerű helytartói és végrehajtói lettek a bécsi hatalomnak, Deák Ferencz és az idősebb Andrássy maguk borzadtak volna el a legjobban, ha tudokra jut, hogy művük mivé lett a a gyarló epigonok kezében.

Az a hatvanhetes politika, amit olyan kifejezően és tömören foglalt össze egyetlenegy mondatban Andrássy Gyula, szakítás ezzel az iránynyal: a régi, elfelejtett hagyományok renaissansza, életet

## Fantázia.

(Egy asszony gondolatai.)

Írta: Vándor Iván.

(Utánnomás tilos.)

Nem tudom, este van-e, vagy már éjszaka? Nem tudom, aludtam-e sokáig, vagy nyitott szemmel álmodtam?

Szobámban sötét van, de azért látok.

A függönyön keresztül halvány sugár vetődik rám. A sugár olyan, mint egy haldokló ujjának a simítása: hideg, szelid.

A hold!

Nem merék mozdulni. A kerevet puha szőnyegének selymes szálai hizelegve simulnak arcomhoz, mint a szerelmes ember haja.

Szemben velem, sötét rámában egy kép van.

Az ölemből lassan egy könyv csuszott le a földre. A könyvet az az ember írta, ki a kerethől rám néz. Egész délután ezt a könyvet olvastam és ezt a képet néztem. Különös fej. Az arca hosszú, keskeny. Nagy haja a homlokába van fésülve. Nem szép; szája körül gunyos, hitetlen vonás settenkedik, szeméből elbizakodott gög látszik. Merészség, önmagába vetett óriási hit, mindenkiné a lebecsülése, a zsarnoki felsőbbtség tudata. És még is — szép. Érdekes fej. Olyan fej, melynek minden szépsége és csunyasága belevésődik az emlékezetbe, mely nem marad hatás nélkül. Még így sem, a képen.

Kegyetlenül éles tekintete a lelkembe lát, érzem, látja vívódásomat. Szája föl van nyitva, mintha lélegzene, mintha sóhajtana, mintha csókolni vágya valakit.

Mennyit szeretett ez az ember! Milyen szépen tudott szeretni. Mennyit szenvedett ez az ember! Milyen szépen tudott szenvedni. Szépen

szenvedni, ez a legnagyobb művészet, mert a szenvedésben van a legtöbb gondolat, a legtöbb ábránd, a legtöbb álom. Csak a kiválasztottak tudnak szépen szenvedni, az ő szenvedésük a lelküket ragyogóvá csiszolja és vakító fényt kölcsönöz nekik.

Ez az ember könyvezett. Minden könyve panasz, minden panasza költemény, minden költeménye olyan, mint a gyöngy, mely virág kelyhében rejtőzködik.

Micsoda ma ez az ember? Könyv, kép, egy darab hideg kő, mely mereven emelkedik a sirján, messze tőlem. Én ezt tudom — és mégis nem hiszem... Most él. Rám néz és éles tekintetében ellenállhatatlan sugár gyulad föl. Lélegzik — él — szól hozzám, hallom a szavakat, melyeket az imént olvastam...

Minden érzése átmeleg a szívembe. Érzem tenger csalódásának ezer fájdalmát. Értem, amit érez: mindenkinben csalódtam. Vártam azt az egyet, ki nem jött el soha, ki, ha eljött volna, nem csalódom benne...

És erre feleletképpen gondolom: engem vártál, bennem nem csalódtál volna.

Eszembe jut, hogy mikor halálos betegen feküdt, egy üde, rózsásarcú angol leány elvitte hozzá, neki ajándékozta hamvas fiatalágát.

Szép volt ez a leány — de nem szebb, mint én. Látom ezüstös szőke haját és makacs kék szemét. Ugyanaz az érzés, melyet ő érezhetett akkor, mikor szelid határozottsággal odaállott a hitves elé, ugyanaz az érzés rezeg most végig a lelkemben. Igaza volt. Én is megtettem volna. Én is boldogan hajtottam volna arcomat kezére...

Féltékeny vagyok erre a lányra. Mennyivel boldogabb volt ő, mint én vagyok. Az ő hajával mosolyogva játszott a költő bágyadt keze. Csillogó hajszálát az ujjá köré csavarta, mintha a

napnak egy sugarával enyelegne... Aztán a lány vele imádkozott. Nemesak a szenvedés, ez a lány is tanította az imádságra.

Miért nem lehettem én vele! Olyan erővel szerettem volna, mint egy pogány a napot.

Szenvedtem, mint a szerelmes, ki hiába eped. Lelkemben egy elkésett szerelem fehér lángja lobbant föl és égetett.

A kép felé nyujtottam kezemet és csöndesen mondtam: Te.

Ujjam hegyét, mint egy tiszta hang, vagy a halott homlokának hidegsége, érintette a hold-sugarát.

— Miért kerültük el egymást! Miért választ el bennünket az idő!

Téged tudtalak volna szeretni, téged, ki mindenki számára alszol, csak nekem ébredtél föl, most, mély álmodból. Te vagy, akit vártam és nem jött el, most már tudom. Te vagy, aki nem jön el soha.

Síratom magam, amiért nem áldozhatom föl neked fiatalágom tüzeit és szépségét. Te vagy az elérhetetlen szerelem.

Száz év van köztünk. Olyan a szavad, mint a csillag fénye, melynek századokra van szüksége, hogy hozzánk eljusson. Száz év kellett, hogy meghalljalak... A dalod cseng frissen, üdén... olyan, mint a rózsa, mely harmatosan hajlik egy mosolygó leány mézitalen kebele fölé. Nekem szólnak ezek a dalok... Engemet érezte távol magadtól, engemet kívántál közel magadhoz...

Ott állok a kép előtt. Szeme vonzza a szememet. Szíve a szívemet, ajka az ajkamat. Suttogva beszélek tovább.

— Eljöttem hozzád — de későn. Ellenségem volt az idő, az nem engedett akkor hozzád közeledni. De most is fölismertelek. Megéreztem ebben a perczen, hogy szeretlek és hogy sze-

hozó reakció az elkorszosodott, minden nemzeti tartalomtól kivetkőzött hatvanhetes ortodoxia ellen. Erre a renaissance-sanszra az alkotmányharcz tanúságai érlelték meg Andrassy Gyulát, amikor először vált nyilvánvalóvá az, hogy a megalkuvó rendszer lejtőjén milyen mélyre sülyedt az ország.

A koalíciós rendszer természetéből folyik, hogy addig, amíg ez a rendszer fennáll, gyakorlatban nivellálódnak a szövetséges pártok közt levő elvi ellentétek s egyik párt sem gondolhat arra, hogy a maga politikáját nagy, korszakot nyitó alkotásokban kifejezésre juttassa. Ezért ma lemondás és szigorú önmérséklés a negyvennyolczas párt sorsa, de függetlenségi szempontból is elismeréssel lehet adózni azért, hogy a politikai élet olyan illusztris vezérfői, mint Andrassy Gyula, hatvanhetes álláspontra helyezkedve is annyira intranzigens, nemzeti politikát csinál, mint ő, aki egészséges és erőt hozó nemzeti eszmékkel frissítette fel az elpetyhült s lelketlen adminisztrációvá sorvadott régi hatvanhetes politika vérkeringését.

Budapest, január 2.

**Kitüntetés a kiegyezésért.** A király a kiegyezés létrehozásában résztvevő magyar és osztrák minisztereknek, államtitkároknak és miniszteri főtisztviselőknek nagy kitüntetést adományozott. Wekerle és Beck miniszterelnökök — mint már jelentettük — a Szent István-rend nagykeresztjét kapták. Kivülök kitüntetésben részesültek még Kossuth és Darányi miniszterek, Sztéryni, Popovics és Mezőssy államtitkárok, s a pénzügyi, kereskedelmi és földművelésügyi miniszteriumból három-három tanácsos.

A miniszterelnök kitüntetésére vonatkozó királyi kéziratokat ma este publikálták. Wekerle Sándor miniszterelnökhöz a király a következő királyi kéziratot intézte:

Kedves dr. Wekerle! Különös megelégedésemre szolgál, hogy hosszabb idő után ismét sikerült a monarchia két állama közti gazdasági vi-

rettelek volna — akkor. Érzem, ha melletted vagyok, beléd lehelem fiatalágom és te megifjodol tőle. Hűlő testedbe belecsokolom szerelmem minden tüzét, fölveszem a harczt a halál dermesztő leheletével és legyőzöm azt. Ha melletted vagyok, nem engedlek meghalni — vagy veled halok.

Sirni kezdek. Gyötör a fájdalom, mert elvesztettem azt, ki sohasem volt az enyém.

Szerelmem, mondom és egy ellenállhatatlan erőnek engedek: ajkam hozzátapad a kép lélegző, nyitott szájához.

Megcsókoltam . . . és fölsikoltok. A holdsugar az ajkamra esett és hideg volt, mint egy halott mosolygása.

— Nem fogadok.

— De ez az ur nem akar elmenni.

— Nem akar elmenni? Akkor hát jöjjön be.

Meg sem mozdulok, pedig hallom, hogy nyílik az ajtó. De olvasok és szomorú vagyok, nem szeretem, ha ilyenkor zavarnak. Aki belépett, hadd érezze ezt. Nem tudom, mit kíván, csak annyit tudok, hogy férfi és idegen. Itt áll a hátam mögött, de nem nézek vissza, hogy megtudjam kicsoda. Végre is ő szól:

— Bocsánat . . .

A hangja ismerős, mintha szavában egy régi dalnak ösmert akkordja csendülne meg. Most rá nézek. Különös, az ember is ösmert. Nőies, finom vonásait, gunyoros száját, mélytekintetű szemét valahol láttam már. Valahol . . . valahol . . .

Nem akarom, de azért vizsgálom az arcát. Van benne valami rejtélyes, titokzatos . . . A sápadtsága, a nyugodtsága.

Ismeretlen nem érdekelt még így.

Kezében csinos kis fekete táskát tart és már háromszor meghajította magát. Kíváncsi vagyok,

szonyt biztos alapon rendezni és meg vagyok győződve, hogy a kölcsönös viszonyoknak ez a rendezése a két állam erejét és a monarchia tekintélyét növelni fogja. Indítatva érzem magamat, hogy Önnek czéltudatos, fáradhatatlan és eredményes munkédésért és azon hazafias odaadásért, amelyivel a tárgyalásokat vezette, és befejezésre juttatta, legmelegebb köszönetemet kifejezzem és elismerésem látható jeléül Önnek Szent István rendem nagykeresztjét díjmentesen adományozzam.

Kelt Bécsben, 1907. évi december hó 31-én.

Ferencz József s. k.

Zichy Aladár s. k.

Teljesen azonos tartalmu levelet intézett a király báró Beck osztrák miniszterelnökhöz is.

**A képviselőházi elnök üdvözlése.** Makó város közönsége nevében Farkas József polgármester fölíratban üdvözölte Justh Gyula képviselőházi elnököt az újév alkalmából. A fölírat, mint a legnemesebb hazafiai erénynek, az elvhűségnek a mintaképét aposztrofálja Justhot s érdemül tudja be, hogy mindig meggátolni igyekezett, hogy a közéletet pártviszály dúlja fel.

**A román községek és a népiskolai törvény.** A román nemzetiségi lapok napról-napra felsorolják ama román ajku községek neveit, melyek elhatározták, hogy nem veszik igénybe az államsegélyt a törvényben megszabott fizetéskiegészítésekre. A felsorolt községek száma azonban elenyészően csekély ama községek számával szemben, melyek az államsegély igénybevétele mellett foglaltak állást. Itt említjük meg, hogy jöllehet a balázsfalvi érsek és a karánsebesi püspök kiadták a rendeletet, hogy a román iskolákról a román felírás eltávolítandó és hogy helyébe magyar felírás teendő, a „Tribuna” mégis felhívja a tanítókat és lelkészeket, hogy e rendeleteknek ne tegyenek eleget.

**A nemzetiségiek bomlása.** A politikai szünetben egyszerre fölmerült az a hír, hogy a nemzetiségi képviselők csoportja teljes fölbonlásnak indult azért, mert a tagok Mihályi Tivadar elnök tehetetlensége miatt el vannak keseregve, részint pedig azért, mert Lukács Lászlónak azt a törekvését, hogy a nemzetiségiek élénk érintkezésben legyenek a kormányval, nem helyeslik. A bomlásnak első jele, hogy Suciu János román nemzetiségi külépet a nemzetiségi képviselők klubjából. Mint értesülünk, a bomlás már régebben kezdődött és a hirhedt Vajda-ügy indította meg. Amikor ugyanis Vajda Sándort gya-

lázatos verscsempészése miatt kiverték a képviselőházból, a vidéki román nemzetiségi körök, illetőleg az ezek vezetőiként szereplő agitátorok, egymásután szólították föl a nemzetiségi képviselők klubját, hogy védelmezzék meg a magyargyalázó képviselőt. Emiatt támadtak az ellentétek, amelyek még jobban kijélesedtek, amikor egyesek a kiegyezés ellen is akartak obstruálni, amely szándékkal szemben a a többség arra az álláspontra helyezkedett, hogy az általános választói jog behozatalát nem szabad semmiféle obstrukcióval elődázni. Suciu mindig azok közé tartozott, akik mindig a legélesebb fegyverekkel akartak küzdeni.

## Az angol bankkamatláb leszállítása.

Budapest, január 2.

Az angol bank ma egy százalékkal leszállította a kamatlábát. Ha ezt októberben megtette volna, akkor nagyon sok gazdasági katasztrófától kímélte volna meg a világot, mert azokra a valósággal monstruózan magas kamatlábakra, amelyeket a november és december produkált, az angol bank kamatlábának felemelése adta meg a lökést. Aki azonban arra számít, hogy az angol bank kamatlábának leszállítása nagyhamar maga után fogja vonni az Osztrák-Magyar Bank kamatlábának leszállítását is, az valószínűleg keservesen fog csalódnni, mert erre egyelőre éppen semmi kilátás sincs.

Ennek az évnek folyamában annyiszor volt alkalmunk a leszámítolási kamatláb emelkedésének és esésének okait kifejezni, hogy azt ez alkalommal feleslegesnek tartjuk. De ezuttal utalni akarunk arra, hogy az angol bank leszámítolási kamatlábának esése az európai jegybankokra nem gyakorolhat olyan elhatározó befolyást, mint a kamatláb felemelése. Az angol bank ugyanis, mint köztudomásu, a kamatlábát azért emelte fel az utolsó félévben ismételtén, hogy ezzel a bankjegyek aranyfedezetét védje a külföldre való özönlés ellen, mert

Ez nem lehet, tudom, — de mégis így van. És ő, a férfi, mosolyogva mondja:

— Ugy-e, hasonlít hozzám ez a kép.

Csak bölintok, nem merek felelni. Babonás félelemmel gondolom: ismét megszületett az az ember, kinek följánlottam fiatalágomat és életemet. Most eljött érte.

Különös játékot játszik velem a sors. Föltámasztotta őt, kit elsrattam . . . Mert ez ő . . . az egész ember, a haja, homloka, tekintete, mosolya . . . Ilyen lehetett ő egészen . . . Ha eljött volna hozzám, így nézhetett volna szemembe . . . Érzem, hogy sápadok, mert teljesült a vágyam. Eljött hozzám — száz évvel később, kit kívántam.

Él ismét — és szinte félek tőle. Aztán kinzó kíváncsiság fog el, tudni akarom, kicsoda most, száz évvel később. Kérdőzködöm, tudni akarok róla mindent . . . akarom, hogy beszéljen magáról . . . A hangja olyan, mint egyszer álmonban hallottam.

Mig hallgatom, fájó szomorúság fog el, mert a beszédéből látom a lelkét és a lelke — más.

Mikor nem szól, úgy érzem, felé kell nyújtanom egyetlen szóval kezemet: Te. De ha beszél, elmúlik az igézet. Bántó a szava és szenvedek, mert a lelke más és a másiknak a lelkét akarom.

Vettem tőle képet és kábultan néztem, hogy készül elmenni. Tudtam, nem látom többé soha. Mikor az ajtónál szó nélkül megállott, kétsegbesve akartam kiáltani: maradj még . . . de átfutott agyamon a gondolat: a lelke más és csak hidegen bölintottam.

Most már tudom: a lelkét csókoltam az ajkán annak, aki meghalt. Most már tudom: a lelke is föltámadt és itt él közöttünk . . . A lelkét kell keresnem . . .

mit akar, de nem szólok hozzá. Várom, hogy ő beszéljen.

Ugy látszik, ő is zavarban van, mert elakadt szava, de a szemé találkozik szememmel és hosszsan, nyugodtan állja tekintetemet.

Különös, nagy haja homlokába van fésülve — mint valakinek. Meg kell magyaráznom neki, miért nem szólok és miért szögezem rá folytonosan szememet.

— Ön meglepően hasonlít valakizhez.

Egy kicsit elmosolyodik és egyszerűen feleli:

— Tudom.

Ez még jobban zavarba hoz. Kicsoda ez az ember és honnan tudja, ki az, kihez ő hasonlít?

Nem akarok vele tovább foglalkozni. Hidegen megkérdézem: mit akar?

Gyakorlott kézzel szétnyitja lapos fekete táskáját és képeket terít elém. Közönséges, csunya képeket, amilyenek láttára mások végig fut rajtam a hideg. Halkan, mintha félnék, hogy megbántom, mondom neki, hogy nincs szükségem ilyesmire.

Kesernyés szomorúság rejtőzik a szája szögletében. Ezt a szomorúságot is ösmerem, olyan jól, hogy szinte megdöbbenek.

Honnét jött hozzám ez az ember, világgylölő arcával, félig nyitott, ismerős ajkával? Nem tudom még, de tudni akarom és a képek felé nyulok.

— Talán arcképet parancsol, mondja boldogan.

Nyolcz-tíz híres költő képét nyújtja felém. Az utolsó ugyanaz, melyet egy holdas éjszakán, lázas pillanatban megcsókoltam.

A képről akaratlanul a férfire téved tekintetem. A meglepetéstől szinte fölsikoltok. A kép ennek a férfinak is arcképe, ki előttem áll

gazdasági törvény az, hogy az aranyvalutával bíró országok közül mindig abba vándorol az arany, amelyben a jegybank kamatlába magas és kivándorol abból az országból, amelyben a kamatláb a többi ország jegybankjainak kamatlábihoz viszonyítva alacsony.

Mikor tehát az amerikai pénzviszonyok olyanok voltak az ősszel, hogy az amerikai piac minden áron magához vonzotta Angliából az aranyat, az angol bank az aranyának védelmére kénytelen volt felemelni a leszámítolási kamatlábat, hogy a pénz megdrágításával az aranyát védje. Mikor aztán a német birodalmi bank látta, hogy most az a veszedelem fenyegeti, hogy az angol bankkamatláb magassága folytán a német birodalmi bank aranyfedezete forog veszedelemben, ő is felemelte a leszámítolási kamatlábat 7½ százalékra s ezt kénytelen volt követni az Osztrák-Magyar Bank is, mikor hat százalékos kamatlábat állapított meg.

Az angol bankkamatláb felemelése tehát befolyással volt a német birodalmi bank és az Osztrák-Magyar Bank kamatlábiának felemelésére is, de ebből még nem következik az, hogy az angol bankkamatláb leszállítása a többi jegybankot is a kamatláb leszállítására fogja bírni. Sőt három—négy héten belül ez aligha fog megtörténni. Németországban ugyanis az a példátlan eset fordul elő, hogy körülbelül hétszáz millió márka értékű adóköteles bankjegy van forgalomban és nálunk is az utolsó kimutatás szerint az adóköteles bankjegyforgalom igen sok millióval emelkedett. Az adóköteles bankjegyforgalom egymagában még nem bizonyítéka az egészségtelen gazdasági viszonyoknak, sőt talán éppen ellenkezőleg a gazdasági fellendülést bizonyítja. Minthogy azonban az adóköteles bankjegyek egyáltalán nem bírnak aranyfedezettel, könnyen az a veszedelem fenyeget, hogy a tulságos mértékben forgalomban levő adóköteles bankjegyek megrendítik a bizalmat az összes bankjegyekkel szemben, úgy, hogy aranyátsió következik be, mint az december elején bekövetkezett Németországban, ez pedig az aranyvaluta romlására vezet s az aranynek kiözönlésére a külföldre.

Ott tehát, ahol a konjunkturák emelkedése nagy ipari fellendülés, vagy a gazdasági életnek egyéb, magában véve örvendetes fejlődése folytán, a piacnak több pénzre van szüksége, mint amennyinek kibocsátása a jegybank aranyfedezete alapján megengedhető s ahol ennek folytán milliókra menő fedezetlen adóköteles bankjegy kerül forgalomba, ott a jegybank a valuta jószágának és szilárdágának megvédése s a diszagio elkerülése végett kötelessége a kamatlábat felemelni, hogy az ily módon megdráguló pénz a tulhajtott ipari és kereskedői tevékenységet a normális mederbe szorítsa vissza, ami aztán az adóköteles bankjegymennyiség egy részét, vagy az egészet is nélkülözhetővé teszi s ezzel a valuta jósága meg van védve.

Minthogy pedig Németországban még körülbelül 700 millió márka az adóköteles bankjegyforgalom, a német birodalmi bank nem szállíthatja le a kamatlábat. De nem szállíthatja le az Osztrák-Magyar Bank sem, ahol száz millió fölül van adóköteles bankjegy forgalomban. Az angol kamatláb leszállítása tehát egyelőre nálunk hatástalan marad s a pénzpiacz helyzetének gyökeres javulása nem igen remélhető.

## Politikai hangulatok.

### I. Az ut végén . . .

A jövőre történt számításokban az újévi nyilatkozatok kapcsán valamely változás mutatkozik. Mig eddig aképpen kalkuláltak, hogy a választási reformról szóló törvényjavaslatot ősszel nyújtják be, most a miniszterelnök és Kossuth Ferencz egyaránt hangoztatják, hogy a téli szezon végén, vagyis már tavasszal megtörténik az előterjesztés. Itt is, ott is, az új munkaidő kezdetén bucsuzkodó tónus csendül meg. Hogy a koalíció feladatainak nagyobb részét befejezte, ugyancsak számítgatják, hogy mennyi van még hátra. Mig újév előtt a nagy munkaprogramm keltett feltűnést, most, az újévi beszédek után inkább azt számítgatják: miképpen tudják összepréselni az anyagot, hogy a koalíciós vállalkozás utolsó alkotásához, a választói reformhoz már tavasszal hozzákezdjenek.

Tisztán politika kérdése minden számítás, ami a kormány munkaprogramjára vonatkozik. Hogyha az egész esztendő el akarják tölteni a tárgyalásra kész anyaggal és a miniszterek javaslataival, ez könnyen megy. Foglalkoztunk már vele és kimutattuk, hogy csak egy kicsit kell szabadjára engedni a beszélő kedvet akár csupán a költségvetésnél és máris szűkké válik az esztendő. De viszont éppen így csak kompromisszálni kell ez anyagot és két hónap alatt elintézhetik mindazt, amire tizenkét hónapot szántak. Ha a kormány dokumentálni akarja, hogy a koalíciós ut végére érkezett, akkor bizonyára elégnék tart az egész költségvetésnek tárgyalására egy hónapot és a kiegyezésre két hetet, akkor a vasuti beruházások dolgában nem azt tekinti fontosnak, hogy kinek mi véleménye van róla, hanem hogy mert égető szüksége van rá az egész országnak, tehát minél gyorsabban meg kell csinálni s aztán gyereünk csak azzal a kis választási reformmal.

Újév első napján a Szilveszter-éjszakai mulatozások miatt sokan zugó fejjel hallgatják a dikciókat és az álmatlanság miatt fáznak. A miniszterelnökség nagytermében a félhomályban bóbiskoló alakok csücsülnek. A háttérben hosszúakat ásitának, amíg elől találmokra éljenek. De se álmatlanság, se Szilveszter utáni Katzenjammer nem okoz olyan borzongást, mint a gondolat, hogy váratlanul korábban szakadhat vége a bálnak, mint gondolták. Hogy talán még az is igaz lehet, amit a vállalkozáskor hirdettek, hogy a koalíciós uralom mindössze két évig tart s ennél fogva ennek áprilisban be kellene végződnie. Nos, ennyire még nem vagyunk. A két esztendőt okvetlen meg kell toldani valamivel. De amiképpen nem látszott lehetetlennek, hogy ez a toldás még három esztendő lesz, épp úgy nem lehetetlen, hogy csak néhány hónapot avagy legfeljebb egy esztendőt adnak ráadásul.

Elvégre a választói reformról szóló javaslat benyújtását gróf Andrássy Gyula vállalta el. Andrássy pedig a vállalkozását lelkiismeretesen teljesíti. Amikor az alkotmánybiztosítékok sorsa válságosnak mutatkozott, akkor hallani lehetett ama felfogást, hogyha a király ragaszkodik a választási reformhoz, hát a nemzeti kormány követeléseit s ezek közt az alkotmánybiztosítékokat is teljesíteni kell. Miután az alkotmánybiztosítékok megvannak, Andrássy teljes erővel látott hozzá a választási reform előkészítéséhez és semmi különösség nem volna benne, ha a kormány aszerint rendezkednék be, hogy már az idén elérkezzék kiszabott utjának a végéhez. Lehet más oka is. A koalíciós pártokkal való kormányzás nem tartozik a legkellemesebb dolgok közé. Folytonosan elvi és személyi ellentétek elsíntásával bajlódni kevésbé mulatságos,

mint inkább a munkakedvet csökkenti. Ezenkívül éppen a mostani parlament nem olyan magas színvonalu és nem olyan tartalmas testület, hogy elmulását tulságos nagyon sajnálni lehetne. Ha utána nem jönne jobb, bizonyos, hogy rosszabbal nem lehetne kicserélni.

Más okot is lehet találni. Vannak lógó követelések, amelyeknek teljesítése a koalícionális alakulás mellett nehézségekbe ütközik. Ilyen a létszámemelés és a házszabály-revizio. Ha a mostani többség nem adja meg a létszám-emelést, a kormány nem tehet egyebet, mint a nemzet döntését kérni. Ehez pedig az való, hogy meg legyen a választási reform. A házszabály-revizio kérdése aképpen kerül vele összefüggésbe, hogy a házszabály-revizio és a választási reform között junktimot csinálnak, hogy majd az általános választói jog parlamentjének revideált házszabályai legyenek.

A mandátum-tulajdonosok részére így kezdődik az újév: időszámítással kell bajlódniok és elegen busulnak, hogy alig virradt s máris alko-

### II. A király ajándéka.

Más kombinációkkal is elég gond van. Kossuth Ferencz részéről a gróf Apponyi Albert beajánlása különböző hangulatokat kelt. A szentimentalizmus a politikában ritka vendég, de ez időszerint nem szokatlan. Rendkívüli idők és rendkívüli események előidéznek, hogy hajlandóság mutatkozik az érzékenységre. Am ezenkívül a beajánlásnak aktuális jelentőségét abban látják, hogy a függetlenségi párt régibb tagjait arra igyekeznek serkenteni, hogy teljes bizalommal viseltessenek gróf Apponyi Albert iránt s ugyan csak vonatkozik ez ama függetlenségi párttagokra, akik minduntalan a klerikálizmus uralomra jutásától félnek és akik Apponyit pártvezérnek csak aképpen akceptálják, hogyha Kossuth Ferencz mellett van. Lesz még ebből kavargás, de úgy véljük, hogy most egyáltalában időszerűtlen. Csakhogy szorongást keltett, az bizonyos.

A töprengések a politikai körök hangulatát kedvetlenné tették s eközben érkezett a hír, hogy a király Wekerle Sándor miniszterelnöknek újévi ajándékot küldött: a legnagyobb kitüntetéssel jutalmazta meg, amit polgárember nálunk a rendjelek közül kaphat: a Szent István-rend nagykeresztjével.

Ezt is úgy tekintik, mint dokumentumot, hogy a kormány a feladatok nagyobb részét bevégezte s most tünik ki, hogy igen-igen nagy munkának szánták a kiegyezés nyélbe ütését, akárcsak az egy paragrafussal is, úgy nálunk, mint Ausztriában. Mert Beck az osztrák miniszterelnök is ily kitüntetést kapott.

Bécsben aképpen gondolkoznak, hogy Wekerle megérdemelte a kitüntetést, mert olyan parlamentben, ahol a függetlenségi párt van többségben, keresztülvihette a kiegyezést, sőt a kvótamelest is, Beck pedig azért, mert meg tudott egyezni a magyar kormányval és el tudta igazítani a dolgot az osztrák Reichsrath pártjaival.

Az ajándékokról azt tartják, hogy erősítik a barátságot.

Ezen az alapon talán a koalíció uralmának hátralevő részében meg lehet szerezni a jövő érdekében ama lényeges kelleket, hogy a nemzet és az uralkodó közt a béke teljessé váljék.

### III. Bál — paritás.

Más meglepetés is jön. Hogyha nem is a hivatalos lapban, de komoly hirszolgalat után. Jelentik, hogy örvendjen a magyar, amíg a külföldön bank felől, avagy a külügyi képviselőlet pari-

tása felül álmódoszik, létesítenek valamely paritást. Az udvartartásra lehet gondolni. A paritás valamely formájához közeledünk az udvartartásban. Urak és dámák örvendjenek. Az udvari multságok sorsára rávirrad a paritás fényessége. Hirül adják azt a felsőbb elhatározást, hogy az idén a budai királyi várakban ugyanannyi udvari ünnepély, bál és táncz lesz, mint amennyi a bécsi Burgban. Még abban az esetben is, hogyha a király nem tartózkodnék Budapesten, ügyelnek erre a bálparitásra és számon tartják, hogy egyvel se legyen több Bécsben, mint Budapesten. A királyt képviselni fogja nálunk az egyik főherceg, ha talán nem a trónörökös, hát bizonyára József főherceg. Az udvari ebédekről nincs szó. Az etetés nagyobbik felét Bécs örömeinek tartják fenn, ami az idénre annál könnyebb, mert a delegációkat Bécsben vendégelik meg.

A bálparitás mégis valami. A kezdet kezdete. Az előkelő világ gyakrabban jut az udvar közelébe. A társaság előjáróinak alkalmuk nyílik, hogy az udvarnál a nemzet kívánságait és vágyait esetlegesen sérelmek idején tolmácsolhatják. S míg majdan maga a nép szélesebb rétegeinek képviselői bejutnak a parlamentbe: talán ez presszionálni fogja a felsőbb köröket, hogy minden közkíváalomra vonatkozólag a felfogó képességet és érzéket kifejlesszék és a szükségletek támogatására az udvart aztán megszerezhessék.

Más dolog ama régebbi időben is hangoztatott aggodalom, hogy az udvari életben való sűrű forgolódás és részvétel a loyaltási érzést tulásba hajtja és az udvaronczságot, a feltétlen engedelmességet honosítja meg. Aztán az is helyes, ha megvárjuk, hogy a tények mennyiben adnak igazat a híreknek. Kétségtelen, hogy a paritáshoz, nem is csupán a bálparitáshoz, hanem az egyenlő udvartartáshoz jogunk van, a minthogy az udvartartás költségeihez épp oly mértékben járul hozzá Magyarország, mint Ausztria.

Egyébiránt hol vagyunk még attól, hogy visszamehessünk a II. Mátyás korához s az akkor törvénybe iktatott paritást szerezzük meg. Amikor a király meghatározott időig köteles volt Magyarországon lakni és ezenkívül választott helyettese volt: a nádor, hogy a király távolícte esetén helyettesítse.

Az a paritás bizony több volt, mint a bálparitás.

#### Budapest, január 2.

A horvát helyzet. Rakodczay Sándor horvát bán, akinek kíséretében Tomasics Miklós volt horvát miniszter is Budapesten időzött, az éjszaka visszaérkezett Zágrábba. A volt nemzeti párt kiküldött tizenegyes bizottsága ma délelőtt tizenegy órakor már ülést is tartott, amelyen a bán is résztvett. Az ülésen, amelyet zártan nyilvánítottak, Rakodczay bán és Tomasics jelentést tettek budapesti utjuk eredményéről, azután pedig a nyelvkérdésről teendő deklarációt vitatták meg. A bizottság albizottságai ma valószínűleg véglegesen megállapítják az új unionista párt programját, amelyet a holnap nagygyűlésen fognak publikálni. Az új párt hatvan kerületben fog jelöltet állítani. Dr. Tomasics Miklós a helyzetről ekként nyilatkozott:

— A nemzeti párt, tekintet nélkül arra a körülményre, hogy az elmúlt évben anélkül, hogy arra okot szolgáltatott volna, félretolták, hű marad a Magyarországgal való Unióhoz, mert ezt a történelmi erkölcsön alapuló kapcsolatot a legalkalmasabbnak tartják a horvát nemzeti politika individualitásához és fejlődéséhez. Épp ezért a nemzeti párt első feladata a két nemzet jelenlegi, sajnós, nem éppen barátságos viszonyát a lehetőséghez képest megjavítani. Természetesen ennek mindenekelőtt a vasutások pragmatikájáról szóló törvény állja az útját, amelyet Horvátországban általában kísérletnek tekintenek, amely a kiegyezési törvény rendelkezéseinek egyoldalú megváltoztatására irányul. Ha módot találunk a kibontakozásra, anélkül, hogy Horvátország jogát a

nyelvkérdésben megsértsük, akkor a nemzeti párt minden erejével azon lesz, hogy a bukása után támadt károkat jóvátegye. A nemzeti pártnak január 3-ára összehívott értekezlete e kardinális kérdésen kívül, amelytől minden további függ, egy párt-program megfogalmazásával is foglalkozni fog, amely a bán program alapján legközelebbi öt év munkássága lesz. A nemzeti párt egynemű változtatással elfogja fogadni a nemzeti párt programját, s amely változtatásokban Horvátországnak a kiegyezésben biztosított jogai élesebben jutnak kifejezésre.

A nemzeti párt tizenegyes albizottságának üléséről Zágrábról a következőket jelentik:

A nemzeti párt 14-es bizottsága ma Tomasics Miklós dr. elnöklésével ülést tartott, amelyen Rakodczay bán is jelen volt. A bizottság néhány jelentéktelen módosítással pártprogrammal elfogadta a bán programját. Különös súlyt helyeztek az általános titkos választói jogra. A bizottság meg van győződve arról, hogy a nemzet politikai erősítése csak hasznára lehet. Dr. Tomasics elnök ezután a következő határozati javaslatot ajánlotta:

A nemzeti párt, amely hagyományosan a magyar nemzettel való testvéri egyetértésre törekedett, sajnálja, hogy a vasutások szolgálati pragmatikája tárgyában benyújtott törvényjavaslat vitáján konfliktus támadt. Horvát részről általában a nyelvkérdésekre vonatkozó rendelkezésekben sérelmet láttak azon kérdéseknek, amelyek a horvát-magyar kiegyezés 70. §-a értelmében csakis bizonyos megállapított módon rendezhetők. Minthogy e hatásköri kérdés alapvető fontossággal bír a Horvátország részére a kiegyezésben biztosított jogok védelme szempontjából, az imént felosztott tartománygyűlés összes pártjai visszautasították a kísérletet, illetőleg tényét és azt elítélték. A nemzeti párt azonban bizalommal reméli, hogy a közös kormány bölcös államférfiúi belátással állami közösségünk javának megfelelő igazságos formát fog találni, a mely a pragmatikára vonatkozó törvény szülte sérelmet megszünteti, annál is inkább, mert a közös miniszterelnök a főrendiházban úgy nyilatkozott, hogy az államvasutak nyelvének kérdése véglegesen még nincs megoldva. A nemzeti párt továbbá örömmel egyeznék bele abba, hogy a nyelvkérdést az illetékes fórum mielőbb méltányosan és igazságosan elintézné. Egyben kiemeli, hogy amíg a regnikoláris deputáció új megállapodást nem hoznak létre, hivatalos horvát álláspontul az tekintendő, amelyet a horvát tartománygyűlés elfoglalt, amidőn 1884-ben regnikoláris deputációt választott azzal a megbízással, hogy a magyar regnikoláris deputációval a kiegyezési sérelmeket tárgyalja. A nemzeti párt örömmel látja, ha a regnikoláris deputációk e tárgyban, valamint a többi függő kérdésekben mielőbb megkezdnek a tárgyalásokat és azt a nézetet vallja, hogy ez alkalommal szükséges volna megállapodni egy főruban, amely törvénymagyarazatot körül származható félreértésekben, a kiegyezés keresztülvitelében döntene. A kötelező regnikoláris deputáció, vagy valamely más testület, természetesen olyképen, hogy a paritás döntés megóvatnék, felelhetne meg e feladatnak.

A határozati javaslatot majdnem 3 óráig tartó beható vita után egyhangulag elfogadták. A bizottság délután folytatta Neubauer eszéki ügyvédnek a szervezésre vonatkozó tervezetének tárgyalását.

Eötvös Károly nyilatkozata. Eötvös Károly a következő levelet intézte hozzánk:

Tisztelt Szerkesztő Ur! Kegyeskedjék szives tudomásul venni, hogy újévi beszédemet, melyet a választóimhoz intéztem, több lap hibásan közölte s emiatt e beszéd könnyen félreérthető. Minden hiba kiküszöbölését fofoslegesnek vélem, de ki kell jelentenem, hogy egy szóval se mondtam e beszédemben, hogy én Deák Ferenczel hajdan lefolyt beszélgetésemet Wekerle miniszterelnök ural közöltem. Csak annyit mondtam: a kabinet egyik kiváló tagjával közöltem. Megjegyzem még azt, hogy némely lap afféle közlése, hogy engem Wekerle miniszterelnök ut valamiféle értekezés végett „fölkeresett” — ily alakban a tényállásnak nem felel meg Tisztelettel

jó híve  
Eötvös Károly.

Az óbuda mandátum. Ma délelőtt érkezett meg a képviselőház elnökének a középponti választmányhoz intézett az átírat, amelyben fölkéri a választmányt, hogy az óbudai képviselőválasztás iránt intézkedjék. Az átírat a következő:

9093/1907. szám. Budapest székesőváros t. középponti választmányának, Budapest. Keszits Antal, Budapest székesőváros harmadik választó-kerületének képviselője elhalálozván, a képviselőháznak 1907. évi december hónap 23-ikán tartott ülésében hozott határozata folytán fölhívom a t. középponti választmányt, hogy a szükségesség vált új képviselőválasztás iránt a törvényes intézkedéseket megtenni

és a választás határnapját velem tudatni sziveskedjék. Budapesten, 1907. évi december hónap 31-én. Justh Gyula s. k. a képviselőház elnöke.

Az átírat vétele után Rózsavölgyi Gyula helyettes polgármester nyomban intézkedett, hogy a középponti választmányt január hónap 4-ikének — szombat — délutáni felőt órájára összehívják. Az ülés a középponti városháza tanácstermében lesz. Tárgyak: Az 1908—1910. évekre megválasztott középponti választmányi tagok eskütétele és a középponti választmány megalakulása. A székesőváros III. kerületében megtartandó időközi országgyűlési képviselőválasztás előkészítése és pedig: a választás napjának kitűzése, a választási elnök megválasztása, a szavazatszedő-küldöttségek megalakítása.

Az óbudai függetlenségi- és 48-as párt elnöksége ma estére választói értekezletet hívott össze, amelyen körülbelül 5—600 választópolgár jelent meg. Az értekezleten dr. Mittelmann Bernát alelnök bejelentette, hogy a Keszits Antal halálával megüresedett mandátumra a párt jelöltje dr. Botzenhardt János, aki ennek következtében a párt elnöki tisztségétől megvált. Indványozza, hogy az elnökséget a gyűlésen organizálják újra és elnökül Kontra Aladár református lelkész ajánlotta, akit a gyűlés nagy lelkesedéssel, egyhangulag meg is választott. Társelnökké dr. Mittelmann Bernátot, Pfeiffer Jánost és Száva Jánost választották meg. Ezenkívül megválasztottak egy ötszáz tagu megválasztóbizottságot is. Végül az értekezlethől táviratot küldtek Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszterhez, a függetlenségi és 48-as párt elnökéhez, amelyben szeretetükről és ragaszkodásukról biztositják.

## KÜLFÖLD.

Aehrenthal és Bülow. Báró Aehrenthal külügyminiszter és Bülow herceg német birodalmi kancellár az újv alkalmból igen szívélyes sürgönyöket váltottak, amelyek a benső szövetségi viszonyt tükröztetik vissza.

A francia külügyminiszter Spanyolországban. Pichon külügyminiszter legközelebb Madridba utazik, ahol három napig lesz vendége Allendesallazar spanyol külügyminiszternek. Az utazás, mint beavartott helyről jelentik, nem pusztán udvariassági tény jelentőséggel bír a spanyol miniszterrel szemben, aki nemrég Párisban volt, hanem fontos külpolitikai czélok fűződnek hozzá. A találkozásnak az a czéja, hogy Regnault francia megbízottnak Abdul Aziz marokkói szultánnal folytatott politikai, katonai és pénzügyi egyezkedéseithez Spanyolország, végeredményben pedig az algeirasi konferencián résztvett többi hatalmak hozzájárulását is megnyerjék. Pichon és Allendesallazar most ezen módzatok felett tanácskoznak, melyek alapján ez a hozzájárulás létrejöhetne. Az „Eclair” ebből kifolyólag azt is tudni véli, hogy Baillond tábornok, az Algirban működő hadtest parancsnok legközelebb parancsot kap arra, hogy csapatával vonuljon a Tazá-ból Fezbe vezető útvonalra, hogy Abdul Aziz szultánnak a fővárosba való visszatérését lehetővé tegye.

A román kormány a román nép érdekében. A román kormány a parasztlázadás tanulságain okulva, szociálpolitikai programot dolgozott ki. A nép anyagi és erkölcsi érdekeit szolgáló törvényjavaslatok elseje, amely az agrár szerződésekre vonatkozik, most van tárgyalás alatt a román kamarában. A liberális, konzervatív és junimista-párt legkiválóbb szónokai vettek részt a javaslat felett kifejeltötött vitában és fejtegetéseikből az az állásfoglalás domborodott ki, hogy a nagybirtokokat parcellázni kell.

Stössel tábornok hazaárlási pöre. A hadbíróági tárgyalás már vége felé közeledik. A tárgyalások eddigi menetéből az tűnik ki, hogy bizonyos tendenciával vezetik. A főczél ugyanis az, hogy a tárgyaláson bebizonyíttassék, hogy Port-Arthur átadása csak árlás következménye és nem az orosz armádia szegénye. A négy generálist tehát mindenképpen el kell ítélni, hogy ezzel az orosz hadsereg vezetősege rehabilitáltassék. A legutóbbi tárgyaláson Gaudurin ezredes, Stössel tábornok volt követő rendkívül terhelően vallott Stössel ellen. Ő vitte a parancsnok kapitulációs ajánlatát Nogihoz, a japánok vezéréhez s azzal vádolta Stösselt, hogy meggátolta a munkájukat azoknak, akik zsákokkal és törmelékekkel akarták eltorlasztani a falakon ütött réseket. Meggyőződése szerint Stössel mindénáron arra törekedett, hogy az ostromolt váron ott lobogjon a fehér zászló. Chwoskov ezredes szerint a

tizenkilenczezer főnyi védőlegénység még jó ideig elegendő lett volna az ellentállásra. Így tehát kora volt a vár átadása. Terhelően valloit Stössel ellen Grigorenko ezredes és Viren tengernagy is.

Mencsikov herceg, egyik pétervári újságban tárczát írt a minap Stössel tábornok és Fok pörének a tárgyalásáról s cikkében Fok tábornokot és Stösselt árulónak tartja, azonkívül pedig gyanítja, hogy zsidó eredetűek. A cikk megjelenését követő napon Mencsikov herceg a következő levelet kapta Fok tábornoktól:

Ön hazaárulónak mondott engem a tárczájában s egyúttal a családomat is meg merete sérteni azzal, hogy az árulás magyarázására zsidó eredetűnek mondta. Az árulás vádját, amelyet a legfőbb hadbíró fog tisztázni, megvetéssel utasítom vissza, a nemzetségen elkövetett sértésért azonban elégtételt követelek s felszólítom, hogy három nap alatt jelentse ki, milyen elégtételt hajlandó adni.

A tábornokot még az antezemita újságok is megtámadták ezért a levélért. Azt írják róla, hogy az olyan jellemetlen, hitvány ember, amilyen ő, boldog lehet, ha becsületes ember egyáltalán szóba áll vele s ilyen embernek semmi joga sincsen ahhoz, hogy akárkiről is sértően nyilatkozzék. Mencsikov nem is felelt a tábornok levelére.

**Ostromállapot Barczelonában.** A király dekrétumot írt alá, amelylyel Barczelonában az alkotmány törvényszerű biztosítékainak egy részét ideiglenesen érvényen kívül helyezi.

**Zavargások Beszarábiában.** Beszarábia kormányzósgában erős zavargás van, amelyet a belügyminiszternek a rögtönös adóemelésre vonatkozó legutóbbi rendelete idézett fel. A rendőrség és parasztek között véres összeütközésre került a sor. Tizenegy rendőr és paraszt életét vesztette és számosan megsebesültek. A nyugtalanok területre dragonyosokat rendeltek ki.

**A vyborgi manifesztum aláírói.** A második дума képviselőinek elítélése alkalmával, a közönség a folyosón zajos tüntetést rendezett az egykori дума volt elnöke és a többi elítélt vádlott mellett. Moruzewet pedig a hallgatóság a vállára emelte, a nők virágot és borostyánlevelet szórak feléje. Az ítélet következtében Muruzew és elítélt társai elvesztik politikai jogukat, tehát a дума-választásokban többé nem vehetnek részt.

**A montenegrói összeesküvés.** Már összeállították azt a bíróságot, amely a fejedelem ellen tervezett merénylet részesei fölött fog itélni. A törvényszék elnöke Gojnic Labu egykori igazságügyminiszter, fő-törvényszéki elnök, a bíróság tagjai: Bukanevics Marko, Lukasovics Medo, Minskovics Lázár volt miniszter, Popovics Risto és Milics Janko. Kivülök a bíróságnak több póttagja is van. A törvényszék összeállításában tekintettel voltak arra, hogy minden montenegrói kerület bírósága képviselve legyen.

**Újabb harcok Marokkóban.** A francia csapatok tegnap délelőtt 11 $\frac{1}{2}$  órakor elfoglalták a mediunai kasbáht. Egy spahit megölték, hármat megsebesítettek. A csapatok a kasbáht rohammal foglalták el és azután abban őrséget helyeztek el. A katonák ellátása a fennálló nehézségek dacára biztosítva van. Philibert tengernagy távirati jelentése szerint a Nive nevű szállító-gőzös Kazablancától öt kilométernyire egy dagályban sziklára futott. A hajó legénységén és 40 főből álló kísérő csapaton kívül a fedélzeten még 40 spahi volt lovaikkal. A Dessaix páncélos czirkáló Tangerből segítségére ment a zátonyra jutott hajónak. A Beni Szenassz törzs elleni hadműveleteket befejeztnek tekintik. Az ezen expedícióban résztvevő csapatok hazaszállítását azonnal meg fogják kezdeni.

## A = EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

### VI., Eötvös-utca 32. sz. alatt van.

A szerkesztőség telefonja: 788. szám.  
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.

## A Moltke—Harden-pör.

— Harden újra beteg. —

Berlin, január 2.

Harden újra beteg és nem tudott megjelenni a mai tárgyaláson. Ha még két napig őrzi az ágyát, a német büntető pörrendtartás értelmében érvénytelen az egész tárgyalás és újra kell kezdeni.

Ezzel a szenzációsnak indult, azután meglehetősen ellaposodott pör a komikum stádiumába lépett. Messziről legalább is annak teszünk. Hogy közelről más a helyzet képe, ez nagyon valószínű, mert több mint bizonyos, hogy a harc a kulisszák mögött folyik és ennek a számunkra megnyilvánuló eredményei ezek a meglepő fordulatok.

A helyzet is kezd elmérgesedni. A főügyész nem vállalja a nevelés szerepét és erőlyesen lép föl Harden ellen, akit eddig lehetőleg megkíméltek minden izgalomtól. Harden betegnek fekszik lakásán és tőle függ, hogy lehetővé legyen a tárgyalásnak lefolytatása az ő lakásán.

A tárgyalás megnyitása.

Lehmann elnök délelőtt tíz órakor nyitotta meg a tárgyalást és nyomban átadta a szót Bernstein védőnek, aki bejelentette, hogy Harden súlyosan megbetegedett és a legnagyobb sajnálatára nem jelenhetik meg a tárgyaláson. Éjjel annyira rosszul lett, hogy Eisenberg tanárt, a háziorvosát kellett hozzá elhívni, kéri a védőt, hogy az orvosprofesszort, aki jelen van, hallgassa meg a bíróság a vádlott állapota felől.

Lehmann elnök felhívja Harden háziorvosát, hogy tegyen előterjesztést.

Eisenberg tanár: Harden ma olyan beteg, hogy nem jöhet el. Tegnap egész nap nagyon rosszul volt. Éjfélkor ájulási roham jött rá, amely az éjszaka folyamán megismétlődött. Ma reggel is meglátogattam és konstataáltam, hogy állapota rosszabbodott. Kinzó fejfájás gyötéri, pulzusa gyöngült, izzadság lepte el, szeme a kimerültségtől lezárul. Olyan állapotban van, hogy az általános gyöngeség miatt nem jöhet a tárgyalásra. Meghagytam, hogy ma egész nap maradjon ágyban s ha tanácsomat követi, nem lehetetlen, hogy a nap folyamán erőre kap és talán már holnap megjelenhetik. Most azonban valahányszor fel akar kelni ágyából, ájulás fogja el.

Isebiel főügyész indítványozza, hogy a törvényszék küldjön hités törvényszéki orvost Harden lakására.

Lehmann elnök (Eisenberghez): Nem volna lehetséges a vádlott lakásán megtartani a tárgyalást?

Eisenberg tanár: Véleményem szerint Harden olyan állapotban van, hogy még csak nem is követheti figyelemmel a tárgyalás menetét, de lehetséges, hogy holnap már megjelenhetik.

Lehmann elnök: A vádlott betegsége ellenére, amint meggyőződünk róla, eddig képes volt figyelemmel kísérni a tárgyalást.

Eisenberg tanár: A következmények ime megmutatták, mennyire igazam volt, mikor eleve elhárítottam magamról a felelősséget azért, ha Harden betegesen megjelenik a tárgyaláson. Most is ezt mondhatom.

Isebiel főügyész: Egy nyilatkozatot kell tennem. Bernstein védő ur az utóbbi időben kerekken vonakodott Eulenburg herceg megkövetésétől és elégtételadástól. Annyit beszélt az ügyről, hogy soha a lényegét nem érintette, csak kerülgette, sőt november hó 6-án a Brand-pörben nem átalította a herceget Bülow gróffal kapcsolatosan újabb gyanúsítással illetni. Nos hát ez izlés dolga s erről nem vitatkozom. Annyi bizonyos, hogy nem sikerült Eulenburg herceget bemártania. A herceg azonban — mint tegnap nekem határozottan kijelentette — még sem érzi magát indítatva, hogy a „Zukunft“ illető cikkei miatt Harden ellen becsületsértési pört indítson, mert — amint mondja — ilyen módon nem szerezhet magának elégtételt és ezen az uton ki van zárva, hogy bebizonyítsa, mennyire igaztalan az a gyanúsítás, amely őt sexuális téren ballépéssel vá

dolja. Szóval, ha becsületsértésért fogná pörbe Hardent, azzal nem érne el semmit, nem tisztázhatná magát a sexuális ballépés gyanuja alól. A hercegnek azonban érdekében áll kétségtelenül igazolni, hogy a gyanúsítások rágalmak, ezért nem Harden ellen kíván eljárni, hanem önmaga ellen tett bünyenyítő följelentést és kérte a btkv. 175. szakasza alapján a vizsgálat elrendelését. 1907 április 27-én, a kérdéses cikk megjelenése után elküldötte jogi képviselőjét a főügyészséghez és a brandenburgi ügyészséget is kérte, hogy kiméletlenül indítson ellene vizsgálatot, egyidejűleg az illetékes ügyészségen is indítványt tett saját maga ellen a vizsgálat könyörtelen folytatására. Az előzetes vizsgálat megtörtént és kétségel kizáró módon igazolta a herceg ártatlanságát. De ezzel sem érte be Eulenburg herceg. Miután a Moltke—Harden-pörben eskü alatt azt vallotta, hogy egyáltalán mentes minden sexuális eltévnyedéstől, jelentkezzenek azok a tanuk, akik rá tudják bizonyítani, hogy hamisan esküdt s erre az esetre, beadványt intézett az ügyészséghez, hogy hallgassa ki a netán jelentkező tanukat s indítsa meg hamis eskü vádjá miatt ellene a bünyenyítő eljárást.

Szólnom kell még a vádlott betegségről. Harden nem ismer irgalmat beteg emberek iránt. Mikor Eulenburg herceg súlyos beteg volt és szóba került az első tárgyaláson való megidézése, azt kérdeztem Hardentől, vajjon közömbös-e rá nézve, hogyha a herceg holtan rogya össze a törvényszék előtt. A vádlott hidegen felelte: Igen. Ezért kérem én, hogy minden körülmények között folytassuk most a tárgyalást. A törvényszék bizza meg Hoffmann törvényszéki orvost, hogy menjen el a háziorvossal Hardennek grunewaldi lakására, vizsgálja meg, vajjon képes-e ott a saját lakásán követni a tárgyalást s ha az orvosok ezt lehetségesnek tartják, szálljon ki a törvényszék Harden lakására. ott folytassa a tárgyalást még pedig teljes nyilvánosság mellett, annyi hallgatóság jelenlétében, ahány ember Harden lakására elfér.

Most hosszabb vita kerekedik Isebiel főügyész, Bernstein és Kleinholz védők között, aztán a törvényszék elhatározza, hogy Hoffmann törvényszéki orvost Eisenberg tanárral együtt kiküldi a vádlott megvizsgálására, vajjon olyan állapotban van-e a vádlott, hogy lakásán figyelemmel kísérheti-e a tárgyalást és egyáltalán megtartható-e a lakáson Harden betegsége körül a további eljárás.

Lehmann elnök e végből egy óráig szünetet rendel el.

Az orvosszakértők visszatérése.

A tárgyalás felfüggesztése után az orvosszakértők automobilon kirobogtak Grunewaldba, Harden lakására. A kiküldött bizottság egy óra mulva tért vissza. Mikor az elnök a tárgyalást újból megnyitotta, Eisenberg tanár állott föl, hogy megtegye jelentését.

Eisenberg orvosszakértő: Hardent ágyban találtuk; nervózus kimerültsége oly nagyfoku, hogy a mai tárgyaláson képtelen megjelenni. A mellhártyagyulladás nem terjedt, a tünetekben semmiféle elváltozás nincsen és láz sem mutatkozik. Meg van róla győződve, hogy Harden a holnapi tárgyaláson meg fog jelenhetni.

Isebiel főügyész azt kérdezi az orvosi szakértőtől, vajjon Harden maga mondotta-e, hogy meg akar jelenni.

Eisenberg tanár azt felelte, hogy holnap minden körülmények között résztvesz a tárgyaláson.

A törvényszék ezután elhatározta, hogy a tárgyalást holnap délelőtt tizenegy órakor folytatják.

A Berliner Tageblatt jó forrásból arról értesül, hogy gróf Moltke Kunot a császár közvetlenül az ítélethirdetés után reaktiválni fogja, még pedig magas katonai parancsnokságra fogja kinevezni és rendkívüli kitüntetést szánt a meghurcolt grófnak. Állítólag a császár legközvetlenebb környezetében szánt katonai méltóságot gróf Moltke Kunónak.



hanem adósságokat is, kifizet, lefizet és befizet. Önkéntelenül felborul agyunkban egy szörnyen stabilnak mondott fizikai axioma, mely a semmiből indul ki és végeredményként a semmibe is konkludál. Valamikor az iskola padjaiban verték ezt a koponyánkba, sok más tudománnyal egyetemben, ugyanakkor, amikor a már élettelen seiyemhernyóból még egy utolsó, de nem legutolsó petét erőszakoltunk ki. Csak úgy versenyből. És ez most fájdalmas, de frappáns asszociációt kelt bennünk.

A pesti emberen, azt hiszem, még a halála után is be lehetne hajtani némi pénzeket, például lélekvándorlási adó czimén. És ez az, ami sehogy se megy a fejembe.

— Honnan, honnan?

És meddig?

Talán Besszarabiáig.

### Elle.

**Napirend. Naplár. Péntek, január 3. — Róm. katolikus:** Genová. — Protestáns: Uzor. — Görög-ország: 1907. december 21. Júlia, szent vértanu. — Zsidó: Teb. 29. — A nap két reggel 7 óra, 49 perczkor, nyugszik délután 4 óra 18 perczkor. — A hold két reggel 7 óra 14 perczkor, nyugszik délután 3 óra 5 perczkor. — Újhold esti 10 óra 48 perczkor.

A belügyminiszter fogad délután 3 órakor. — A földművelésügyi miniszter fogad délután 2 órakor. — A belügyi államtitkár fogad délután 2 órakor. — A közoktatási államtitkár fogad délután 2 órakor. — A kereskedelmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése délután 10 órakor az Üllvárosi házban. — Előadás a Társadalomtudományok Szabad Iskolájában. — A Budapesti Népoktatási Kör választmányi ülése délután 5 órakor az Akadémiában. — Mazák Ottó hangversenye a Royalban. — A Képzőművészeti Társulat téli tárlata a Műcsarnokban nyitva 9-3 óráig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon rendezésé miatti zárva. — Zombory Lajos emlékményes kiállításának bemutatása a Könyves Kálmán műintézet szalonjában a sajtó képviselői előtt. — Az Új Művészeti Szalon (Kecskeméti-utca 3. sz. alatt) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia Kigéztéri szalonja nyitva 9-8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Az Amatőr Műgyűjtők kiállítása az Iparművészeti Múzeumban nyitva 9-1-ig és 4-8-ig. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Múzeum regisztrára nyitva 9-2-ig. — A Szépművészeti Múzeum nyitva 10-2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10-1-ig. — A Néprajzi Múzeum zárva. — A Fővárosi Múzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva 10-től fél 2-ig. — A Pódiáni Intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Múzeum zárva. — A Szechenyi Múzeum zárva. — Az Aquincumi Múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmúzeum és könyvtára nyitva 9-1-ig és 6-8-ig. — A Nemzeti Múzeum könyvtára nyitva 9-1-ig. — Az Akadémiai Könyvtár nyitva 8-7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9-12-ig és 3-8-ig. — A Kereskedelmi Múzeum és könyvtára nyitva 9-2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár és Tanszerkiállítás zárva.

— **Kossuth Ferenc állapota.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter állapotában ma örvedetes javulás állott be. Betegsége azonban még mindig olyan, hogy e hét folyamán látogatásokat egyáltalában nem fogadhat. A minisztert a mai délelőtti folyamán háziorvosa, Müller Kálmán egyetemi tanár, főrendiházi tag látogatta meg.

— **József főherceg az amatőr-kiállításon.** József főherceg sógorával, Komrád bajor herceggel tegnap délben megtekintette az Országos Magyar Iparművészeti Múzeum amatőr-kiállítását. A fejedelmi vendégek több, mint egy óra hosszat gyönyörködtek a kiállítás műkincseiben és József főherceg megígérte, hogy felhívja a kiállításra Augustia főhercegnő figyelmét is.

— **Frigyes főherceg üdvözlése.** Most lesz huszonötödik évfordulója annak, hogy Frigyes főherceg családjával együtt állandó tartózkodásra Pozsonyba költözött. Pozsony város törvényhatósága ez alkalomból elhatározta, hogy a főherceget és családját feliratilag üdvözlí. A feliratot vasárnap, e hó 5-én a törvényhatóság küldöttségileg nyújtja át Frigyes főhercegnek és nejeinek, Izabella főhercegné asszonynak a Grassalkovich-téri palotában.

— **Apponyi-Windischgrätz nász.** A Windischgrätz hercegi család, Ausztria egyik legkiválóbb főrangú családját, amelynek egyik sarja, Lajos herceg, csak a minap vette nőül Széchenyi Mária grófnőt, nemsokára újabb rokonsági kapcsolatot fogja a magyar arisztokráciához fűzni. A család első ága fejének, Alfréd herceg volt miniszterelnöknek legifjabb leányát, Aglária hercegnőt ugyanis eljegyezte gróf Apponyi Károly dragonyos főhadnagy. Az esküvő e hó 20-án délelőtt 11 órakor lesz Bécsben a Schottenkirchében. A menyasszony huszonegy éves, a vőlegény pedig, aki gróf Apponyi Géza fia, harmincz éves és Marburgban van állomáson.

— **Szell Kálmán és a D. K. E. A Dunántúli Közművelődési Egyesület táviratilag üdvözlötte az évfordulón Szell Kálmán diszelnököt. Szell ma Rátótól Pallavicini Ede ögrót és Rákosi Jenő elnökök címére a következő választ küldte:**

Szíves megemlékezések nagy örömmel és mély hálával töltött el. Azért a nagy eszméért, mely bennünket lelkesít, oly társakkal működni, aminők ti vagytok, akikkel való együttműködés csak emel és melegít, mindig dicsőség és nem érdem. Adjon Isten működésünkre és reátok és tietekre áldást. Szell.

— **Az allensteini tragédia.** Most, hogy Göben százados beismerte bűnösségét, kételyek merültek föl, vajjon csakugyan ő gyilkolta-e meg Schönebeck örnagyot. A gyanu máris fölmerül, hogy talán az asszonyról, Schönebeck örnagynéről nem akarja-e a gyanut elhárítani, hogy ő az egyedüli gyilkos. Ezt hiszi az államügyész is, akit a katonai vizsgálóbíró mellé beosztottak. Ugy az államügyész, mint a vizsgálóbíró arra a meggyőződésre jutottak, hogy Schönebeck örnagy özvegye bűnös és ezért le tartóztatták. A vizsgálóbíró szerint Schönebeckné asszony bírta, illetőleg bujtotta fel Göbent a gyilkosságra. Szerdán este tartóztatta le az államügyész a Schönebeck-villában. A letartóztatást hosszas kihallgatás előzte meg, amelyről annyi szivárgott ki, hogy az asszony már részben bevallotta, hogy ő a gyilkosság értelmi szerzője. Az már be van bizonyítva, hogy Göben és az asszony között hónapok óta szerelmi viszony volt. A gyilkosság az öreg férfi és fiatal asszony tragédiája. Göbennek multja tele van dicsőséges tettekkel. Dél-Afrikában dicsőségesen harczolt, s típusa volt a félelmet nem ismerő, halált megvető katonának. Az asszony Madonnaszerű jelenség és unokája a néhai Strema yr Károly osztrák miniszternek, aki 1904-ben halt meg. Bécsben előkelő rokonsága van. Göben százados már a legközelebbi napokban a hadbíró elé állítják. Schönebeckné asszony pedig esküdtszék elé kerül. Mindkettőt gyilkossággal fogják vádolni s mindkettőre a bűnösség kimondása esetén halálbüntetés vár.

Allensteinből éjjel táviratozzák, hogy Göben százados töredelmes vallomást tett, de a közhit mégis azt tartja, hogy fel akarja áldozni magát, mert az igazi tettes Schönebeckné. A százados a következőket vallotta: A gyilkosságot megelőző éjszaka órákon át járkáltam a ház előtt s nem tudtam magam végleg rászáni, hogy megölöm az örnagyot, de egyszerre kétségbeesés fogott el arra a gondolatra, hogy Schönebeckné gyávanak fog hinni. Bemásztam a földszinti ablakon, az örnagy fölriadt, szekrényéből kivette revolverét. Ekkor elhagyott a bátorság és kétszer is kiáltottam: Örnagy ur, örnagy ur! De a következő pillanatban Schönebecknére gondoltam, én is előrántottam revolveremet és leterítettem az örnagyot, aztán a nyitott ablakon át kiugrottam.

Az izgatottság a városban nőttön-nő. A vizsgálatot egy berlini bünyügyi biztos vezeti, aki anynyi terhelő bizonyítékot halmozott föl, hogy Göben százados tovább nem tagadhatott. A gyilkos százados bevallotta, hogy fekete álarcot vett föl, mikor agyonlőtte az örnagyot. Meg is találták Schönebeckék házában egyik kályhájában a félig megégett fekete álarcot. Azt is elmondta Göben, hogy ezerháromszáz márkát rejtett el a szőnyeg alatt, ezzel a pénzzel akart a gyilkosság után elmenekülni, de letett a menekülés tervéről, mert félt, hogy akkor végképp le kell mondania Schönebecknéről. Kettőjük között titkos levelezés volt, amelyben megírták egymásnak, hogy miképpen valljanak. Ezeket a leveleket Schönebeckné gyermekeinek nevelője közvetítette. A meggyilkolt örnagy felesége különben morfinista s beszámíthatósága legalább korlátozott. Sok jel szól amellett, hogy ő akarta eltenni láb alól férjét, de bebizonyítva még nincs, hogy Schönebeckné volt a főbújtó. Kétségtelen, hogy Göben százados ellenállhatatlan befolyás hatása alatt követte el végzetes tettet. Katonatisztek állítják, hogy hetek óta úgy járt-kelt, mint aki nem tud magának számot adni semmiről, kerülte bajtársait s izgatottsága általánosan feltűnt. Az is be van bizonyítva, hogy Göben nemrég javítani adott a fegyverkövácshoz egy pisztolyt, amelynek kalibere éppen olyan, mint az a golyó, amelyet a bonczoláskor a meggyilkolt örnagy fejében találtak. A halálos seb Schönebeck jobb szemé alatt volt s ez a körülmény is Göbent vádolja, mert a százados balkezese. A hadügyminiszter mindennap jelentést kap Allensteinből s naponta referál a vizsgálat állásáról a császárnak.

Ujabbán jelentik még: Göben százados jelen volt karácsony estén azon a mulatságon, amelyet Schönebeckék rendeztek. Egy nappal előbb fekete álarcot vásárolt s azt mondta a boliban, hogy álarcos mulatság lesz. A maszkot azonban a százados nem vette fel, hanem elrejtette Schönebeckné szobájában. Éjjel felé Göben látszólag elbucszott a társaságtól, de nem ment el, hanem az örnagy nejeinek szobájában elrejtőzött. Nemsokára aztán az egész társaság eloszlott és Schönebeck lement a földszinti lakásba. Már vir-

radt, mikor Göben hozzálátott a gyilkosság végrehajtásához. Fölvette a fekete álarcot s úgy ment le a lépcsőkhöz. Az örnagy meghallotta lépéseit, kinyitotta az ajtót és magasra emelte revolverét. Ugyanabban a pillanatban az álarcos Göben leterítette Schönebeckét. A gyilkosság után haza akart menni, hogy polgári ruhát vegyen magára s aztán a holttestet a házból kivigye az erős sodru folyóhoz és belevesse, de éppen akkor volt a közelben az őrfelváltás s a katonák meglátták a századosot, akit jól ismertek. Schönebeckné a gyilkosságot követő napon levelet írt Göbennek, amelyben részletesen kifejtette, hogy miképpen védekeztek, ha gyanuba fogják. Ezt a levelet megtalálták Schönebeckék nevelőnőjénél, s mikor megmutatták a századosnak, bevallotta bűnét. Göben lakásán a házkutatáskor a szőnyeg alatt 1300 márkát találtak. A százados bevallotta, hogy ezzel a pénzzel menekülni akart a gyilkosság után.

— **A Thaw-pör revíziója.** A szenzációs amerikai bűnpör, amelynek tárgyalása regényes és megrázó részleteivel hónapokig izgatta New-York népét, január 5-ikén új tárgyalásra kerül. Az új pörnek már is megvan az izgató érdekessége. A törvényszék elrendelte a hölgyek kizárását a tárgyaló teremből, még pedig a tárgyalás egész idejére.

— **Színházi botrány.** A mult hetekben megírtuk, hogy Bécsben Meister Károly tenorista a Carl-Theater igazgatói irodájában véresre verte Wallner igazgatót. A tenorista ugyanis több próbát elmulasztott s ezért az igazgató megráztotta s értésére adta, hogy a Hoffmann meséinek czimzerepét büntetésből elveszi tőle. A tenorista Wallnerre rohant, mellbevágta, fojtogatta s öklével olyat ütött orrára, hogy előntötte a vér. Ennek az afférnek folytatása akadt ma a neubau kerületi bíróságnál. Felette érdekes volt a sceneria: megjelent a Carl-Theaternek majdnem valamennyi férfi- és hölgytagja, de kívülük is temérdek sok színész és színésznő más társulatoktól. Maga a tárgyalás rövid volt s a bíró Meistert 500 korona pénzbüntetésre, nemfizetés esetén öt napl fogásra ítélte. A tenorista gondolkodási időt kért, vajjon fölbezzen-e, Wallner ellenben azonnal bejelentette fölbezzését. A hallgatóság, különösen a színésznők nem voltak megelégedve az ítélettel s mikor a tárgyalás bevégeződött, a hölgyek odakiáltották:

— A pénz majd összeadjuk mi! Hoch Meister!

Az elítelt tenorista a színésznők meleg ovációjától kísérve távozott a bíróság terméből.

— **Elvert herceg.** Boni de Castelane képviselő ma reggel a Champs-Élisée-n megverte Helie Sagan-Tailleraud herceget. A verekedésnek egy rendőr vetett véget és jegyzőkönyvet vett föl az esetről, de eddigelé nincs semmi hír arról, hogy a tettesnek inzultusnak párbaj lesz a folytatása. A konfliktus okai felette érdekesek. Boni Castelane-től elvált a felesége, aki Gould amerikai milliárdosnak a leánya és férjhez fog menni Sagan herceggel. Castelane elcinte bizakodott benne, hogy neje kibékül vele s így még szabadulhat temérdek adósságától, amelybe a válópör juttatta. Rokonát, Sagan herceget kérte meg, hogy békítse ki feleségével s így ismerkedett meg Sagan herceg madame Castelane-val, az ismeretségből szerelem lett és az elvált asszony legközelebb nőül megy a herceggel. Ez böszítette föl Castelane-t annyira, hogy ma inzultálta a herceget.

— **Tűz Eitel Frigyes hercegnél.** Eitel Frigyes hercegnék Bellevue kastélyában lévő hálószobájában ma délelőtt tűz támadt, amely a függönyöket és a padló egy részét elégette. A tüzoltóság rövid idő múlva eloltotta a tüzet.

— **Vadászerencsétlenség.** Vadászat közben súlyos szerencsétlenség érte báró Hauptstimmer Leo tőkésüjalusi nagybírtokost. A nagybosányi erdőben együtt volt szarvasra lesben barátijával, Leidenrost Adolf nagybírtokkal. Egyszerre egy szarvas bukkan fel előttük, Leidenrost rálőtt, de a golyó czélt tévesztett s egy fáról visszapattanva, a fiatal báró hasába fúródott. A golyó a báró hátán jött ki. A súlyosan sebesült bárót faágakból rogtözött ágyon a közeli vadászakba vitték. Ott fekszik most is, mert elszállítása életveszedelemmel járna. Az első segítséget dr. Frídrich Alajos, a nagytapolcsányi közkórház igazgató-főorvosa adta. Tegnap délben lehivatott sürgősen Lumniczer József egyetemi tanárt a fővárosból. Az orvosok szerint abban az esetben, ha a golyó nehezebb részeket nem sértett, a báró rövidesen felépül.

— **A bosnyák muzulmánok gróf Batthyány Tivadarnak.** A Boszniában és Hercegovinában lakó muzulmánok az új alkalmból valóságos elhajlottak a megszállott tartományok minden részéből feladott üdvözlő táviratok sokaságával gróf Batthyány Tivadart, aki tudvalevőleg a delegációban szót emelt a boszniai muzulmánok egyházi autonómiája érdekében. A táviratokat községek, helyi bizottságok, lelkesítések, számos egyesület és igen sok előkelő muzulmán küldötték és írták alá és azokban az évforduló alkalmból tolmácsolt jókívánatokon kívül kifejezik a bosnyák muzulmánok a magyar nemzet függetlenségi törekvéseivel való együttérzésüket és hálással mondanak köszönetet gróf Batthyány Tivadarnak egyházi autonómiájuk szervezete és életbeléptetése és helyzetük javítása érdekében a delegációban és azon kívül kifejezett fáradozásáért és támogatásáért.

Összesen hatvanöt városból kétszázötvenegy távirat érkezett a grófhöz és pedig Banjalukából 43, Bihácsról 2, Bilekből 1, Bjelináról 2, Brckáról 2, Bugojináról 1, Capljínáról 5, Cojnicáról 2, Cazinból 1, Derventből 4, Dolni Tuzlából 2, Donje Vakuból 1, Dubicáról 5, Focaról 7, Fojnicáról 1, Gradnacáról 1, Gradiskáról 3, Gorazdáról 1, Jablanicáról 1, Jajceből 9, Kladanjból 1, Konjicáról 1, Kostajnicáról 3, Kotarvárosból 4, Kruparól 4, Livnóból 6, Ljubinjeról 3, Ljubuskiból 7, Maglajból 1, Modricsból 1, Mostarból 3, Noviból 5, Nevesinjből 1, Oriovacról 1, Petrovacról 9, Priedorból 3, Prujavorból 3, Przorból 1, Rogaticáról 4, Samacról 2, Sarajevóból 4, Sanskimostból 1, Stolacból 3, Tesanjból 6, Travnikből 1, Trebinjéből 3, Varcarvakuból 2, Velika Kladovaról 2, Visegradról 2, Visokáról 5, Vlasenicaról 3, Vlasenicről 2, Zenicáról 1, Zepceről 1, Zvornikról 4, Zupanjacról 2, Zupanjból 2, Kozaracról 1, Kulenavakuról 1 és Gackoról 1 darab.

Gróf Batthyány Tivadar az üdvözlést Alibeg Firdushoz, a boszniai és hercegovinai muzulmánok végrehajtó-bizottságának elnökéhez Livnába intézett következő levélben közölte meg:

Az évforduló alkalmból Bosznia és Hercegovina számos városából és községéből a muzulmánok helyi bizottságai, kerületi lelkesítések, egyesületek és ezernyi polgárok által küldött üdvözlő sürgönyöket kaptam, melyekben jókívánataim mellett szívesek voltak a magyar nemzet iránt táplált testvéri érzelmeikről megemlékezni s a magyar országgyűlés függetlenségi és 48-as pártia sorából Bosznia és Hercegovina népei fejlődése és szabadsága érdekében kifejezett működéséért lelkesedésüknek kifejezést adni.

Minthogy az üdvözlők sokasága miatt lehetetlen, hogy mindazoknak, akik engem üdvözléikkel felkeresni szívesek voltak, külön-külön válaszoljak, kérem, legyen a boszniai és hercegovinai muzulmán testvéreinknél tolmácsa leghálásabb köszönetemnek.

Ő felsége atyai jósa előtt hódolva, Burián miniszter urnak eddigi közbenjárásaim alkalmból tanusított előzékenységet a jövőben még lehetőleg fokozottabb mérvben bizton remélve, ígérem önöknek, hogy híven a magyar nemzet ősi tradíciójához, melyek szerint a magyar nemcsak a maga szabadságáért lelkesedik és küzd, hanem a testvéreinek szabadsága és jólétéért is mindenkor kész sorompóba lépni, minden, a törvény által biztosított eszközökkel közre fogok működni, hogy országos egyházi autonómiájuk szervezete mielőbb végleges megoldást nyerjen és életbe is léptetessék, hogy az ország anyagi viszonyai előbbre vitessenek, a felmerülő panaszok igazságos orvoslást nyerjenek és az ország szabadsági és önkormányzati intézményei mielőbb a mai kor követelményeinek megfelelően kiépítenek. Szeretettel hálás köszönet. Testvéri üdvözléssel hívjuk gróf Batthyány Tivadart országos képviselő.

— **A Déli-sark.** Shakleton angol hadnagy, aki a Déli-sarkot akarja felkutatni s már elindult, utjának nagy részét automobilon fogja megtenni. Az expedíció Uj-Zeelandból gőzhajón megy, aztán partra szállva a jeges vidéken szánkán viszi felszerelését és automobilon fog a sarkvidék felé hatolni. A felfedező út sikere attól függ, vajon milyen nagy kiterjedésű jégmezőt talál a Déli-sarkon. Az automobilszánka bőven meg van rakva eleséggel, sátrakkal és benzinnel.

— **Kisiklott vonat.** Ma délelőtt Ebes állomáson a Debreczentről Püspökládány felé haladó személyvonat kisiklott, de szerencsére semmi baj nem történt. A forgalom Budapest és Körösmező felé 3 óra hosszat fennakadt.

— **Tolsztoj balesete.** Arról a súlyos balesetről, mely Tolsztoj Leót, a világhírű orosz írórt érte, még az alábbi kiegészítő tudósítás érkezik Pétervárról. Tolsztoj Pétervár határában lovagolt. Eközben lova egy hóval fedett gödörben megbotlott és Tolsztoj fejével egy mély árokba fordult. Körülbelül negyedóra hosszáig hevert ott a súlyosan megsebesült költő, anélkül, hogy segítségére jöttek volna. Később arrafelé ment egy kocsi, aki hazavitte Jasznaia-Poljanába. Tolsztoj bal vállizületét kiíiczamította. Háziorvosa rögtön beigazította a ficamodást. Tolsztoj most már jobban érzi magát, de hetekig tart, amíg teljesen felépülhet.

— **Vérgzés Szilveszter éjjelén.** Rettentés vörös tragédia játszódott le Flestben, Hampfire grófságban Szilveszter északán. Coates Fülöp nevű örnagy a feleségétől elvált. A válás huzamosabb idő előtt történt, de az örnagy igen fájlalta az egyedül való életet. Az asszony fényes viszonyok közt élt; külön villában lakott s minden fényűzést megengedett magának. Szilveszter északán előkelő társaság gyűlt össze az örnagné villájában. Ott volt a háziasszony anyja, leánya, ügyvédje. A kis társaság derült kedvben várta az ujesztendő első perczének a beköszönését. Élénken beszélgettek, mulattak, amikor egyszerre csak kinyit az ajtó s egy legkevésbé várt vendég jelent meg a szobában. Coates Fülöp volt, a háziasszony férje. Megjelenése a szokatlan órában, komor, feldult arca, rögtön rosszat sejtetett s még mielőtt magukhoz térhetek volna a jelen voltak első meglepetésükből, már kitént, hogy mi vezette a nyárilakba a mulatozók közé az örnagyot. Az örnagy revolvert rántott elő s gyors egymásutánban többször rálőtt az egybegyűltekre, akik kétségbeesett futkosásban kerestek menedéket. Az elvakult merénylőt csak az ügyvédet és az öregasszonyt sebesítette meg, az örnagné sértetlen maradt. Mikor az örnagy megelégedte a lövöldözést, azzal fejezte be a vérgzését, hogy maga ellen fordította a fegyvert. Halántékára illesztette a revolvert s jól talált. Holtan esett össze a szőnyegen.

— **Öngyilkosság varrótúival.** Sajátságos módon vetett véget életének egy newyorki asszony, aki megunta az életét. Dretzlerné — így hívták a derék matrónt — elhatározta, hogy a tör, golyó, kötél és egyéb elköptatott fegyverek szerepét nagyon jól fogja betölteni a varrótú is. Persze nem egy varrótú, hanem egyszerre százötven. Ezt a varrótútömeget pedig nem szurószköznek fogja felhasználni, hanem bevette. Akár az életunt mindenek a gyufaoldatot vagy a marólugot. S ugy is járt eleinte, mint a legtöbb életunt mindenek: észrevették az öngyilkossági kísérletet. És ekkor érdekes módon akarták megmenteni. Arról volt szó, hogy a tüket eltávolítsák a gyomrából, erre mágneset használtak. Ki is hozott a mágnes százharmincz tűt az asszonyból. A többi benn maradt a gyomrában és ez megtette aztán azt a hatást, amit a százötvennel akart elérni. Egy tü ugyanis valahogy a szívére hatolt és megölte.

— **Borzalmas tragédia.** Irtózatos családi tragédia történt a baranyamegyei Miszla községben. Balassa téglamester János nevű fiával november 7-én a tégláégető kemenczében tüzet raktak, hogy az összehalmozott vályogtéglaikat kiégesse. Az apa és fia hat óráig együtt tüzeltek, majd a fia átment a szomszédba barátjához beszélgetni. Eközben a téglamester lefeküdt. Midőn a fia megjött a szomszédból, hogy meg ne fázzen, a már akkor kialudt kemencze szájába fektüdt. Reggel felébredt az apa s észrevette, hogy nem ég a tűz a kemenczében, tehát sietve tüzet élesztett, nem véve észre a sötétben, hogy benn alszik a fia. Nem is kereste a fiut, azt hitte, hogy otthon van. Csak mikor otthon sem találta, indult keresésére, de hiába. Amikor napok múlva a kiégett téglákat kiszedték, ráakadtak a szénne égett Balassa Jánosra, akit cseréppipájáról, órájáról és lánczáról ismertek fel.

— **Házasság.** Arnstein Ödön Édről eljegyezte Alter Jankát Czinkotáról. Hirsch Jenő Budapestről eljegyezte Fischer Nusikát, Schwartz Ignáczt nevelt leányát. Lipkai Lipkay Gyula székesfővárosi mérnök eljegyezte Budapestén Diauchy Guidó birtokos leányát, Nellikét.

— **Hazafias tótok szervezkedése.** Rózsahegyén a város legelőkelőbb tótjainak polgárai tegnap gyűlést tartottak, melyben megalakították a rózsahegy-i magyar polgári kört. A belépő nyilatkozatot 400 polgár

írta alá, mindannyian majdnem kivétel nélkül tót születésű polgárok.

— **A mézárosok holnap sztrájkba lépnek.** A mézárosok sztrájkja holnap megkezdődik, azonban a sztrájk nem általános, hanem csak részleges lesz. Sztrájkba lépnek a közbérgőhidon a paczalos, a beles és vicevágólegények, akik már kora reggel beszüntetik a munkát. Az üzletben dolgozó mézáros munkások is sztrájkba akartak lépni, de megtudták, hogy ez éppen kedvezne a nagyvágók taktikájának, akik a kis mestereket tönkre akarják tenni. Hogy tehát a nagymestereknek ne tegyenek önkéntelen szolgálatot, nem lépnek sztrájkba. A központi vásárcsarnokban a nagy elárúsítók munkásai szintén sztrájkba lépnek, míg a kis elárúsítók emberei ott is dolgozni fognak. A holnap sztrájkba lépő munkások száma háromszáz.

— **Petőfi-ház.** Petőfi Sándor ereklyetárgyaiból rendezendő múzeum dolgai a nagyközönség érdeklődésének megcsappanása miatt csak lassan haladnak előre. A Bajza-utca 21. szám alatti villa első emeletén Hegedűs Sándorné két szobát a saját költségén fog berendezni Jókai Mór emlékének, a nagy író ereklyetárgyaiból. Az egyik szoba, mikor még Jókai ezt a házat lakta, dolgozószobája, a másik pedig ebédlője volt és ide kerülnek most az elhunyt kéziratai, apró emléktárgyai és butorai. A földszinti termeket a Petőfi-relikviák fogják megtölteni, melyeknek egyik része a Fővárosi Múzeumból már megérkezett, a másik részét, melyet Endrődi Sándor gyűjtött össze, még a tulajdonos őrizete alatt áll. Endrődi Sándor gyűjteménye rendkívül értékes, nemcsak Petőfi korának összes napilapjait és folyóiratait tartalmazza, hanem megvannak kimetszetekben mindazok a cikkek, sőt a legapróbb sorok is, amelyek hazai napilapaink és szépirodalmi újságaink hasábjain Petőfi Sándorral, avagy munkáival foglalkoznak. Egész könyvtárt tesznek azok a munkák, amelyek Petőfivel foglalkoznak, apró füzetkék százaival kötetes életrajzokig megvan itt minden. Sőt Endrődi egész kis kollekcióját hordott össze azokból az iparművészeti tárgyakból, melyek Petőfi Sándor emlékének vannak szentelve. A Petőfi-ház anyagát azonban nap-nap után gyarapítják az ajándékozók, úgy hogy remélhető, igen értékes gyűjtemény fog Petőfi emlékének hódolni, a gyönyörű és művészies keretben. A Petőfi-ház elnöksége ugyanis Faragó Géza festőművészszel elkészítette a berendezés terveit, a butorok rajzait és hogy minden milyen megkapó művészies lesz, a legjobban az bizonyítja, hogy az egyik teremben a valóhoz híven elővárosolják a kiskőrösi szalmafedőes házikókat azt a szobáját, amelyben Petőfi Sándor született, a muskális ablakot, a bubos kemenczét, a mestergerendákat és ebbe a környezetbe jönnek a Petőfi üttökötött butorai. A Petőfi-ház elnöksége folyamodványt intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben arra kérte Kossuthot, hogy a múzeum butorait, tekintettel arra, hogy azoknak a művészieségén kívül hazai gyártmányoknak kell lenniök, a magyar ipariskolákban oszszák szíjjel a növendékek között elkészítés céljából. Kossuth Ferencz a dolgot nagy szeretettel vette a kezébe.

— **Két Komitácsi kivégzése.** A múlt hónap 16-án Szeredben kivégezték Panagioli Miklóst és Athanackurski Jánost, akiket statarialiter ítélték halálra, mert tagjai voltak a Mitrusin bandájának, amely július 14-én megtámadott egy török csapatot és véres harc után, amelyben a banda vezére és legnagyobb része elesett, ők ketten török fogságba jutottak. A két elítélt bátran és hidegvérrel ment a bitófa alá. Panagioli a kivégzés előtt így szólott az összegyűlekezett néphez: Görögök! Hazánknak és hitünknek évszázados ellenségei két mártírt ölnek meg. Nem vagyunk sem rablók, sem gyilkosok. Éljen a nép, éljen Görögország, éljen Macedónia! Aztán a hóhérhoz fordult e szavakkal: Gyorsan végezz, hadd nyugodjam! A kivégzés napján a görög kereskedők a gyász jeléül egész nap zárva tartották boltjaikat. Körülbelül 400 görög asszony ki akarta kísérni a temetőbe a kivégzettek koporsóit, de a török katonaság szétverte a tömeget és kegyetlenül bántalmazta az asszonyokat. A törökök ledobálták a koporsóiról a görög asszonyok virágait s e miatt a keresztény lakosság között nagy felháborodás a törökök ellen.

— **A darabont-testőrség új halléka.** A budai királyi palotába szolgálattételre beosztott magyar királyi darabont testőrség részére a várnak az Attilakörutra néző lejtőjén két új laktanya épült. Mindkettő már tető alatt van és a jövő nyáron átadható lesz rendeltetésének. Az egyik épület a tiszti otthon lesz; és benne fog lakni Littke tábornok, a testőrség helyettes parancsnoka, továbbá a tisztikar. A másik laktanyában nyer elhelyezést a legénység és ott lesz a lakása a közvetlen feljebbvalóknak, Perczel századosnak. Fejérváry Géza báró a darabont testőrség parancsnoka, nem veszi igénybe a tiszti lakást.

— **A főkapitány figyelmébe.** Egyenesen Boda Dezső főkapitánynak czimezzük ezt a kis híreskét, mert azt akarjuk, hogy a sajtó irodája kikécczeruzazza és megmutassa neki. Így talán majd módját ejtethetjük, hogy egy rendőri följelentés sorsát a maga igazságérzetével ellenőrizze.

Van az Egyetértésnek egy szegény, tisztességes Japkihordó asszonya. Szloboda Béláné hívják és hosszú idő óta szolgálja becsületes kötelességtudással az Egyetértés olvasóközönségét, széthordván a lapot minden hajnalban, hogy a reggeli kávé mellől ne hiányozzék. A Semmelweis-utca tájéka van neki kiosztva. Van pedig a Semmelweis-utcában, a 17. szám alatt dr. Magyar Lászlónak, a Lovaregylet volt titkárnak egy háza és van annak a háznak egy házmestere; Stubán Dánielnek hívják. Hát ez ellen a házmester ellen ma följelentést tettünk Szloboda Bélánéval és rajta leszünk, hogy Stubán Dániel házmestert annak rendje és módja szerint becsúkják, amint megérdemli. Hónapok óta teljesíti ugyanis ez a szegény asszony a maga kötelességét rettegések közt, mert a házmester csaknem minden nap inzultálja. A dolog magyarázata az, hogy a szegény asszony a lap kihordása közben, körülbelül hat óra tájban ér a 17-ik számú házhoz, amelyben a Keserű Ijok Egyesületének klubhelyisége is van. Az egyesület az Egyetértésnek, tehát lapot kell felvinnie. Igen ám, de Stubán Dániel házmester nem öt órakor nyitja a kaput, hogy a ház előtti járdát, szabályrendelet szerint megöntözze és végig söprögesse, hanem hétkor. Szloboda Béláné tehát kénytelen minden nap becsügetni a zárt kaput és tünni a házmester durva szitkait, sőt ültegeit is, hogy kötelességét teljesíthesse. Igenis, az ültegeit is, mert Stubán Dániel házmester már meg is verte ezért Szloboda Bélánét. Akkor történt, amikor egy nap félóra eredménytelen csengetés után, a poszton álló rendőr megszánta és maga dörömbölte fel a ház tarranúsát. Másnap a szegény asszonyt megverte a házmester és azóta nincs nyugta tőle. A szegény asszony rettegése pedig még meg is növelte a tisztelt czerberusz szarvait. Ma délelőtt az előfizetési nyugtával járt Szloboda Béláné a házban s miután tisztességesen, tisztán öltözve, újságos kosár nélkül volt, nem a hátsó, hanem a fölépcsőn ment fel, amihez kétségtelen joga volt. A házmester ur azonban, ahogy észrevette, éktelen haragra lobbant és ronda szitkokat zúdított a fejére. Az asszony igaza tudatában rendre intette a házmestert és nyugodtan fölment a körhelyiségre a nyugtát inkasszálni. Mikor azonban lejött, a derék házmester és szelidlelkű neje már lesték rá. A tiszteltemelt házaspár megrohanta a szegény asszonyt, földre teperték, véresre gázolták és csaknem félholtra verték. A szerencsétlen teremtés megmutatta a szerkesztőségben véres sebeit és a fejét, ahonnan csomóstudul van a haj kiszaggatva. Az egyik fülét csaknem teljesen leszakították.

Miután dr. Magyar László, a háznak bent lakó tulajdonosa, ugylátszik nem szándékozik megrendszabályozni a házmestert, Szloboda Bélánéval ma megtettük a bünvádi följelentést és kérjük Boda Dezső főkapitányt, hogy védelmezzen meg egy tisztességes szegény asszonyt a kenyérkeresetében.

— **Fővárosi Orfeum.** A Nagymező-utcai fényes variété-palotában rendkívül mulattató és egyuttal nagy változatosságú új műsor vezette be az újesztendőt. A három jeles kórikus, Baumann, Gyárfás és Trebitsch csupa új és érdekes kuplét énekelt, elragadván velük a hallgatóságot. Rendkívül kacagatóak a The Tups és Pollos mutatványai, akik vadonatúj trükkökkel díszítik magukat. Harry Lamore a neve egy amerikai sodronykötelművésznek, aki eleinte mint dandy, majd pedig mint szerpentinánczosnő vakmerő és egyuttal könyekig kacagató dolgokat produkál egy lazán kifeszített sodronyon. Szép és ügyes szubrettekben sem szűkölködik az új januári műsor. Megemlítjük Violet Wegnert, a kiváló amerikai művésznőt, Marka Freyát, Ferrarát, a bájos dán tánczosnőket Lamingson néven, a Broadway Girls csoportot, Orlovát és Fatimét, a keleti művésznőt. Marcel és Boris ritka érdekes és bámulatraméltó akrobatikus mutatványokat produkálnak, mulattatóak Marco Belly francia parodisták is, valamint a négy átváltozó zsonglőr: The 4 Charles. A legszenzációsabb azonban Chester Dieck amerikai kerékpáros hajneresztő mutatványa, nevezetesen egy halálugrás egy bérkocsin keresztül. Az új januári műsört végig nézni valósággal ritka élvezetnek mondható. Biztos, hogy az egész hónapban minden este zsúfolt ház lesz.

— **Elefánt a zenekarban.** Bezesben egy Corradini nevű impresszárió varieté-előadásokat produkál sok zebrával és egy betanított hatalmas elefánttal. A tegnapi előadáson a karmester az elefántnak egy darab süteményt nyújtott föl a pódiumra. Az elefánt közel jött a pódium szélére és lezuhant a zenekarba. Rettenetes testével majdnem agyonnyomott három zenészt s nagy ügygyel-bajjal tudták őket kiszabadítani. Az elefánt a mélyített zenekarban iszonyuan bömbölt, a közönség pedig rémülten menekült. A zenekar fakorlátját eltávolították s visszatették az elefántot a pódiumra, aztán folytatták az előadást.

— **Az eszperantó a belga hadseregben.** Lipót belga király külön rendelettel megparancsolta, hogy a belga hadseregben ezután kötelező tárgy legyen az eszperantó nyelv. A király kezdetől fogva érdeklődött az eszperantó nyelv iránt és több kongresszuson képviseltette is magát. A belga hadseregben meg is kezdték már az új világnyelv tanítását.

— **A kincsek démonja.** A múlt hó 18-án följelentést tett a rendőrségen Gáti Samu ékszerész, akinek a Bécsi-utca 9. számú házában van az ékszerüzlete, hogy egy fiatalember, aki vásárlási szándékkal állított be hozzá, ékszerelődés közben egy platin és arany szemekben font 160 centiméter hosszú láncot lopott el. A láncba 17 briliánt volt befoglalva és körülbelül 1600 koronát ért.

A rendőrség mind a mai napig eredménytelenül nyomozta az ismeretlen tettet, míg végre ma, a véletlen kezére játszott. Schiller Izidor Sip-utcai ékszerészhez ugyanis beállított egy fiatalember és miután azonban az ékszer meglehetősen nagy értékű volt, az ékszerész azt mondta a fiatalembernek, hogy várja őt meg az üzletben, amíg a Ferencziek-terén lévő zálogházba elmegy a láncot megnézni. A fiatalember beleegyezett és a zékszerész elment. A zálogházban azonban azt mondták Schillernek, hogy a zálogcédula rendőrileg le van tiltva. Erre az ékszerész a rendőrségre sietett, ott elmondott mindent és két detektív kíséretében tért vissza az üzletbe, ahol az ismeretlen fiatalembert letartóztatták.

Kihallgatásánál elmondta, hogy Kelle Pálnak hívják, postadíjnok és bevallotta, hogy ő lopta el a láncot. Mentségére fölhozta, hogy ékszert akart venni a menyasszonyának, de a sok drágaság megszedítette és lopott. A láncot 1000 koronára zálogosította el, a pénzt azonban már nem merde elkölteni. Bankban helyezte el, ahol még most is érintetlenül megvan. Vissza is akarta küldeni az ékszerésznek, de rettegett, hogy rájönnek a kiletére és letartóztatják. A zálogcédulát azért akarta eladni, mert valahányszor a keze közé akadt, olyan lelkiismeretfurdalásai voltak, hogy majd bele örült.

A megtévedt fiatalembert letartóztatták.

— **Egy kalauz szerencsétlensége.** Hoffmann Henrik déli vasuti kalauz újvére virradó éjjel tehervonattal ment Sopronból Bécsújhely felé. Lajtaszentmiklós határában valahogyan lecsuszott a vonatról, amelynek utolsó kocsija keresztülment rajta s egyik lábát lemetszette. Csak a reggel Bécs felől jövő személyvonatról vették észre és a soproni közkórházba vitték, hol amputálták. Életbenmaradásához kevés a remény.

— **Halálozás.** Veith Béláné, született Koppély Arankát, az osztrák-magyar államvasutak magyarországi uradalmi és gyári igazgatójának feleségét, csütörtök délután fél három órakor temették el az Andrássy-ut 113. sz. gyászházból, ahol a még fiatal és váratlanul elhunyt úrnő temetésére a nagyszámú előkelő rokonság, az ismerősök és jóbarátok egész serege jelent meg. Különösen képviselve voltak a hatvani Deutsch, a Koppély, a Mezei, a Neumann, a Csányi, a Moskovicz-családok, azonkívül ott volt Sztérenyi József államtitkár, Kotányi Zsigmond máv. igazgató és számos más főhivatalnok, gyáros, notabilitás. A nagy egyszerűséggel rendezett temetésen a megerősített énekkar Lazarus főkantor vezette. Közel száz kocsi és automobil kísérete ki az izz. temetőbe a koporsót. Az elhunyt férjéhez, Veith Béla igazgatóhoz a mai nap folyamán az ország minden részéből, Ausztriából és a külföldről számos részvét-telegramm érkezett. A temetésen képviseltette magát az osztrák-magyar államvasut társaság is.

Dr. Hoffa Albert német egyetemi orvoskari tanár tegnapi Antwerpenből Berlinbe való visszautazásában meghalt.

Kocsis Károly 48-as honvédszázadnagy életének nyolcvanadik évében Sepsiszentgyörgyön elhunyt.

Othausér Pál, a főváros I. kerületének nyug. előjárója, életének 75-ik évében elhunyt.

Idősb Rimanóczy Kálmán műépítész, a budapesti Uránia-palota volt tulajdonosa, ma este 68 éves korában meghalt.

— **Öngyilkosság a fürdőben.** Egy uri külsejű, 50-55 évesnek látszó ember ma délután a Gschwindt-féle fürdőben jobb halántékába golyót röpített. A mentők eszméletlen állapotban Réczey tanár klinikájára vitték. A rendőrség már annyit megállapított, hogy Nagy Ignácznak hívják. Öngyilkosságának okát még nem tudják.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

páratlan  
HASHAJTÓSZER

x Zászlók, címerek, minden kivételben kaphatók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., Hunyadi-utca 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.  
x Fodor-féle vívőterem a Koronaherceg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobb felszerelt torna- és vívőterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna és vívásra.

x Harisnyák legjobb minőségben Röslernél, Budapest, V., Harminczad-utca és József-ter sarkán.

x A feleségem azt mondta, hogy elvállik, ha nem hozok haza ma egy üveg Fehérkeresztes Sósorszeszt, Most nem tudom, vigyek-e, vagy sem?

x Dr. Hönig Izsó elektroterápiái és Röntgen-intézete (Károly-körút 24.) az orvosi tudomány modern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a fővárosban és főképp idegbetegek (neurasthenia, hysteria), csuzosok, köszvényesek, szivbajosok, elhízottak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb., találjanak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

x G. Kápolnai Irén fellépte. Az Apolló-Színház igazgatóságának sikerült nagy fáradság árán a magyar operett-színház a kitűnőségének 4 tánczát eredeti színezett fővételben bemutatni. A közönség nagy tetszéssel fogadta az újdonságot, melyben egyik régi kedvencét látta új kontóban maga előtt. Bizonyára számos kíváncsit fog az új kép a színházba vonzani a művész nagyszámú tisztelői közül. Az előadások, tekintettel a nagy látogatottságra délután fél 5 órakor kezdődnek.

## SARBÓ CIPŐ KÜLÖNLÉGSÉGEI

Koronaherceg-utca 5.  
TELEFON.

## EGYHÁZAK.

— **(A katolikus kongrua rendezése.)** A múlt év december 19-én Vaszary primás elnöklése alatt tartott püspöki konferencia egy öttagú bizottságot küldött ki abból a célból, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel a kongrua ügyében szóbeli tárgyalásokat folytasson. Ez a bizottság a folyó évi január hó végén tartandó újabb püspöki konferencián fog beszámolni működéséről, mire azután a püspöki értekezlet meg fogja szövegezni a katolikus püspöki kar végleges memorandumát, melyet a kongrua ügyében a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez intéznek. Mint teljesen megbízható forrásból értesülünk, a katolikus kongrua épp olyan alapon fog rendezetni, mint az annak idején a református és gör. keleti felekezeteknél történt. A katolikus lelkesek legkisebb fizetése 1600 koronában, a káplánoké 800 koronában fog megállapítani. Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter a kongrua rendezésére vonatkozó törvényjavaslatot február végén, vagy legkésőbb márczius elején szándékozik a törvényhozás elé terjeszteni.

— **(A szerb radikálisok győzelme.)** A karlocazi szerb főegyházmegyei közgyűlés tagjainak mai választásánál a szerb radikálisok teljes győzelmet arattak. Medakovicz Bogdán a szerb önálló párt nevében az elnökválasztásokat elrendelő egyházi kongresszusi határozatot törvénytelennek mondotta és felhívta pártjának tagjait, hogy tartózkodjanak a választástól. A felhívás az önálló pártiak részéről csellóság volt, mivel ma a klerikális és liberális párttal szövetkezve, teljes erővel résztvett a választási küzdelemben, de mindennek dacára a főegyházmegye összes főesperesi kerületeiben, u. m. a karlocazi, zimonyi, mitroviczai és vukovári kerületben a radikálisok óriási szótöbbséggel győztek. A közgyűlés január 10-én lesz Karlocazán, amelynek kebeléből fog megalakulni az egyházmegyei adminisztratív bizottság és a konzisztorium.

## SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(\*) **Hangverseny.** Ismét egy csodagyermek első bemutatkozásának voltunk ma tanúi a Royal-teremben, ahol Morvay Zsuzsika, egy 12-13 éves, kissé vézna leányka önálló zongora-estét rendezett. A kis „művész” Szendy Árpád jeles iskolájából került ki és valóban nem mindennapi tehetségnek adta tanujelét. Korához képest rendkívül fejlett, szép, tiszta technikával és nagyon értelmesen adta elő különösen Mozart D-dur és Beethoven Es-dur szonátáját. De Chopin etudejeit, valamint Csajkovszky és Liszt egy-egy darabját is meglepő bravurral játszotta. Reméljük azonban, hogy a szép siker, amelyet ma elért, csak arra fog neki buzdításul szolgálni, hogy komolyan folytassa művészi tanulmányait, nem pedig arra, hogy tanulmányainak elhanyagolásával hangverseny-körutakra vesse magát. a. k.

(\*) **Gróf Andrássy Gyula a Nemzeti Szalonban.** Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, a Képzőművészeti Társulat és a Nemzeti Szalon elnöke ma délelőtt az Erzsébet-téri kiállítási palotában megnézte a modern francia mesterek kollekczióját és a magyar művészek meg az éremkedvelők egyesületének tárlatát. A minisztert a Szalonban Ernszt Lajos ügyvezető igazgató és Déry Béla titkár fogadták s ők szolgálták neki magyarázatokkal a kiállított műtárgyak között. A hármast tárlat a közönség számára már újév napjának estéjén zárult be s azt gróf Andrássy látogatása után nyomban leszerelték. Egyben pedig megkezdődött a Szinyei Merse Pál és a Ferenczy Károly-féle csoport kollektív kiállításainak rendezése.

(\*) **Varázskeringő.** Strauss Oszkár operettje, a „Varázskeringő” a jövő héten, 10-én jut az ötvenedik előadásához. A bemutató előadás ensemblejával: Ráthonyi Ákossal, Ötvös Gittával, Petrás Sárival, Orley Flórával, Németh Józseffel, Papir Sándorral és Csapó Jenővel.

(\*) **Uj Goldmarck-opera.** A bécsi udvari Operában ma volt Goldmarck Károly Téli-rege című operájának bemutató-előadása. A szöveg Shakespeare meséje után íródott s szerzője Willner. A zenekart még Mahler tanította be s ez meglátszott a mai bemutatón. A muzsika bővelkedik szebbnél-szebb részletekben, üde, mintha mestere ifju volna, a hangszerelés elsőrangú. A siker nagy és zajos volt. Az ősz komponistát minden felvonás után zúgó taps hívta a függöny elé. Az előadás összevágó és magas színvonalú volt. Székely Remekelt Leonte szerepében s vele osztozott a sikerben a hölgyek közül Mildenburg és Kurz Zeoma, továbbá Dehmuth és Schrötter. A zenekar Walter karmester vezetésével feladatának magaslatán állott.

(\*) **Gretchen 25-ödször.** Davis és Lipschütz tréfiája holnap, pénteken kerül 25-ödször színpadra. A „Gretchen”-nek e jubilearis stációja egyszerűsége első jubileuma a Magyar Színház új rezsimjének.

(\*) **A pörös libretto.** Sonzogno zeneműkiadó és Pietro Mascagni tudvalevőleg beperelték Giovanni Vergát, Puccio zeneműkiadót, Giovanni Monleone librettistát és Domenico Monleone zeneszerzőt. A keresetben Giovanni Vergától olyan címen követeltek kártérítést, mert ismert regényének operaszöveggé való átalakítását jogtalanul engedte át másnak is s az utóbbiak ellen arra alapították keresetüket, hogy különféle színházakban operákat Cavalleria rusticana címmel adták elő. A milánói törvényszék ma mondott ítéletet ebben az érdekes pörben s elmarasztalta Giovanni Vergát, mert nem volt joga regényét más librettistáknak is átengedni, tehát kártérítéssel tartozik Sonzognonak és Mascagninak. Úgyanilyen megokolással kötelezte a törvényszék kártérítésre a Monleone-testvéreket és Puccio zeneműkiadót, egyben kimondta, hogy betöltés terhe mellett tartozik Monleone Dominico és Giovanni Puccio kiadóval együtt visszavonni hasonló című operáját, amelynek előadása sérti a felperesek szerzői jogát. A kérdéses opera partitúráját és librettóját az alperesek kötelesek kivonni a forgalomból.

(\*) **A Petőfi-társaság nagygyűlése.** A Petőfi-társaság e hónap 6-ikán, Vízkereszt napján délelőtt tíz órakor tartja az Akadémia dísztermében harminckettedik nagygyűlését, melynek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó, tartja dr. Ferenczy

Zoltán. 2. Titkári jelentés, előterjeszti Vára di Antal főtitkár. 3. Petőfi ismeretlen kéziratai (székfoglaló), írta és felolvassa Kéry Gyula. 4. A menyország, a Bulyovszky-pályázaton koszorúzott költemény, írta és felolvassa Vára di Antal. 5. Költemény, írta és felolvassa Endrődi Sándor. 6. Elbeszélés, írta és felolvassa Herczeg Ferencz. 7. Költemény, írta és felolvassa Szávay Gyula. A nagygyűlés után egy órakor a Kontinental földszinti éttermében lakomálsz.

(\*) **A király képvásárlása.** A király képvásárló bizottsága ma délelőtt tartotta meg ülését a városligeti Mücsarnokban s kijelölte a budai királyi várpalota számára megvásárlandó műveket a Képzőművészeti Társulat téli tárlatán. Az ülésen gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagyk elnökölt.

(\*) **Rákóczi síremlékének pályázata.** A gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter által II. Rákóczi Ferencnek, a kassai székesegyházban felállítandó síremlékére hirdetett pályázat december 31-én járt le. A kitűzött határidőig a következők küldték be pályaműveiket a városligeti Szépművészeti Muzeuumba. Holló Barnabás egy pályamű, Püredi Richárd és Lechner Jenő egy pályamű, Tóth István egy pályamű, Markup Béla és Szehlő Ottó egy pályamű, Lukácsy Lajos és Lux Kálmán egy pályamű, Darázs János egy pályamű, Hieikisch Rezső és Beck Ö. Fülöp egy pályamű, Székely Ernő és Hybl József három pályamű. A bíráló bizottság ítéletének megtörténte után a pályaműveket tizennégy napig közszemlére állítják ki a Szépművészeti Muzeuumban.

## Nyílt-tér.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Uj! Folyékony Uj!

**Somatose**

a legkifünőbb étvágyjavító, idegerősítő

**tápláló szer**

mindennemű gyengességi állapotokban.

Kapható gyógyszerárakban és drogueriakban.

26306

**WIKUS TÁTRA**

NYERS EVÉSRE

a legjobb tejcsokoládé

BUDAPEST, DEÁK FERENCZY-UTCA 17.

## Ez év végén

50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar élelap, az

## „Üstökös”.

Ebből az alkalomból az „Üstökös” kiadóhivatala azt a kedvezményt nyújtja az Egyetértés előfizetőinek (nyilvános helyiségek kivételével), hogy

1/4 évre (3 K helyett)	2 K-ért
1/2 „ (6 „ )	4 „
1 „ (12 „ )	8 „

rendelhetik meg az Üstökösöt.

**Utólványozás: „Üstökös” Budapes**

Az Üstökösnek állandó rejtvényrovata van. Minden megfejtő — kivétel nélkül — értékes jutalmat kap.

Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő ünnepi számot minden új előfizető megkapja.

## FŐVÁROS.

(\*) **Drágasági pótlék, fizetésrendezés.** A községi polgári demokrata párt az „Egyesült Lipótvárosi Polgári Kör” dísztermében gyülekezett újév napján, ahol Vázsonyi Vilmost, a párt vezérét lelkesen ünnepelelték.

Lád Károly meleg szavakkal üdvözölte Vázsonyit. Beszédében kiemeli, hogy a községi demokrata párt meg akarja teremteni a közép-Duna magyar empóriumát, az életerős, virágzó Budapestet és orvosolni akarja a szociális bajokat: a lakásmizériát, az élelmiszerdrágaságot, mindent, ami a szegény polgárságot sújtja.)

Vázsonyi Vilmos, a párt elnöke, nem a maga, hanem a pártvezetőség nevében köszöni meg az összetartást és szeretet emez impozáns megnyilatkozását. Helyesen mutatott rá előtte szóló tisztelt barátja, hogy a községi párt megalakítása életszükséglet volt, mert ha más érdeme nem volna, mint hogy megszűntette a kerületek elszigeteltségét és az esetről-esetre összeverődött felelőtlenségkörüli többségi rendszert, akkor is megérdemelné, hogy tiszteljék. Mi azt akarjuk, hogy naggyá, hatalmassá legyen a város. Ez pedig csak úgy lehet, ha az új kor eszméit teszszük magunkévá, nem pedig a középkor ferdeségeit. Mi nem türelmünk meg a reakciót és meg fogjuk akadályozni, hogy a városházát reakciós politika foglalja el. Az ellenzék ne ijesztgessen bennünket a fővárosi törvény revíziójával, mi magunk kérjük azt, de a kormány programjában levő általános választói jog alapján. Ismerjük a belügyminiszter véleményét. Ő az ő becsületességével és egyeneslelkűségével nem hajlandó kortesnovellákat előterjeszteni. Rátér azután, milyen feladatok várnak a pártra a legközelebbi jövőben. Először a főváros háztartása kérdésének megoldása. Anyagi eszközök nélkül ez csak elfogott frázis. Az ellenzéknek azt mondja, hogy a demokrata községi politika költségesebb, mint a konzervatív politika, mely semmit sem alkot, mert ez semmi sem kerül. Alkotás lehetetlen, jövedelem nélkül. Meg kell valósítani a főváros háztartásának rendezését, anélkül azonban, hogy a nehéz küzdelmekkel élő polgárok terheit emelnék. A párt nem akar adót emelni, hanem csak új, igazságos adót akar teremteni, amely csak a jobbmoduakat éri. Beszéde végén lendületes szavakkal buzdítja elvtársait az erős összetartásra és a párt programjához való ragaszkodásra. A jövő év a megpróbáltatás esztendeje. Meg kell menteni Budapestet a szabad gondolatnak, az igazi szabadelvűségnek és a demokráciának, mert ha ez nem sikerülne, akkor ráborulna a szellemi és lelki sötétség erre a városra, melyet hatalmába kerítene a törpe, kapaszkodó, szivtelen és lelketlen emberek hada.

A párt tagjai a beszédet nagy lelkesedéssel és éljenzéssel fogadták.

(\*) **A fővárosi közgyűlés.** A jövő szerdára kitűzött rendes közgyűlés főbb tárgyai a következők: A magyar királyi állami vasgyárak igazgatóságának a kérelme munkás-lakóházak céljára telek átengedése iránt. A belügyminiszter leirata a pénztárvizsgálatokra vonatkozólag alkotott szabály-utasítás ügyében. Előterjesztés a budapesti városi villamos vasut nyugdíj-intézete alapszabályainak a módosítása ügyében. Előterjesztés a Budapesti állatvásár részvénytársaság megalakulása és a fővárossal kötendő szerződése ügyében. Előterjesztés a légszuszítási kérdés megoldásának előkészítésére kiküldött bizottságnak hatásköri kérdésének a tisztázása ügyében. A belügyminiszter leirata a kerületi gyermek-védelmi bizottságok ügyében. Pelebbezések. Nyugdíj-ügyek.

(\*) **A Belváros szabályozása.** A belvárosi kerületi választmány tegnap Pesty Ferencz előjáró elnöke alatt tartott ülésén több érdekes ügyet tárgyalt. A választmány sürgős felterjesztést intézett a főváros tanácsához a Belváros szabályozásának mielőbbi keresztülvitele érdekében és az új építkezéseknél való adómentesség tárgyában. A kerületi választmány a legsürgösebbnek a Kaplony-utca megnyitását és a Borz-utca meghosszabbítását a Dunáig tartja. Fontosnak tartja a városi villamos vasut belvárosi vonalának ketté osztását oly módon, hogy az egyik sínpar az Irányi-utczán, a másik pedig a Borz-utczán haladna végig a Dunáig. Kívánatosnak tartja a Himző-utca, Sarkantus-, Vármege-, Hajó-, Régi posta-, Királyi Pál- és Sütő-utczák mielőbbi rendezését. Huber Antal indítványára kimondta a ker. választmány, hogy a Hungária-szálló előtt a Kishid-utczát aszfaltozni kívánja. Végül elfogadta a választmány Melkó Bertalan azon előterjesztését, hogy a Belváros gázvilágítása megrövidítessék.

(A tüzoltók biztosítéka. A főváros tanácsa tudvalevően segíteni akar a tüzoltók helyzetén. Az első lépést ma megtette a tanács, amidőn elhatározta, hogy azon tüzoltócsövezetőknek és őrmestereknek, akiknek szolgálati idejük meghaladja a négy esztendő, visszatéríti a ruha és felszerelési biztosítékot.)

(Népkönyvtárak. A muzeumok és könyvtárak országos tanácsa ma arról értesítette Bárczy István polgármestert, hogy a Budapesti Népoktatási Köri és az Istenhegyi Népművelő Egyesületnél népkönyvtárakat állított fel és azok gondozását a nevezett egyesületekre bízta.)

## TÖRVÉNYSZÉK.

**§ Husz Ábrahám pénzhamisítási ügye.** A jövő hónapban egy szenzációs bűnügy főhőze, a már halálra ítélt Husz Ábrahám fölött fog itélkezni a debreczeni törvényszék egyik büntető tanácsa. Az előzmények eléggé ismeretesek. Husz Ábrahám a kilencvenes években pénzhamisító bandát szervezett, amely Londonban valósággal hamis bankgyárat létesített és hamis pénzzel elárasztotta az egész országot. A bankhamisításban megindult eljárás hosszas nyomozás után eredményt ért el és Husz Ábrahámmal együtt, börtönbe került az egész banda. A múlt nyáron fejezte be az illetékes debreczeni vizsgálóbíró a vizsgálatot, amelynek folyamata alatt nagy kauziónak ellenében szabadlábra helyezték Husz Ábrahámot, akit nyugtalan vére újabb bűnügyre sarkalt és Felsővízson többmagával kegyetlenül meggyilkolt egy postakocsist és egy csendőrt és aztán kirabolták a postakocsit. Ezért a bűnért halálra ítélték a gonosztevőt. Most azonban a bankhamisításért kell még beszámolnia. Ebben az ügyben Husz Ábrahámot dr. Kardos Samu védi, aki a multkoriban azt kérte a debreczeni törvényszéktől, hogy tekintettel a rengeteg beidézendő tanura, a tárgyalást Máramaroszigeten vagy Zilahon, szóval a tanuk lakhelyén tartásuk meg. A törvényszék most hozott végzést, amelyben a tárgyalás megtartására a debreczeni törvényszéket jelölte ki. A tárgyalást valószínűleg február hónapban tartják meg Debreczenben, Oláh Miklós elnöklése alatt. A tárgyalás, mely Husz Ábrahámmal együtt mintegy 20 vádlott szerepel, 150—180 tanút idéztek be. Megelőzőleg egy nappal fogják odahozni a halálra ítélt Husz Ábrahámot, a tárgyalás iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg.

**§ Az új ügyvédi párt értekezlete.** Az új ügyvédi párt pénteken, a hó 3-án este hét órakor a Continental-szálló nagytermében értekezletet tart, amelyen a párt programját fogják megvitatni.

**§ Elített nemzetiségi igaztók.** A mult őszzel a sokolisták látogatásával együtt Amerikából hazavetődött egy Pollakovics Ferenc nevű tót igaztók, ki itthon maradván, Árvaországban a tót lakosságot igaztatta a magyarság ellen. Végre az árva megyei határrendőrség letartóztatta és a rózsahelyi kir. ügyészségnek beszovaltatta. A törvényszék igaztásért hét havi államfogházra és 400 korona pénzbüntetésre ítélte. Társát, Matkovicsik Andrászt a bíróság felmentette.

## DR. HÖNIGIZSÓ

**Elektrotherapiai és Röntgen-Intézete. Elektromágneses gyógyítás**

**Budapest, IV. Károly-körút 24. sz. I. em. Lift.**

Teléfono 102—39.

### Gyógyítványok:

Elektromágneses gyógyítás.  
Röntgen sugarakkal való kezelés.  
Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvalisatio).  
Kék fényvel való kezelés.  
Villamos hőfürdők (Elektrotherm).  
Villamos fényfürdők.  
Villamos masszázs (Vibratio).  
Galván, Farad és Franklin árammal való kezelés.  
Villamos vízfürdők.  
Szénsavas fürdők.

### Főbb javallatok:

Alltalanos idegesség (neurasthenia, hysteria).  
Ideggyengeségi állapotok  
Almatlanság.  
Hűdés (Paralysis).  
Idegfájdalmak, zsábák (Neuralgiák, Ischias).  
Szívbetegségek.  
Köszvény és csusz (Rheuma, húgysavas lerakódások, izületi és csontbajok).  
Székrekedés.  
Anyagcserebajok. (Elhízás Bőrbajok, Bőrviszketeg Hajbetegségek (Hajhullás kopaszóság).  
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u. 2—6-ig. —  
Zelős egész napon át. — — Kíváratra prospektust

## VITA FORRÁS SÓSKUT VASMEGYE

**ALKALIKUS NATRON-LITHION GYOGYVIZ**  
Orvosiilag ajánlja: húgysavas diathesis, körvény, ozukor betegség, gyomor-, vese- és húgyhólyagbántalmaknál.  
**Mint üdítő és borvíz páratlan.**  
Bővebb felvilágosításra szolgál a  
**Központi iroda: Budapest, V., Váci-körút 54**  
Főraktár: Edeakuty L. urán Bpost. Erzsébet-tér 3

## KÖZGAZDASÁG.

**Adóbeizetések a postatakarék útján.** Az a terv, hogy az adókat a postatakarékpénztár útján lehessen befizetni, már régóta foglalkoztatja az illetékes köröket. Ez a reform most egy lépéssel közelebb jut a megvalósításhoz. A fővárosi adópénztár ugyanis néhány szakembernek kiadta az erre vonatkozó tervet véleményezés végett s visszajövet a tervet a pénzügyminiszterhez terjesztik fel s az a miniszter jóváhagyása után a postatakarékhoz kerül vissza. Értesüléseink szerint a adóbeizetés e módjának megvalósítása már a közeli hónapokban várható, mi úgy a fizetési forgalom, mint az adóbeizetők kényelme szempontjából elsőrangú fontossággal bír.

**A Magyar Általános Takarékpénztár elhelyezte zálogleveleit.** A Magyar Általános Takarékpénztár r. t.-nak — amint illetékes helyről értesülünk — bel- és külföldi ésszekötötéseit révén összes zálogleveleit sikerült elhelyeznie. A takarékpénztár ezáltal abba a helyzetbe jutott, hogy jelzálogüzletbeli tevékenységét ismét teljes mértékben felveheti.

**A Városi Villamos új vonalai.** A Budapesti Városi Villamos Vasut az utóbbi néhány év alatt egész újrat nyitotta meg a székesfőváros pesti oldalán az új vonalaknak. Nemcsak a belső területek közlekedését lendítette elő az új vonalak megépítésével, hanem súlyt fektetett az igazgatóság arra is, hogy a székesfővárosi központjától távolabb eső külső területek is egy-egy vasutvonal révén könnyű szerrel közlekedhessenek a főváros bármely részébe. A vasut igazgatósága a székesfővárosi közvetlen közelében levő s azzal határos három nagyközség: Újpest, Kispest és Erzsébetfalvának összesen mintegy százezer lelket számláló lakosságának is lehetővé teszi a fővárosba való közlekedést azzal, hogy az újpesti-parti vonalát Újpestig meghosszabbítja, a köbánya-kispest—erzsébetfalvi nagy körforgalmi vonal terve jelenleg a közigazgatási bejárás elrendelése előtt áll, míg Kispest—Baross-utca és közvágóhídi közvetlen vonal is a legközelebb megnyílik. Most pedig egy érdekes vonaltervet nyújtott be a vállalat a székesfőváros tanácsához: a Nagymező-utcai vonalnak a Klausál-utczán át a Rökus-kórházig való meghosszabbítása tervét, amely amellet, hogy igen fontos közforgalmi érdekeket szolgál, a Nagy-körút tehermentesítését is elősegíti és a Rökus-kórház előtti végállomást megszüntethetővé teszi. A régi vonaltervek közül a Kispest—Szentlőrinczezel való közvetlen közlekedést lehetővé tevő Vágóhid-utcai összekötő vonalnak közigazgatási és engedélyezési bejárása már megtörtént, míg az erzsébetfalvai második vágányhurok engedélyezési tárgyalása szintén megvolt. Mindkét vonal építkezését a tavasszal megkezdik. A Köbánya—Kispest—Erzsébetfalvai vonal terve jelenleg a közigazgatási bejárás elrendelése előtt áll; az Újpesti-parti vonal Újpestig való meghosszabbításának tervét pedig az illetékes hatóságok előtt fekszenek.

**Egy böggyár felszámolása.** Ismét egy régi céget sodort magával a pénzügyi helyzet. A több mint száz év óta fenálló pécsi Erreth Antal és fia cég — amint értesülünk — elhatározta a felszámolást.

**Az angol bankkamatláb leszállítása.** Mai számunkban már megemlékeztünk a londoni bankráta küszöbön álló leszállításáról és vázoltuk azokat az okokat, melyek ezt lehetővé teszik. Ma a leszállítás be is következett. Londonból táviratozzák ugyanis, hogy az Angol Bank igazgató-tanácsa mai ülésén — tekintettel a pénzügyi kedvezőbb alakulására — a bankkamatlábat 7 százalékról 6 százalékra leszállította.

**Amerikai csődök az elmúlt évben.** Az elmúlt év tizenegy hónapjában Amerikában rendkívüli módon szaporodtak a csődök és sokkal jelentékenyebbek voltak, mint előző években. Az összes passzívumok összege 161 millió dollárra rug a tavalyi 107 és a két évvel ezelőtti 90 millió dollárral szemben. Ennek a nagyszámú passzívumnak több mint a felét az ipar terén bekövetkezett csődök szolgáltatják, holott mindenki azt hitte, hogy a bankok és pénzintézetek szaporították a csődök számát.

**A D. G. H. T. új igazgatója.** Csataáry Frigyes kir. tan. a Dunagőzhajózási társaság új forgalmi igazgatója, ki egyszersmind a Mohács—pécsi vasutnál is a forgalmi igazgatói állást tölti be — amint már előre jeleztük — ma foglalta el új állásait. Mindkét igazgatóság osztályfőnökei Szilávik Gyula és a tisztviselők Réthy Ferencz irodafőnök vezetésével, tisztelegtek Csataárynál s ez alkalommal üdvözölték az új igazgatót. Itt említjük egyuttal, hogy Csataáry Frigyes új állása folytán lemondott a M. kir. folyam- és tengerhajózási r. t. felügyelő bizottságának elnökségéről.

**Egy magyar gazda kitüntetése.** A földművelésügyi miniszter előterjesztése a király Stádler János sarjú majorgazdának félszázadot meghaladó hű és példás szolgálata elismeréséül az ezüst érdemkeresztet adományozta. A földművelésügyi miniszter utasította Bácsbodrog vármegye főispánját, hogy a kitüntetést megfelelő ünnepélyes módon közölje.

**A Bácskai hitelbank helyzete.** Már hetekkel ezelőtt megemlékeztünk a Bácskai hitelbank és zálogkölcson r. t. helyzetéről, illetve arról, hogy a bank a csendes felszámolást milyen támogatás keretében víszí véghez. Ebben az ügyben — amint újabb értesülünk — az az érdekes mozzanat állott be — hogy a bank mindazon intézetektől, melyeknél visszeszámitási hitelt vett igénybe, kimutatást kért a fennálló kötelezettségekről és a lejárt, de nem rendezett váltókról. Mindenesetre iurca, hogy a bank ezt maga megállapítani nem tudja, bár az is lehet, hogy a számlái akezió résztvevői kérték be e kimutatásokat ellenőrzés céljából. Ez alkalommal egyben azt is konstátálunk, hogy az a szaklap, mely értesülésünk szavahihetősége fölött annak idején keltelkedett, maga is kijelenti mai számában, hogy az intézet „fizetési zavarokkal” küzd. A Bácskai hitelbanknak pedig most ismételt alkalma nyílik, hogy „alapítványi koholmányok” jellemezte értesüléseiket, ha ugyan ez-felolaltai hiteltre találunk.

**A juttarok csökkenése.** Az egyesült magyar és osztrák juttarok — amint Bécsből jelentik — újból leszállították a juttaszövetek árát 5%-al. A juttarok nemely minőségénél is árszállítást határoztak el, bár csekélyebb mértékben. Az árszállítás mai nappal hatályba lép.

**A Máv. forgalmi viszonyainak javulása.** A Magyar királyi államvasutak forgalmi viszonyaiban — amint értesülünk — az utóbbi napokban örövendetes javulás állott be. Az összes hátralékok gabonaszállítványokat földolgozták, így, hogy a jelenleg földadásra kerülő gabonamennyiségek azonnal továbbíthatnak. A faküldemények lebonyolításánál is zavartalan a forgalom menete, a faüzlet vaggonszükséglete is kelően fedezve van, szintegy a szénzállítványoké is. Ebben a Kassa-Oderbergi vasuton még nem állott helyre a forgalom zavartalan menete, amennyiben Oderberg, valamint az ez állomás fölött fekvő állomásokon még mindig torlódások vannak. Fiumében az ünnepek folytán kevés szállítványt intéztek el, a hátralékok földolgozása azonban folyamatban van.

**Tőgyümökörös tehének irása.** A gümökörök egyik föterjesztője, a gümökör bakteriumait tartalmazó tej. Legtöbb ilyen bakteriumot tartalmaz a tőgyümökörös tehének teje, ezért emberekre és állatokra az ilyen tehének teje a legveszedelmesebb. A tőgyümökörös tehének tejevel a köz- és az állattenyésztésre áramló veszélyek elhárítása végett a földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy a tőgyümökörös teheneket államköltségen megvételi és levágatja. Az írtás egyelőre az ország különböző részein fekvő hét vármegyében és nyolc törvényhatósági joggal felruházott városban fog megkezdettüni és fokozatosan az egész országra kiterjesztettüni. Egyuttal intézkedett a földművelésügyi miniszter, hogy a magyar királyi állatorvosok az állathírtokosok figyelmét a gümökör elleni védekezésre és főleg a tuberkulózisra minél kiterjedtebben hívják fel, mert a gyakorlati tapasztalatok beigazolták, hogy a tuberkulózissal kapcsolatos elkülönítéssel a szarvas-

marha állomány a gümőkórtól megtisztítható. Hogy a tuberkulin minél kiterjedtebb mértékben igénybe vehető legyen, a miniszter az állami bakteriológiai intézetben termelt tuberkulin árát tetemesen leszállította.

**A trösztök ellen.** Az amerikai válság elsődlegesével ismét előtérbe kerül a trösztök megrendszabályozása. Amerikai távirat jelenti, hogy New-York állam kormányzója a törvényhozó gyűléshez intézett üzenetében a vállalatok és pénzintézetek üzleti működésének szigorú körvonalozását kívánja, továbbá, hogy azok a trösztársaságok, amelyek mindenkor visszafizetendő letéteket fogadnak el vagy takarékkészlettel is foglalkoznak, tartalékaik tekintetében ugyanolyan korlátozások alá eszenek, mint a bankok. A bankok állami főfelügyelőjének ugyancsak a törvényhozás elé terjesztett javaslata azt kéri, hogy állami bankok tartaléka New-York városára huzsonöt, egyéb helyeken tizenöt százaléka a betéteknek, trösztársaságokra pedig New-Yorkban tizenöt, minden más helyen pedig tizenöt perczent legyen. A jelentés továbbá közli, hogy a jövőben az állami bankoktól ugyanolyan heti kimutatást fognak követelni, mint a Clearing House bankoktól. Szóval a tröszt-ellenes mozgalom nem aludt el, csak egy időre szünetelt s valószínű, hogy ezután még nagyobb erővel fognak az illetékes körök a trösztök ellen törni.

**A Leánykiképzési Egyesület 1907-ben.** Az Első Leánykiképzési Egyesület m. sz. felügyelő-bizottsága mint az előbbi években is, december 31-én tartott ülésében az intézet pénztár- és vagyon-állapotának fővizsgálatát elvégezte s megállapította, hogy az intézet vagyona a következő értékben van elhelyezve és pedig: Intézeti házak beruházási értékben: Teréz-körút 40-42. számú épület 818.613 korona 93 fillér, Kerepesi-ut 20. számú épület 655.847 korona 24 fillér, Váci-ut 4. számú épület 610.463 korona 14 fillér. Értékpapírok 9.068.610 korona 03 fillér, Kölcsönök saját kötvényekre 886.924 korona 59 fillér, Takarékek és bankbetétek 2.145.853 korona 63 fillér, Postatakarék-pénztár 13.563 korona 65 fillér, Hivatalnok nyugdíjalap-betét 253.591 korona 90 fillér, Pénzkészlet 45.466 korona 49 fillér. Összesen 14.498.934 korona 60 fillér. 1907. decemberében 1.417.400 korona értékű új biztosítási kötvényt állítottak ki. Biztosított összegek fejében 80.420 korona 39 fillért fizetett ki. 1907. január 1-től december 31-ig 19.359.930 korona értékű új kötvényt állítottak ki. Biztosított összegek fejében 1907-ben 1.194.640 korona és az intézet főnállása óta 12.397.885 korona 91 fillért fizetett ki.

**A zágrábi vasúti üzletvezetés új vezetője.** A zágrábi vasúti üzletvezetéségnél fontos változás történt. Előző elítávozott Pulszky Garibaldi. A szokásos hosszabb szabadságra megy, de mint Zágrábról jelentik, nem tér többé vissza üzletvezetői állásába. A bucszkodás is megtörtént már a zágrábi állomáson. Marsik János főfelügyelő beszélt a személyzet nevében s a távozó üzletvezető teljes elismeréssel nyilatkozott súlyában az üzletvezetés személyzetéről, amely súlyos társadalmi és politikai viszonyok közt teljesíti híven feladatát. A zágrábi új üzletvezető Früchtl Ede szombathelyi üzletvezetőhelyettes lesz.

**Az Országos Iparegyesület végrehajtó-bizottsága Matlekovits Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt ülést tartott,** amelyen mindenekelőtt a kereskedelemügyi minisztertől érkezett leiratok során több iparvállalat állami támogatása dolgában mondott véleményét. Ujából foglalkozott a bizottság az egyes adók reformjának kérdésével, megbeszélvén a megindítandó akció irányelveit. A főváros tanácsának amaz intézkedése ellen, amely a leánytanoncokat a háztartási iskola látogatására kötelezi, amely hetenként 12 órán át vonja el őket az ipari munkától az ismétlő oktatásra kiszabott 4 óra helyett, a bizottság feltételezté az intézkedést a közoktatásügyi és a kereskedelemügyi miniszterekhez. Ezenkívül foglalkozott a bizottság az élelmiszerek drágaságának kérdésével, valamint az ipar szempontjából az uszortörvény tervezetével, amelyeket részletes megvitatás tárgyává fog tenni.

**Az angol bank állása.** Össztartalék 21.473.000 (+ 1.791.000). Bankjegyforgalom 29.520.000 (+ 6.000). Bankkészség 32.544.000 (+ 1.798.000). Váltótárca 40.808.000 (+ 7.773.000). Magánosok követelése 52.657.000 (+ 9.151.000). Kincstár követelése 7.559.000 (+ 1.934.000). Bankjegytartalék 20.532.000 (+ 1.843.000).

**A francia bank állása.** Készpénzkészlet (arany) 2.676.168.000 (- 14.770.000). Készpénzkészlet (ezüst) 917.572.000 (- 6.839.000). Váltótárca 1.549.511.000 (+ 333.518.000). Bankjegyforgalom 5.066.913.000 (+ 266.332.000). Magánszámlák 543.586.000 (+ 54.610.000). Kincstár követelése 246.068.000 (- 11.968.000). Összes előlegek 605.737.000 (+ 25.118.000). Kamat és leszámítási jövedelem 2.807.000. A bankjegyforgalom aránya a készpénzjövdelemhez 70.90.

**Sorsolások.** A székesfővárosi 46 millió s kölcsön X. sorsolása ma délelőtt volt dr. Bódy Tivadar tanácsos elnöklésével; a sorsolást Sztatiny Ferenc végezte. Kisorsolattott a következő 10.000 koronás kötvény: 71 445 675 és 474. 5000 koronás: 1410 2815 1512 2999 286 1963 1292 2109 3162 4446 2001 3143 3045 1130 2612 2630 1926. 1000 koronás: 3513 5945 10534 9067 8172 8622 5218 2055 6776 8766 7608 3674 10275 10243 5865 1942 9337 8033 4901 9469 3817 896 7515 2145 7789 9100 9793 9174 2170 5729 8501 11341 10014 782 8524 8896 7881 6543 4078 11354 3855 6374 3886 7652 és 609. 200 koronás: 341 6096 8734 7658 3545 4619 1288 316 7431 5287 5228 2193 5686 2136 5165 9079 6708 9435 4251 1060 9550 4659 4429 6163 9640 9587 9688 8444 2304 1456 6612 2161 5285 6072 4434 6792 3890 765 3043 5927. Bécsben a braunschweigi hercegségi sorsjegyek huzásán az 55.000 márkás főnyereményt 5527. sor. 35. sz. sorsjegy, 10.800 márkás nyereményt 9937-32., 7200 márkás nyereményt 3386-25., 3000 márkás nyereményt 1114-9. sz. sorsjegy nyerte. A dunaszabályozási sorsjegyek huzásán 140.000 koronás főnyereményt 166.414. sz. sorsjegy nyerte. 40.000 koronát 108.504, 16.000 koronát 70.171, 10.000 koronát 108.928, 2000 koronát 124.861. sz. sorsjegy nyert. A hitelsorsjegyek huzásán kihúzták a következő sorozatokat: 324 368 267 469 619 795 832 851 936 939 1184 1296 1333 1534 1567 1743 1819 1844 2163 2460 2705 2817 2934 2961 3002 3009 3106 3305 3580 3638 3937 3959 4016 4135. A 300.000 koronás főnyeremény a 368. sor. 37. sz. sorsjegyre esett, 60.000 koronát 4135-66, 30.000 koronát 1743-78, 10.000 koronát 469-19 és 3106-70, 4000 koronát 851-59 és 3002-24, 3000 koronát 1333-83, 3837-45 és 3959-97, 2000 koronát 469-64, 1819-6 és 2934-90. sz. sorsjegyek nyerték. Az osztrák Vöröskereszt sorsjegyek huzásán a 60.000 koronás főnyereményt az 3866. sor. 15. számú sorsjegyre esett. A Laibach város a sorsjegyek huzásán a 40.000 koronás főnyereményt a 71025, a 4000 koronás nyereményt a 8570. számú sorsjegy nyerte.

**Gazdaszövetség a pénzintézetek szövetsége ellen.** A Magyar Gazdaszövetség választmánya legutóbbi ülésén támadást intézett a Magyarországi Pénzüntézetek Országos Szövetségének a szövetségi ügy reformja tárgyában hozott közgyűlési határozata ellen.

Miután a Magyarországi Pénzüntézetek Országos Szövetsége a látszatát is kerülni akarja annak, mintha az általa képviselt magyar hitelszervezet egyik jelentős tényezője ellen támadást intézni akart volna, felkérte lapunkat a közgyűlés alábbi határozatának közlésére:

I. A Szövetség helyesli a hitelszervezeti ügy reformjának azt az irányát, mely az önszegély és a kölcsönösség eszméjén sarkalló, de a gyakorlatban helytelen irányban fejlődött hitelszervezeti intézményt vissza akarja adni eredeti rendeltetésének, annak a rendeltetésnek, amely nem a saját önálló keresetében, hanem a tagjai gazdálkodásának olcsó hitelnyújtás utján való előmozdításában áll és helyesli azt az irányt, amely a szövetségi intézményt élesen el akarja választani a részvénytársasági intézménytől. Ezt az irányt következetesen kívánja megtartani a reformunka egész során. 2. Az eredeti szövetségi eszme alapjára visszahelyezett önálló hitelszervezet a szövetség meggyőződése szerint alkalmas lesz hazánk gazdasági életében betölteni a tisztán kereseti vállalatoktól eltérő hivatását az anyagilag gyengébb társadalmi osztályok érdekében. 3. A Szövetség helyesli, hogy a koronaszövetkezetek visszaélései szigorú törvényes intézkedésekkel megakadályoztassanak, de olyképpen, hogy ezek az intézkedések meg ne bénítsák a korona-, illetőleg évtársulati hitelszervezetek szabad mozgását és ne kockáztassák azok létét. 4. A Szövetség felszólal az ellen, hogy a hitelszervezetek feljogosítottassanak takarékbetéteknek saját tagjaiktól való elfogadására, annál kevésbé tartja megengedhetőnek, hogy takarékbetéteket nemtagoktól fogadhasanak el, mert a szövetségi jogi alkata nem alkalmas a takarékpénztári üzlet folytatására, sem a takarékbetétek biztonsága, sem a szövetségi tagok felelőssége szempontjából. 5. A Szövetség nem tartja megengedhetőnek, hogy

önálló hitelszervezetek alapításában és vezetésében köztisztviselő résztvegyen, kivéve a köztisztviselőkből alakuló hitelszervezeteket. 6. A Szövetség nem tartja indokoltnak, hogy az önálló hitelszervezet pusztán szövetségi minősége alapján adó- és illetékmertességben részesüljön. 7. A Szövetség megfontolásra érdemesnek tartja a felügyelőbizottság helyett egyenlő működő felügyelői tisztviselők szervezését, a hitelszervezetek revízióját pedig autonóm központokra vagy kötelekre (szövetségekre) kívánja bízni. 8. A Szövetség az önálló hitelszervezetekről szóló törvényjavaslat előadói tervezetét mint becses munkát örömmel üdvözli és óhajtja, hogy az a fenti javaslatokból folyó megfelelő módosításokkal mielőbb törvényerőre emelkedjék.

**Két belügyminiszteri határozat a bortörvényt illetően.** Konkrét esetből kifolyólag a belügyminiszter a minap két érdekes elvi jelentőségű határozatot hozott, amelyek a következők: I. A horsepróhoz víz, vagy más anyag hozzáadása tilos még az esetben is, ha az így előállított mesterséges bort az illető más célra akarja használni. II. Oly esetben, amidőn gyanusnak talál boroshordók összekevertnek és tartalmuk mesterséges bornak nyilvánítatik, az összes bormennyiség denaturálása elrendelendő.

**Adria-hajók forgalma.** Indult: december 30-án Adria Triesztből Fiuméba, Tibor Fiuméből Zeithbe, Szent László Fiuméből Valencziába, Tisza Bariból Cataniába, Zrinyi Cataniából Reggio di Calabriába.

## TÖZSDÉK.

### A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTEKTÖZSDE Gabonátözsde.

Budapest, január 2.

A hirtelen hűdegre változott időjárás a gabonátözsde irányzatát is hirtelen megváltoztatta. Az újév előtti baisse-áramlatot ma egy hausse-mozgalom követte. Mindazok, akik kedden gabonájukat a piacra dobták, ma lázas sietséggel visszavásárolták és ezáltal az áprilisi és az októberi terminusok 23-25 fillér emelkedést mutatnak fel. Takarmánycikkkek is drágultak, bár ezeknél csak 8-10 fillért tesz ki az emelkedés. A készáru-piaczon ma sem volt vételkedv, azt a néhány ezer mázsa kész búzát, tekintettel az emelkedő határidőpiacra, mégis 10 fillérrig drágában kellett megfizetni.

#### Eladatok:

**Buza.** Tiszavidéki: 100 mm. 78 kg. 26.— korona, 1000 mm. 77.5 kg. 26.— korona. 500 mm. 77 kg. 26.10 korona, 300 mm. 77 kg. 26.— korona, 200 mm. 77 kg. 26.— korona, 100 mm. 77 kg. 25.50 korona, 100 mm. 76 kg. 25.50 korona, 100 mm. 76.5 kg. 25.50 korona, 400 mm. 76 kg. 25.65 korona, 150 mm. 75.8 kg. 25.30 korona, 100 mm. 73.5 kg. 24.20 korona.

Pestvidéki: 300 mm. 76 kg. 25.60 korona, 120 mm. 76 kg. 25.30 korona.

**Rozs:** 500 mm. 22.25 korona, 100 mm. 22.10 korona, kp. mellett, par.

Az árak 100 kilogr.-ként koronákban értendők.

#### Budapesti gabonaforgalom.

1907. december 29-től december 31-ig.

Erkezett: Elszállított:

Buza	21108	—
Rozs	1328	801
Arpa	2378	—
Zab	3167	—
Tengeri	1235	—
Liszt	120	17886
Korpa	—	4789

A határidőpiaczon kötöttel:

#### Előlelt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):  
Buza 1908. áprilisra 12.93, 13.06, 13.06.  
Buza 1908. októberre 10.64, 10.75, 10.71, 10.78, 10.76  
Rozs 1908. áprilisra 11.64, 11.69, 11.78, 11.68.  
Rozs 1908. októberre 9.39, 9.37, 9.46.  
Zab 1908. áprilisra 8.31, 8.36.  
Tengeri 1908. májusra 7.18, 7.26, 7.24, 7.21

#### 1 óra 30 perc kor zártnak:

áprilisi buza	13.05 - 13.06
októberi buza	10.63 - 10.75

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorban, vesékben és székzsorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

az orrontól gyomorot 3-5 óra alatt teljesen rendbe hozza  
Kis üveg 40 fillér, nagy üveg 60 fillér.

áprilisi rozs	11.68	11.69
októberi rozs	9.43	9.44
áprilisi zab	8.35	8.36
májusi tengeri	7.23	7.24

**Délutáni forgalom.**

Délután folytatólagos lanyhaság volt és

**4 óra 30 perceskor zárulnak**

Buza 1908. áprilisra	13.15	13.16
Buza új októberi	9.80	9.81
Rozs 1908. áprilisra	11.75	11.76
Rozs új októberi	9.51	9.52
Zab 1908. áprilisra	8.36	8.39
Tengeri 1908. májusra	7.27	7.28

**Kimutatás**

**A hazai nyilvános árnraktárak és szövetkezeti gabona- raktarak gabona és orlemény forgalmáról és készleteiről**  
1907. december 21-től december 29-ig.

A forgalom és készletek részletezése	Buza	Rozs	Arpa	Zab	Tengeri	Liszt	Korona
--------------------------------------	------	------	------	-----	---------	-------	--------

**I. Készlet és forgalom.**

Készlet 1907. decz. 21-én	1907. decz. 21. decz. 29-ig	1907. decz. 21. decz. 29-ig	1907. decz. 21. decz. 29-ig	1907. decz. 21. decz. 29-ig	1907. decz. 21. decz. 29-ig	1907. decz. 21. decz. 29-ig	1907. decz. 21. decz. 29-ig
1061458	243718	181814	181814	125671	5385	13112	
20509	4287	1642	10730	1677	882	1715	
44268	7150	1806	8751	11057	394	17	
1050257	40112	183176	183176	131298	3063	15957	

**II. Az 1907. december hó 28-án megállapított készletek részletezése.**

A) Nyilvános árnraktárak	Buza	Rozs	Arpa	Zab	Tengeri	Liszt	Korona
Bács	680	489	927	38679	88587	614	
Békéscsaba	17087	181	448	916	4837		
Bereglyófalva	6001	318	743	230			
Brassó							
Budapest	41786	10471	1886	3981	1140	2188	622
Csáktornyai	2719	576	818	138	299	289	429
Gyöngyös	36748	480	2026	489	107		
Hévíz	18280	25780	8340	89	89	70	708
Érmihályfalva	6109	1451	511	608	79		192
Értes	1598	367	28700	1620	30610	1180	
Kába	2376	69	478	24	180		
Karcag	21203		478	71			
Kassa	3111	1558	6159	857	180	2158	741
Kisújszállás	8959	219	199	25	13		
Kisvárd	9503	1292	234	79			
Kolozsvár	1273	220	700	564	131	(870)	
Marosújváros	11108	1068	193	655	1810	110	
Marosvásárhely	8759	183	2498	549	814		
Mátészalka	732	525	6	468	668		
Mézóvár	3478		568	174	4		
Miskolc	10520	453	2471	2751	70	78	50
Nagybecskerek	874	111	567	20471	3887		
Nagykanizsa	2608	539	318	2032	125		
Nagyszőlős	4091	913	2187	293	318		
Nagyvárad	623	368	181	4067	78		141
Nyitra	704	190	908	441	13		
Nyíregyháza	228	2914	128	38			
Nyitra	729	146	79	80			
Pécs	365		150	1472		25	
Pozsony							
Szatmár-Német	2491		4668	892	508		
Szeged	730	81	3857	1119	104	3118	
Székesfehérvár	4843	304	17	6056	5004	2802	
Szoboszló	2148	171	488	52	273		
Szombathely	499	170	1159	1381	103		
Temesvár	4034		312	7318	93	1635	
Veszprém	1176		943	1261	439	784	267
Zágráb							
Zimony						58	

**B) Szövetkezeti gabona- raktárak**

Buza	8051	1864	1223	824	1884	936	
------	------	------	------	-----	------	-----	--

**Ertéktőzsde.**

A mai nap elsőrangú eseménye, az angol bank rátaleszállítása, már csak a déli tőzsde zárlata után jutott el a börzére, miért is a mai záróárfolyamokon még nem látszik meg a kamatláb leszállításának hatása. Ellenben az utótőzsdén lényegesen szilárdabb volt a tőzsde, melyen a Magyar hitel egész 764 korona 75 fillérig emelkedett.

**Előtőzsde.**

Előtőzsde nyugodt.  
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.75-635.25, Magyar hitelrészvény 761.-763.-, Osztrák-magyar államvasut 672.-, Rimamurányi vasút 520.50-526.-, Magyar leszállítóbank 480.-481.-, Jelzalogbank 411.50-414.-, Közüti vaspálya 553.-555.50, Magyar koronajáradék 93.50, Magyar vasuti forgalmi r-t. 361.-

**Déli tőzsde.**

A déli tőzsde szilárdabb.  
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 635.50-636.-, Magyar hitelrészv. 762.-763.75, Osztrák-magyar államvasut 672.75-677.-, Rimamurányi vasút 525.-525.50, Magyar leszállító bank 480.-481.-, Jelzalogbank 414.-415.-, Városi villamos vasut 277.-278.25, Hazaibank 282.75-283.25, Konvertált jelzalog-sorsjegy 119.75-130.-, Lipótvárosi takarékpénztár r-t. 150.-, Magyar vasuti forgalmi r-t. 368.-  
Prémium-üzlet: A díjbiztosításokért fizettek: Osztrák hitelrészvényekért holnapra 3.-4.-, K, 8 napra 8.-10.-, K, 1908. január végére 24.-26.-, K.

**Utőtőzsde.**

Az utőtőzsde irányzata eleinte szilárd volt, utóbb mérsékelten gyengült. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 636.50-635.50, Magyar hitelrészvény 774.75-773.50, 40%-os koronajáradék 93.65-93.60, Jelzalogbank 416.-414.-, Államvasut 677.-675.50, Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 635.50, Magyar hitelrészvény 773.50, 40%-os koronajáradék 93.70, Jelzalogbank 414.-, Államvasut 675.50

**BECSI GABONATŐZSDE.**

Bécs, január 2. (Az Egyetértés távirata.)  
Az utóbbi napok hanyatló irányzatát tegnap ismét szilárdabb hangulat váltotta fel, mert a vetéseket hó takarja s főleg a fagy miatt, de azért is, mert az amerikai piacok javult árfolyamokat jelentenek. A konzum még mindig tétlen s a teljes üzletlenség mellett az irányzat javulása abban nyilvánult, hogy buza 5, rozs, tengeri és zab 10 fillérrel drágább lett.

Jegyzetelt buza: tiszavidéki 13.15-13.60 korona, mosoni 12.30-12.65 korona, tótfelvidéki 12.30-12.75 kor., déli vasuti 12.25-12.55 korona, marchföldi 11.95-12.25.

Új-rozs: tótfelvidéki 11.80-12.05 korona, csepeli 11.80-12.- kor., pestmegyei 11.75-12.10 korona, külföldi magyar 11.75-12.- kor., osztrák 11.65-11.85 korona.

Arpa: morvaországi 9.40-10.- kor., marchföldi 9.-9.50 kor., bácsvidéki 8.90-9.50 kor., tótfelvidéki 8.25-9.90 kor., csepeli 8.25-9.90 kor., győri 8.30-9.25 kor., déli vasuti 8.25-9.25 kor., tiszavidéki 7.20-8.25 korona.

Magyar tengeri: régi 7.95-8.15, új 7.55-7.75 korona, cinquantin 8.75-8.95, új 8.45-8.75 korona.

Magyar zab: selejtes 8.35-8.45 kor., közepes 8.45-8.70 korona, elsőrendű 8.70-8.95 kor., második 8.95-9.20 korona

**BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.**

Bécs, jan. 2. Az előtőzsdén az irányzat realizációi hatása alatt gyengült, de az áresések csak szűk körre szorítottak. Hitel és Államvasuti részvények berlini számlára kerestettek, Alpesi részvény tartott és emelkedett. A déli tőzsde megnyitásokor az általános tartózkodó hangulat tovább tartott, a vezető értékek nagy üzletlenségben majdnem egyáltalán nem változtak, csak Államvasuti részvény emelkedett valamivel. Berlin kedvtelen irányzatot jelentett. A déli tőzsde zárlata arra a hírre, hogy az angol bank a kamatlábát leszállította, szilárd volt.

**II órákor zárulnak:**

Osztrák hitel. 635.25, Magyar hitel. 762.-, Länderbank 409.-, Államvasut 672.75, Elbevölgyi vasut 149.25, Déli vasut 149.25, Alpesi bányatársulat 595.75, Rimamurányi 523.50, Májusi járadék 96.95, Magyar koronajár. 93.60, Orosz érték 89.80, Főnök sorsjegy 183.-, Német márka 117.57.

A déli tőzsde élénken nyílt meg.

**I órákor jegyzetek:**

Osztrák hitel 635.-, Magyar hitel 762.-, Länderbank 409.-, Unio-bank 529.-, Államvasut 673.-, Angol-bank 149.25, Bankverein 149.25, Déli vasut 149.25, Gőzhajó 149.25, Alpesi bányarészvény 596.50, Májusi járadék 96.95, Magyar koronajáradék 93.60, Török sorsjegy 183.25, Német márka 117.58, Elbevölgyi vasut 149.25, Rimamurányi 525.-, Orosz járadék 89.80, Keleti vasutak 89.80, Skoda 415.50, Kárpáti petroleum 117.57.

Bécs, január 2. (Osztrák értékek zárlata.)  
4.2 százalékos papír-járadék 96.85, 4 százalékos osztrák arany járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 148.10, Osztrák hitelsorsjegy 291.-, Angol osztrák bankrészvény 291.-, Bécsi Bankverein 515.75, Osztrák-magyar bank 17.72, Déli vasut 150.-, Dunagőzhajózási társaság 975.-, Dohány részvény 404.-, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, Német bankváltók 117.71, Osztrák Lloyd 420.-, 4.2 százal. ezüst járadék 96.85-98.65, Osztrák koronajáradék 96.95, 1864-es sorsjegy 253.50, Osztrák hitelintézeti részvény 636.-, Unio-Bank 531.50, Osztrák Länderbank 409.75, Osztrák-magyar államvasut 675.75, Elbevölgyi vasut 425.50, Alpesi részvény 596.75, 20 frankos 19.15, Londoni váltóár 241.20, Lipótkohó 419.-, Töröksorsjegy 183.25, Gyengébb.

Bécs, január 2. (Magyar értékek zárlata.)  
4 százalékos arany-járadék 110.20, Tiszai és szeg. kölc. sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 764.50, Magyar leszállító és váltó részvény 480.-, Rimamurányi 525.50, Magyar cukoripar 404.-, Adria hajózási részvénytársaság 404.-, Magyar koronajáradék 93.65, 4 százalékos magyar földieherm. kötv. 96.10, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.25, Kassa-Oderberg vasut részvény 415.-, Magyar jelzalogbank 415.-, Magyar keresk. bank 415.- kor.

**KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.**

Berlin, január 2. (Tőzsdei jelentés.) Az új év csekély forgalomban, többnyire gyengülő árfolyamok mellett kedvetlen volt a megnyitási irányzat, mihez különösen újabb amerikai fizetésektelenségekről érkezett hírek járultak. Később az irányzat a londoni bankkamatláb leszállítására, valamint a magánleszállítási kamatláb visszamenésére szilárdabbá vált. Ez azonban csak átmenetileg élénkítette a forgalmat. Csupán járadékok voltak kezdettől fogva élénk kereslet tárgyai. Bankok később javultak, míg bányarészek esése az egész tőzsdei folyamat tartott, helyenként érzékeny veszteségeket idézve elő. Amerikai vasutak new-yorki hírekkel egybehangozva olcsóbbodtak, míg Déli Vasut és Államvasut részvények végül valamivel javultak. A készpénzpiac az irányzat tartott volt. Zárlat nyugodt. Magánleszállítási kamatláb 6%, napi pénz 7%.

Zárlatok jegyzetelt: 4.2 százalékos papírjáradék 96.85, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 114.75, osztrák hitelrészvény 291.-, Déli vasut 27.90, orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos új orosz kölcsön 73.80, Disconto Commandit 170.90, Dinamit-truszt 157.25, Harpeni 194.25, Unifikált török járadék 94.-, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.75, Magyar koronajáradék 93.40, Osztrák-magyar államvasut 144.75, Bécsi váltóár 84.84, Olasz járadék 94.-, Alt. villamosági Edison 196.25, Gelsenkircheni 184.30, Laurakohó 216.75 Szilárd.

Frankfurt (Zárlat) január 2. 4.2 százalékos papírjáradék 96.85, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.65, Osztrák hitelintézeti részvény 199.80, Osztrák-magyar államvasut 144.-, Északnyugati vasut 204.70, Bécsi Bankverein 130.-, Villamos részvény 148.-, 3 százalékos magyar aranykölcsön 76.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék 96.52, Osztrák koronajáradék 96.75, Magyar koronajáradék 93.45, Osztrák-magyar bank 127.80, Déli vasut részvény 27.75, Elbevölgyi vasut 425.50, Bécsi váltóár 84.83, Párisi váltóár 814.66, Unio bankrészvény 291.-, Alpesi bányarészvény 306.- Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) január 2. 4.2 százalékos ezüstjáradék 98.30, 1860. sorsjegy 149.50, Déli vasut 27.90, 4 százalékos Aranyjáradék 96.75, Osztrák hitelrészvény 199.75, Osztrák-magyar államvasut 143.75, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.80 Engedő.

London, január 2. Angol consol 149.25.

Páris, január 2. (Zárlat.) 3 százalékos Francia járadék 95.75, Osztr. aranyjáradék 96.80, Magyar aranyjáradék 95.-, 5 százalékos Bolgár kötelezvény 1896. évről 493.-, 4 százalékos Olasz járadék 96.-, Déli vasut elsőbbségi kötv. 320.-, 5 százalékos marokkói járadék 516.-, 4 százalékos 1890. Román kölcson 189.-, 4 százalékos Kons. amort. román járadék 87.75, 4 százalékos

**HETI MŰSOR.**

December—Január	Nemzeti Színház	M. kir. Operaház	Világsház	Árny-Színház	Nepszínház (Vie-Opera)	Magyar Színház	Vár Színház	Óriás
4 Szombat	Az igazság felé Az utolsó fejezet	Fidelio	Patachon	Varázskeringő	Tündérszerlem	Virágos csónak	—	—
5 Vasárnap	d. u. este	A forradalmár Az igazság felé Az utolsó fejezet	Manon	Osztrigás Miczi Patachon	Vig özvegy Varázskeringő	Denever Virágos csónak	Gyurkovics lányok	A tenger Matccko

Amort. román járadék 1905. —, 5 százalékos Orosz járadék 1906. 94.65, 5 száz. Orosz kincstári utalvány 1904. 502., 4 száz. Szerb járadék 1907. —, 4 százalékos spanyol járadék 94.05, 4 százalékos unifikált török jár. 95.20, Török sorsjegy 169.50, Török dohányrészevény 431., Osztrák földhitelintézet 1087., Osztr. Länderbank 448., Magyar jelzálogbank 449., Banque de Paris 14.55 Banque Ottomane 156., Osztr. magyar államvasut —, Déli vasut —, Meridional vasut 695, Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann gépgyár 614., Rio Tinto 16.79, Sucrerie d'Egypte —, Tula 408, Thomson Houston —, Urikányi kőszén 152, Chartered 24.50, De Beers 58.50, East Rand 98.75, Jagersfontein 86., Transvaal Consols —, Transvaal Land Company 46., Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62 Váltó német piacokra (rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.18, Váltó Belgiumra (rövid) 1/16. Olasz aranyváltó (rövid) 1/16, Váltó Svájcra (rövid) 1/16, Csek Londonra 251.15, Magánkamatláb 4.— Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár

Budapest, január 2. Felhajtott: 1929 darab Vágómarha és pedig: 1344 darab magyar és tarka ökör, 366 darab magyar és tarka tehén, 97 darab bosnyák ökör, 5 darab bosnyák tehén, 107 darab magyar és tarka bika, — darab bosnyák bika, 10 darab magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly. Származási hely szerint: 1827 magyar marha, 102 darab bosnyák marha.

A múlt heti 6 napi husiogasztás ismét gyenge volt, ennél fogva — dacára, hogy idegen vevők is részt vettek a vásárlásban az üzlet mégis a mult-hetihez hasonlóan nehézkes hangulatban folyt le. — Az egységi árak a mult-hetihez képest alig változtak. Körülbelül 170 darab eladatlanul maradt. Következő árak jegyeztettek métermázsánként élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hizott ökör, legjobb minőségű 72.— 80.— koronáig, kivételesen — koronáig, középminőségű 62.— 70.— koronáig, silány minőségű 54.— 60.— K.-ig. Tarka hizott ökör legjobb minőségű 80—92 koronáig, kivételesen — fill, középminőségű 62—78 koronáig, silány 56.— 60.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg-

jobb minőségű — koronáig, középminőségű 60.— 68.— koronáig, silány 48.— 58.— koronáig. — Boszniai ökör, legjobb minőségű — koronáig, középminőségű 54.— 60.— koronáig, silányabb minőségű 48.— 50.— koronáig, kivételesen — koronáig, magyar tehén legjobb minőségű 62.— 68.— koronáig, kivételesen — koronáig, középminőségű 52.— 56.— koronáig, silányabb minőségű 46.— 50.— koronáig. Tarka tehén legjobb minőségű 66.— 74.— koronáig, kivételesen — koronáig, közép minőségű 58.— 64.— koronáig, silányabb minőségű 48.— 52.— koronáig. Bika legjobb minőségű 64.— 70.— koronáig, kivételesen — koronáig, közép minőségű 60.— 64.— koronáig, silányabb minőség 48.— 58.— koronáig. Bivaly legjobb minőségű — koronáig, kivételesen — koronáig, közép minőségű 42.— 48.— koronáig, silányabb minőségű 37.— 40.— koronáig. Kicsontozni való marha — koronáig. Boszniai ökör legjobb minőségű — koronáig, közép minőségű 54.— 60.— koronáig, silányabb minőségű 48.— 50.— koronáig. Növendékmarha élősúlyban.

Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest — Kőbánya.

Budapest, január 2-án. (Hivatalos tudósítás.) Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (párónként 400 kilogrammon felül) — fillér. Közép (párónként 300—400 kilogrammig terjedő súlyban) — fillér. Fialat nehéz (párónként 320 kilogrammon felüli súlyban) 121—123 fillér. Fialat közép (párónként 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 124—126 fillér. Könnyű (párónként 250 kgr-ig) 127—129 fillér. Szerbiai nehéz (párónként 260 kg fölüli súlyban) — fillérig, közép (párónként 240—260 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (párónként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig.

Sertétszámla 1907. évi december 31. napján volt készlet 24245 drb., 1908 január hó 1-én felhajtott 513 darab, 1908 január 1. napján elszállított 631 darab, 1908 január 1. napjára maradt készletben 24127 drb. A hízott sertésüzlet irányzata: csendes.

Sertéskonvuszásár.

Budapest, jan. 2. (Hiv. tud.) Előző napról maradt 777 darab sertés, 40 darab süldő, — darab malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, — malacz. Mai napi felhajtás 1756 darab sertés, 52 darab süldő, 5 darab malacz. Összesen 2043 darab sertés, 92 darab süldő 2 darab malacz. Eladott 1928 darab sertés, 78 darab süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 105 drb sertés, 14 darab süldő. 1 drb malacz. Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg-on felül ételsúlyban 98—104 fillér, ételsúlylevonással — fillér. II. rendű 280 kg.-tól 350 kgr.-ig 96—98 fillér, ételsúlylevonással 118—128 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül — fillérig, ételsúlylevonással 118—126 fillérig, fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig — koronáig, ételsúlylevonással 118—128 fillérig, könnyű 220 kg.-ig — koronáig, ételsúlylevonással — fillérig. Belföldi süldő — koronáig. Horvát süldő — koronáig. Malacz 1.20 korona. (Árak minden levonás nélkül kilogrammonként, élősúlyban értendő.) A vásár irányzata élénk, az árak változatlanok.

Heti lóvásár.

Budapest, január 2. (Hiv. tud.) A Tattersallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 178 varab I., 289 darab II. oszt. Összesen 460 darab docta. Elkelt 272 darab ló.

Borjuvásár.

Budapest, január 2. (Hiv. tud.) A mai vásárra felhajtottak 53 darab élő borju, közte 12 darab leölt borju. Az irányzat élénk volt, az árak változatlanok maradtak. Fizettek elsőrendű élő borju-kért 108—112 fillérért, kivételesen 116 fillért. Középminőségű élő borjukért 96—106 fillért, leölt borjukért 112—114 fillért kilogrammonként (levonás nélkül.)

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos

A Magyar Ujságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Table with columns: Buzza, 100 kilogramm ára, 100 kilogramm ára. Rows include: Lisztidélő, Tehérmennyel, Pestridék, Órnagy, Dacska, Egyéb gabonaneműek, Rozs, Árpa, Zab, Tengeri Repce, Burogya, Különlék, Faj, Hasznosít, Szalonna, Szilva készlet, Szilva készlet, Aeremag.

Allamadósság közközlésűek

Table with columns: Államadósság közközlésűek, Államadósság közközlésűek. Rows include: Magyar aranyárak, Koronájarak, All. kö. Vaskapu cég. ár. 6.8%, 870. nyeremény köcs. 100 fr., Horv.-szlav. reg.-kari. k. 14%, M. földherment. kötv. 4%, Horv.-szlav. 4%, Hazai szegedi nyar. köcs. 4%, Horv.-szlav. jelz. földh. kötv. 4%, Konv. osztr. adom. koronai. 4%, Egyes. osztr. ár. papir. 4%, Osztrák aranyárak, Koronájarak, All.-sors 1880. 100 K 4%, 1880-ból 20 K 4%, 1884-ből 200 K 4%, 1884-ből 100 K 4%, Bosz.-herc. orsz. 1895. 4%, 1902. 4%, Rpest. az. kes.-föv. köcs. 4%, Rpest. székcs.-föv. köcs. 4%, Orosz Államkölcsön 5%

Záloglevél. Elsőbbségek.

Table with columns: Záloglevél. Elsőbbségek, Záloglevél. Elsőbbségek. Rows include: Bolvár. tkpt. r.-t., Egyesült f. tkpt., Kisbirt. orsz. földh. 84 év 50%, 50% évre, 60% 4/5 kor. ért., M. agrár-jár.-b. szőlőköt. 4%, 85 évre 4%, zaloglevél köcs. 4%, M. áll. tkpt. r.-t. 50 évre 4%, 85 évre 4%, Magyar földhitelint. 41 évre 4%, 83 évre 4%, szabad. és telajjav. 4%, M. jelz. hitelb. frt.-ban 4%, ugyanaz 50 évre 4%, forint értékben 4%, 50 évre kor. 6. 4%, közs. kötv. 50 évre 4%, ugyanaz 50 évre 4%, 50 év vt. 110 frt. 4%, 60 év 100 frank 4%, nyar. földh. 4%, nyar. kötv. kor. 6. 4%, M. ezám. pztitk. 50 évre 4%, M. tkpt. közp. jelz. 4%, közs. kötv. 60 évre 4%, közs. kötv. 70 évre 4%, Orsz. közp. hitelz. kötv. 4%, Osztr.-m. bank 50 év kor. 6. 4%, P. hazai. tkpt. közs. kötv. 4%, Fejsz. m. banya és kohó 5%, 100 K h. ó. nyköt. 4%, Pesti m. keresk. bank 4%, közs. kötv. vt. 110 frt. 4%, közs. kötv. vt. 105 k. 4%, Adria tengerhajóz. r.-t. 4%, Pesti közt. vaspálya 4%, Déli vasut 100. árka ért. 4%

Bankok részvényei.

Table with columns: Bankok részvényei, Bankok részvényei. Rows include: Angol-osztrák bank, Budapesti Bankgyűjtőtr.-i, Esső magyar iparbank, Pumei hitelbank, Bpesti giró és pénztár együt, Hazai bank dec. k., Hermes magy. áll. váltó, Magy. agr. és jár. h.r.-k, M. áit. hitelbank dec. k., M. jelzáloghitelb. dec. k., Magy. kereskedelmi r.-t., Magy. agr. és jár. h.r.-k, M. lez.-és pénzv.-bank, M. pénzü. k. p. h. b. r.-t., Magyar teleph. és par. bank, Osztrák hitelint. dec. k., Osztrák-magyar bank, Pesti m. keresk. bank, Unionbank

Takarékpénztárak.

Table with columns: Takarékpénztárak, Takarékpénztárak. Rows include: Bolvárosi ta. rékpenztár 5%, Budapesti-Erzsébetvárosi tak., Budapest-Lipótvárosi bank r.t., Bpesti tak. soroz. zálogk. r.-t., Egyesült pesti lóvásár tkp., Magy. áll. takarékpénzt. 5%, Magyar orsz. központi takpt., Pesti hazai első takarékpénzt.

Biztosító társaságok.

Table with columns: Biztosító társaságok, Biztosító társaságok. Rows include: Első magyar áll. biztosító, Fonclere pesti díjt. int., Magyar leg. és vizszoja 5%, Nemzeti balcsent biztosító 5%, Pannónia vizszoibizt. intézet

Gőzmalmak.

Table with columns: Gőzmalmak, Gőzmalmak. Rows include: Concordia, Első budapesti, Erzsébet, Lujza, Pesti benczermalom, Pesti molnárk. és sütők, Pesti Viktoria

Különlék vállalatok.

Table with columns: Különlék vállalatok, Különlék vállalatok. Rows include: Bpesti-szalónaii legagyár, Egys. tegla és cementgy. 5%, Eszák egy. köz.-banya 5%, Fejsz. m. banya és kohó 5%, Kőbányai gőztelgyár, Közönbanya és teglagyár, Lechner rákosi teglagyár, Magyar aszfalt r.-t., Magyar áll. közszén. r.-t., Magyar kerámia gy., Balgátarjai közönbanya 5%

Ujlaki tegla és mészegelő

Table with columns: Ujlaki tegla és mészegelő, Ujlaki tegla és mészegelő. Rows include: Első m. gazdasági gépgyár, Danubius-hajógyár, Fegyver-és gépgyár r.-t., Ganz és társa vasöntő, Magyar banya és kohó, Nicholson gépgyár részv. társ., Rimánur. vasut. decz. k., Schlick-féle vasöntő, Waitzer J. gépgyár r.-t., Franklin-társulat, Braasichollóse gyár r.-t., Bpesti áll. villamosgy. r.-t., Első magyar petróleórtó, Első magyar garajmosó, Első m. részv.-szövető, Első m. sertésüzlet, Első magyar szálloda r.-t., Fiumei rizshántoló kem.-gy., Gschwind-féle szeszgyár, Hungariai m. trágagyár, Kőbányai polgári szerlőz., Magyar cukoripar, Magyar vasut. forg. r.-t., Magyar villamosgy. r.-t., Nemzeti. villamos társ., Szegedi kenderfonógyár r.-t., Adria tengerhajózási r.-t., Bpesti közuti vasut. decz. k., Bpesti vill. városi vasut. 5%

Sorsjegyek.

Table with columns: Sorsjegyek, Sorsjegyek. Rows include: Bazilika sorsjegy, osztrák felülb., Bécsv. nyar. köcs. 1874. év, Budapesti sorsjegy, Erzsébet szanatórium sorsj., József sorsjegy, osztr. felülb., Magyar vöröskereszt sorsj., osztr. felülb., Osztrák vöröskereszt sorsj., Osztrák hitelint. sorsjegy, Pálffy-sorsjegy

Pénzmekek és váltók.

Table with columns: Pénzmekek és váltók, Pénzmekek és váltók. Rows include: Arany, magyar v. osztr. vort, osztr. hit., 50 frankos, 50 márkos, Török aranyra, Német b. bankjegy (100 mk.), Francia b. j. (100 fr.), Olasz bankj. (100 lira), Papírubi darabonként, Román bankjegy (100 lei), Szerb bankj. (100 ezüst dinár), Váltók London (100 font st.), német bankp. 100 m., olasz bankp. 100 lira, Paris 100 frankért

VIZÁLLÁS.

Table with columns for location (Duna, Norva, Ébá, Dráva, Mera, Száva, Szamos, Kraszna, Latorca, Laborea, Új), date (dec. 31. jan. 2.), and water level (m é t e r).

IDŐJÁRÁS.

A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 1907. január 2-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az idő hidegre változott, helyenkint — főleg a nyugati részeken — élénk szelek keletkeztek és a legtöbb helyen havazás is volt.

Prognózis a következő 24 órára:

Változékony, szeles, hideg idő várható főleg délen és nyugaton havazással.

Table with columns: Állomás, Átlagos hőmérséklet, Minimum, Maximum, and Hőmérséklet.

BIZTOS gyógyulást keresőknek

nemi betegségben szenvednek

mint herpesz és hólyagok, húgyvezetékfertőzések, vesebetegségek, szék- és hólyagbetegségek, prosztatagyulladások, szifilisz, az öntetkezés utáni szövődmények, kóros fertőzések, algyógyítás, bármely betegségnek az. nemi fertőzések, melyek a leggyorsabb gyógyításra szoruló tudományos és leghatékonyabb gyógymóddal gyógyíthatók.

Dr. Garai Antal

Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 24. sz. Rendelés naponta 10-4 óráig és 7-9 óráig este. Időtűl herpesz és hólyag bajok vizsgálatára villamos árammal kezelt gyógyterem. Vídekiek levélre kímélt és választ és szakszerű tanácsot nyújtanak, gyógyászati gondoskodásra is. Tanácsadás bismert.

DELI S.

BUDAPEST,

Ferencz József-tér = CRESHAM-PALOTA.

Joergensenen Waldemar János mérnök Lille-ben és Soerensen Hedwigo Károly, gyáros, Aarhus-ban a

«Melegvízfűtő berendezés»

című magyar szabadalom tulajdonosai szabadalmuknak gyártására magyar gyárosokkal összeköttetést kerestek szabadalmukat esetleg el is adják vagy piyártási engedélyeket adnak. Bővebb felvilágosításokkal készséggel szolgálnak.

Harsányi Jenő és Dr. Messinger Károly hites szabadalmi ügyvivők. Budapest, V., Akadémia-utca 11. szám.

Magv. kir. államvasutak üzemeltetésének Debreczenben.

41404/ 907 szám. III. oszt.

Pályázati hirdmény.

A magyar királyi államvasutak Csap állomásán 1908 évi június hó 30-án a vasuti vendéglő bérelte lejár ugyan azon időponttól számított öt évi időtartamra ezen vendéglő béreltere ezenel zart ajánlati terevadás hirdetik.

Az 1 koronás bélyeggel és — Ajánlat a magyar királyi államvasutak Csap állomásán levő vendéglő üzemeltetésére — felirattal ellátott — nemkülönben a keleti okmányokkal felszerelt horitékba zárt és lepecsételt ajánlatok 1908. évi január 15-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak debreczeni üzemeltetésének titkarságához posta után tértüvevényvel nyújtanók be. — Ugyanazon időpontig bantapenzul háromszáz korona készpénzben küldendő be. — függetlenül az ajánlattól — a debreczeni üzemeltetéség gyűjtőpénz arába posta utján jelen pályázati hirdmény számara való hivatkozással. A vendéglők bérletére vonatkozó feltételek nevezett üzemeltetés III. fogalm és kereskedelmi osztályában (Tisza-palota II. emelet 20. ajtó) a hivataos órák tartama alatt (d. e. 8-tól d. u. 2-óráig) megtekinthetők, miért is az ajánlat tevőkrol feltételeztük, hogy azokat ismerik és magukra nézve egész terjedelmükben köte ezönek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkezendő ajánlatok figyelembe véetni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fentartják maguknak azon jogot, hogy a pályázók közül tekintet nélkül a felajánlott béreltösszeg nagyságára, sz badon választáshassanak.

A vendéglőhelyiségek közül az I-II oszt. étterem fűtéső és világításardó a vendéglős saját költségén köteles gondoskodni, míg a III. oszt. váró- és étte em világítási és fűtési költségeit fele részben a vasutintézet, fele részben pedig a vendéglős viseli.

Az ajánlat feletti döntés határidejüül a pályázati határidő lejárától számítva nyolcz hét tüzetik ki.

A jelenlegi pályavendéglős által kezelt dohánytözsde kezelésével az új bérlő nem fog megbízattni.

Kelt Debreczen, 1907. december hó

Az üzemeltetéség.

Tífkos betegségek

Dr. CZINCZÁR

gyógyászati orvosképzés speciálisát. Igen rövid idő alatt teljes sikerrel gyógyítja a nemi szervek, hólyag vagy idült nőrutját, vizelet nehézségeket, hólyagbajt, fekélyeket, szifilisz, ideg- és húgyvezetékben és bármily más betegségeket.

Hol kell Erényi-lichtiol-Salicil használni?

- 1. Ahol a viszketegségi bőrbaj ellen nem lehet találni más megbízható szert.
2. Ahol a sömörös viszketegségtől nem tudnak megszabadulni.
3. Ahol a sebek vagy kisebesedések sok bajt és kellemetlenséget okoznak.
4. Ahol az aranyeres fájdalmak napirenden vannak.
5. Ahol végbél-bántalmak óriási fájdalmakat okoznak.
6. Ahol az excema gyakran mutatkozik.
7. Ahol a feldörzsölés és kisebesedés égetési fájdalmakat okoz.
8. Ahol a test bármely része vagy a lábak izzadnak.
9. Ahol a viszkető fájdalmak jelentkeznek.
10. Ahol az ótvár nem volt eddig gyógyítható teljesen.

As eredeti „Erényi-lichtiol-Salicil 3 koronás dobozokban csak a kizárólagos készítőnél kapható:

Erényi Béla DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károly-körut 5. (Postal megrendelések utánvétel mellett aznap szállítattanak.)

Több mint egy millió köszönőlevél és azottá be a világ minden részéből.

STINKAZAK

Pénteken 1908, január 3-án

Nemzeti színház

Nászinduló. Dráma 3 felvonásban. Iria Henry... Kezdeté 7 órákor

III. Kir. Operaház

Zárva

Városi színház

BAJAZZOK

Uram 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét Iria Leoncavallo írta... Kezdeté 7 órákor

Nepszínház-Vigopéra

Tündérszerelm. Fantasztikus operett 3 felvonásban... Kezdeté 8 órákor

Magyar színház

GRETCHEN. Tréfa 3 felvonásban. Iria Dawis... Kezdeté 8 órákor

Uránia színház

Morokkó. Kezdeté 8 órákor

BUDAPESTI Cabaret Ter z-körút 98.

BONBONNIERE. Minden este 9-től 12-ig a január... Kezdeté 8 órákor

uj műsor.

4 új színdarab! 25 új cabare szám! 4 új színpadi tréfa... Kezdeté 8 órákor

Varieté-Színház

ezelőtt: Nemzetközi Orfeum. BUDAPEST, VIII., Rákóczi-út 63. szám. 1908. január hó 1-4-ig új műsor.

Socurs Blanche

FREDEDLAWI a világhírű átváltozó-művész új műsorral... Kezdeté 8 órákor

Narry Hopkins

Uj! MORICZ, A FIATAL Uj! Kezdeté 8 órákor

Az előadás kezdete este 8 órákor. Minden ünnep- és vasárnap délután 1/4-órás előadás... Kezdeté 8 órákor

RAGY BALL MABILLE

Vigszínház

Tiszti fruska

Vigjáték egy felvonásban. Iria Rajna Ferencz... Kezdeté 8 órákor

Coullisset up

Vigjáték 3 felvonásban. Irták Blum és Toche... Kezdeté fél 8 órákor

Király színház

Varázskeringő

Operett 3 felvonásban. Irták Dörmann és Jacobson... Kezdeté fél 8 órákor

„APOLLÓ-SZÍNHÁZ”

(TELEFON 68-39.)

Egy lovagnő szerelmi drámája. Angol akrobaták... Kezdeté fél 8 órákor

Manekülés egy égő hajóról. Újvízi szerencse kívánatok... Kezdeté fél 5 órákor

Lőverseny és szerelem. (A szezon legsikerültebb ujdonsága.) Kezdeté fél 5 órákor.

MODERN SZÍNHÁZ KABARET

Andrássy-út 69. TELEFON 93-16. 5 színpadi tréfa 24 mulató, művészi magánzám 3 kaczagató kis bohózat

SZERZŐK: Szomahazy, Hel... SZERELŐK: Medgyaszay... Kezdeté 9 órákor

FOLIES CAPRICE.

RÉVAY-UTCZA 18. Igazgatók: LEITNER és KELETI | Rendező: ROTT SANDOR

Az előadás kezdete 1/29 órákor. Ma: 1/410 Leánynézőben.

1/411 órákor! Ujdonság! 1/4 11 órákor! „Kirándulás a szabadba”

11 órákor Terbitsch Sándor új színdarabával

Végül „Ländliche Unschuld”

Nappali pénztár 9-11-ig és délután 3-6 óráig. Az 1-ső emeleti Casino de Paris-ban minden este 1/212-től angol és francia különlegességek fellépése

FŐVÁROSI ORFEUM

WALDMANN IMRE igazgató. VI. Nagymező-u. 17

Ma új műsor.

Fellép: Violet Wegner

a bájos amerikai szobret, Harry Lamore

sodronykötél-excentrikus, Menetekel

az irni tudó lapda (Szenzáció!) Ferrara A.

berlini szanzonett, CHESTER H. DIECK

a világ legvakmerőbb kerékpárosa, The Tups

Excentrikusok, The Polcs

Excentrikusok, Orlowa Fatime Frey A.

tancosnő, festőnő, énekesnő, MARCEL és BORIS

Ekvilibristák, LES 4 CHARLES

átváltozó zsonglőrök, Baumann, Trebitsch, Gyárás.

Broadway Girls The Lamingsons

Les Marco Belly

Parodistes mimiques. Ballet. \* Elő fénykepek.

Az előadás kezdete 8 órákor.

Jegyelővétel a nappali pénztárnál 10-11-ig és 1. u. 3-6-ig

A színházban reggel 5 óráig VOROS ELEK színgyűjteménye

TÁTRA-MULATÓ

VII., KIRÁLY-UTCA 77. A főváros legszebb családi mulatója.

Igazgatóság: WABITS és GRUNER. Ma 1908. január 1-től fogva

az attraktiók műsora. Este 10 óráig: RENDES MŰSOR, azontul

Nemzetközi Cabaret. Soubrettek, dicsusok, előadóművészek, párdalokok...

Minden szám egy különlegesség. Minden jelenet attraktió

A műsor dus tartalma végett az előadás kezdete 8 órákor.

Telefon 15-10.

HÁZTARTÁS

Kürthy Emília lapja, a magyar gazdasszonyok nélkülözhetetlen közlönye 1908. januárban kezd meg XIV évfolyamát

Előfizetési ára: Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre 12 kor.

Kiadóhivatal: Budapest, VIII., József-körút 31/B.

Tessék mutatványszámot kérni.

Nászajándékok

jubileumra díszítárvak, evő-eszközök, műnari cikkek

részletfizetésre is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN

műorás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körút 29. l. em.

Arjegyzék 2000 rajzzal legyen és bármennyire

Sok millió hever

Egész évre K 2-50

HITELES MERKUR Budapest, Ferenciek-tere 6.

Kérjen mutatványszámot!

100000 700000 100.0000

Péntek, január 3.

Az előadás kezdete 8 órákor.

Jegyelővétel a nappali pénztárnál 10-11-ig és 1. u. 3-6-ig

A színházban reggel 5 óráig VOROS ELEK színgyűjteménye

Telefon 15-10.

HÁZTARTÁS

Kürthy Emília lapja, a magyar gazdasszonyok nélkülözhetetlen közlönye 1908. januárban kezd meg XIV évfolyamát

Előfizetési ára: Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre 12 kor.

Kiadóhivatal: Budapest, VIII., József-körút 31/B.

Tessék mutatványszámot kérni.

Nászajándékok

jubileumra díszítárvak, evő-eszközök, műnari cikkek

részletfizetésre is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN

műorás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körút 29. l. em.

Arjegyzék 2000 rajzzal legyen és bármennyire

Sok millió hever

Egész évre K 2-50

HITELES MERKUR Budapest, Ferenciek-tere 6.

Kérjen mutatványszámot!

100000 700000 100.0000

1989/V/1. szám.

### Versenyárgyalási hirdetmény.

A Kiskőszeg-bezdáni Dunasszakasszon 1908. évben végrehajtandó és 23330 m<sup>3</sup> első osztályú és 42,780 m<sup>3</sup> második osztályú kő beüzemeléséből, szállításából és beépítéséből, valamint 2500 m<sup>3</sup> kőnek a víz alól való kikötéséből és u. ból való beépítéséből, végül 2500 m<sup>3</sup> hordalék kikötéséből és elhelyezéséből álló szabályozási munkálatok biztosítása czéljából a m. kir. földmivelésügyi minisztérium I. emeleti tanácsstermében 1908. évi január hó 21-én déli 12 órákor nyilvános sárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

A sombori m. kir. folyamterméki hivataltól díjtalanul megszerezhető ajánlati minta felhasználásával a fent nevezett munkára vonatkozólag leendő, kellően belyezett és a felirattal: »Ajánlat a kiskőszeg-bezdáni Dunasszakasszon az 1908. évben teljesítendő szabályozási munkálatokra« ellátott öt példánnyal lezárt borítékba helyezett ajánlatok, amelyekben az ajánlati összeg 50/0-nak, illetőleg, ha az ajánlati összeg 200,000 K-nál nagyobb, — 250,000 K-ig 50/0-nak és 250,000 K-nál felelő összeg után 20/0-nak megfelelő bányapénznek kétségben, vagy ovadékképes értékpapirokban valamely államháztartásnál vagy ovadékképes értékpapirokban valamely államháztartásnál vagy adóhivatalnál a földmivelésügyi tárca kezelsébe történő letételt igazoló elismervény is csatolandó, — a jelzést napon délelőtt 11 1/2 óráig a földmivelésügyi minisztérium házi pénztáránál (főlemezlet 29. szám) nyújtandók be.

A versenyárgyaláson az ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek. A kötendő szerződés tervezete, valamint az annak kiegészítő részét képező általános és részletes feltételek a sombori m. kir. folyamterméki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1907. december 26.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Mindenütt kapható a legfinomabb

## Welder tejszín és Zsolna csokoládé

Csokoládé dessert bonbonok.

## Weider Ármin és Béla

csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

# THE GRESHAM

ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN,

Alapították 1848-ban.

Magyarország Fiók Igazgatósága Budapestben

V. Ferenc-József-tér 5-6. (saját palotájában)

Előleg biztosítékokat az ember életére a legkülönbözőbb kombinációk szerint, n. m. haláleseti biztosításokat, halál- és előlévési esetére szóló biztosításokat, két személyre szóló kölcsönös biztosításokat, gyermekbiztosításokat és járadék biztosításokat. A „The Gresham” az Alföldi Állam- és Államháztartás Biztosítási Társaságok alapján a legliberálisabb biztosítást feltételek mellett nyújt biztosítást, úgy mint a legnagyobb előlévési tőkeösszeget tanúsítja kötvények útján kölcsönök kifizetésére és visszaváltására. A haboru, árvíz, éhínség, külföldi utazás és tartózkodás a „The Gresham” biztosítás feltételeiben mind szabályozott, azaz a kölcsönök megfizetésének a Kifizetéseket (halál vagy előlévési esetén) a legelőnyösebb feltételekkel. Az 1906. év végéig biztosított felelősek kifizetett a „The Gresham” 571.800.000 koronát. Magyarországi fiókjának magyar értékekben elhelyezett díjtartaléka 25.940.908.10 korona. Képviselői (vezér és főügynökök) Budapestben a Gresham palotában, valamint az ország minden nagyobb városában közérdeklődő szolgálatot nyújtó felvilágosítással.

Beckett A. Reginald

The Gresham magyarországi fiókjának igazgatója

## MEGCSALT ASSZONYOK.

— REGÉNY. —

Írta: E. GABORIAU.

53

Ilyenképpen felingerelve Tremorel fel akart kelni és valamit felelni, de az ereje elhagyta és csak rekedt, artikulátlan hang szakadt fel a torokból.

Berta egyikről a másikra nézett és szeméről lehullt a kötés.

Szinte undorodásig fakadozó megvetés vett rajta erőt, látva a gyalázatos, himpellér, gyáva frátert, aki félelemtől eltorzult arccal ült a zsölyében és nem is volt beszámítható állapotban már az iszonyu féltéstől.

Milyen más a férje!

Hős, mártír és ezt az embert akarta feláldozni! Oh ez iszonyu, rettenetes, neki muszáj életben maradni, minden áron meg kell menteni!

Sancresty pedig tovább beszélt:

— Nemsokára elértek cselölöket, szabadok lesztek, de ti gyűlöltétek egymást, megvetitek és...

El kellett hallgatni, nem birt már tovább a kimerüléstől.

Egy kis szünet mulva újra megszólt:

— Nagyon szomjazom!

Berta egy pohár vizet nyújtott neki:

— Van benne mérég? — kérdezte mosolyogva.

Berta megrázkódott, férje mosolya tépte a szívet és forró megbánás vett erőt rajta.

— Mérég? — mondta irtózva. — Isten mentsen!

— És mégis kénytelen leszel még egyszer

beadni nekem, hogy megrövidítsd a fájdalmamat!

Berta hangosan felzokogva térdre roskadt az ágy mellett.

— Nem fogsz, nem szabad meghalnod, Clemens! Neked életben kell maradnod, hogy én jóvátehessem a multat! Nyomorult vagyok, gonosztevő, magam is undorodom önmagamtól, de te jó vagy, irgalmas leszel hozzám! Nem vagyok méltó arra, hogy a feleséged legyek, a cseléded leszek, mindent megteszek, hogy bünhődjem és egykor megérdemeljem a bocsánatodat!

Hektor szellemi ereje el volt csigázva, képtelen az előtte lejátszó dolgokat helyesen felfogni. Csak azt látta, hogy Berta térdel és összekulesolt kezeit férje felé nyújtja és csak egy szót hallott: „Bocsáss meg!”

Ekkor félig felemelkedett és dadogva mondta:

— Igen, bocsáss meg Clemens, bocsáss meg, irgalmazz!

De az egykori jóbarát hangja felébresztette ujjalag Sancresty haragját.

— Bocsánatot kértek? Én irgalmazzak? Hát ti irgalommal voltatok irántam? És bocsánatért könyörögtök? Hát mit képzeltek ti? Talán azt hiszitek, hogy halálom előtt megható komédiát akarok játszani? Rosszul ismertek! Ha mindezt elszenvedtem és hallgattam, csak azért történt, mert boszút forraltam. Sokáig nem tudtam elhatározásra jutni, de ti magatok adtatok kezembe a cselekményt azon a napon, melyen először adtatok be nekem a mérget.

Berta rémülten meredt a beszélőre, de az folytatta:

— Miért zavartad Berta a gyilkosságot? Hogy szabad légy és Tremorel grófné lehessél. Tehát legyen kívánságod szerint!

— Soha! — kiáltottak egyszerre Berta és

Hektor,

# Gyomorfájós?

Igyék Radial Elixirt, a legpompásabb gyomorlikört. Gyártja az Alföldi Cognacgyár r. t. Kecskeméten.

— Ti nem akariátok, azt tudom, de én akarom és így fog történni és ez lesz az én boszúm! Ti nem akartok férj és feleség lenni, de nekem a hatalmamban áll titeket kényszeríteni. Attól a naptól kezdve, hogy rájöttem, hogy lassan, méreggel akartok elpusztítani, pontos feljegyzéseket tettem a mérgezésről, azután leírtam a mi történetünket, sőt a mérgeből is van eltérve annyi, hogy meg lehessen állapítani a mérgezését Valahányszor Berta nekem a mérgezett italból beadott, egy kortyot visszatartottam a számban és a párnám alatt elrejtett üvegcskébe eresztettem. Azon csodálkoztok, hogy az éberségetek ennyire ki tudtam játszani, de hiszen ti nem megcsaltatok, amitottatok engem, s én még csak sejtélemmel sem birtam róla? Ma reggel óta a feljegyzés és a mérgező egy megbízható barátomnál van letétbe helyezve. Oh, ne ijedjétek meg, ő nem ismeri a csomag tartalmát, lepecsételve adtam át neki. Azt az utasítást adtam neki, hogy esküvőtök napján, a szertartás után adja oda nektek, ha azonban mához egy évre nem vagytok megesküdve, ugyanaznap ki kell szolgáltatni az államügyészségnek. De ne gondoljátok, hogy talán szökés által meg tudtok menekülni hatalmam alól: egy másik barátom megígylet benneteket s ha valamelyik közületek szökni merészel, szintén megtudja az ügyesség a bűnötöket! — — —

Ez volt a legrettenetesebb csapás, amelylyel Sancresty őket sújhatta. Hektort teljesen megsemmisítette, mert az utóbbinak már felvilágot agyában a szökés lehetősége é sezzel az utolsó rendelkezéssel teljesen elvágott előtte minden utat; határtalan volt a kétségbeesése!

Bertát csak egy gondolat foglalkoztatta: férjének nem szabad meghalnia!

(Folyt. köv.)

# HÁZASULANDÓK FIGYELMÉBE!



## JEGYGYÜRÜK HÁZAJÁNDÉK- TÁRGYAK

### A LEGELŐNYÖSEBBEN POLGÁR KÁLMÁN

ÉKSZERESZ-ÉS MŰÖRÁS-  
üzletében szerezhethők be.  
BUDAPEST, Erzsébet-körút 29.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GONDOT FORDITOK,  
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

## KÜLÖNFÉLÉK.

### Leányvásár.

Lányok! Akiket férjhez adnak  
Vásári módra, ridegen  
S aki csókjával asszonynyá te  
Hozzátok egész idegen:  
Ne jusson soha eszetekbe  
Az ifju, kiért égtetek!  
Feledjétek szerelmet, álmot  
Leányok, be kár értetek!...

Feledjétek! Egy élet fűvét  
Szerzi meg, ki hamar felejt!  
De jaj annak, ki álma romlón  
Titokban sóhajt, könnyet ejt! ...  
Hazug mosolyba rejtett bánat,  
Mit beczégetve féltetek:  
Halála lesz reménynek, üdvnek —  
Leányok, be kár értetek! ...

Balla Miklós.

A feleség ára. Egy francia utazó, Vilton érdekes cikket közöl egy francia folyóiratban, elmondván hogy a világ különböző részein, a vadembereknél, ahol csakugyan veszik az asszonyt: mi a feleség ára? Az ár a különböző országok, népek és a társadalmi és vagyoni helyzet szerint is változó. Ugandában egy csinosabb leányért rendszeren négy bikát fizet az apósának a legény, ezenkívül egy táska töltést és hat varrótűt. Lehet azonban ennél olcsóbban is házasodni. Viltonnak egy pár cipőért kínáltak egy elég takaros feleségnek valót. A kaliforniai karokoknál husz kagyló az eladó lány rendes ára, de ha nagyon szép a lány, negyvenet is követelnek érte. A kaffer legény öt tehénért veszi a feleségét, de ha csinos a lány és módos a legény, tízet is megad érte. Gazdag legény mindig drágábban veszi a feleségét, mint a szegény legény, noha a leány az apjától, anyjától sohasem örököl. Ha nincs fiugyermek, minden örökség az elhalt legközelebbi férfirokonáé. A híres szép navaja törzs leányainak ára fejenként tizenkét ló, drága a szamojéd lány is, a tatár lányt annyi vajért adja az apja, amennyit a lány nyom. A mizhmisz törzsnél a gazdag legény husz tehenet ad a menyasszonyának, de a szegény egy disznóért is kap feleséget. Unyoróban részletfizetésre is kap feleséget a házasulandó

legény: a lányt azonban csak akkor kapja meg, ha az utolsó részletet is kifizette. Afrika és Dél-Amerika több törzsnél az a szokás, hogy a legény munkájával fizet a mátkájáért. Beszegődik szolgának leendő apósához és ha becsülettel kiszolgálta a meghatározott időt, elmehet a lánnyal együtt. A Manzoni-föld vadembereinél két szarvas-aganas a menyasszony ára, de bizony akad megszorult vagy könnyelmű apa, aki odaadja a gyermekét — féláron is.

(Különös esküformák.) A londoni büntetőbírótság előtt egy kínai tanut esküvőre szólították fel. A kínai egy égő gyertyát kért s amikor odaadták neki, elfújta és ünneplésesen így szólt: „Hunyjak el, mint ez a gyertya, ha alkam nem az igazságot mondja.” Egy indiai tanu megjelenén valamely ausztráliai bíróság előtt, kijelentette a bírónak, hogy az ő vallása szerint az eskü egyetlen jogerős formája az, ha a Ganges vize mellett teszi le az esküt. Az elnök nagy zavarban volt, de a tolmács kiment a szobából s néhány perc múlva egy pohár vízzel tért vissza. „A Gangesből való ez a víz?” — kérdezte a bíró meglepetve. — Nem, — felelt a tolmács — de hisz itt csak arról van szó, hogy a tanu a Gangesből valónak higgye ezt a vizet. Ha azt mondom neki, hogy ez a víz a szent folyamból való, nem kell neki tudnia, hogy igazat mondok-e. S az indus megesküdött a „szent vízre”, amelyet a közeli kutból szivattyuztak.

(A test melege.) Egy amerikai orvos külön e czélra szerkesztett készülékkel éveken át mérgette az emberi test melegét és mintán több férfit, nőt és gyermeket a legodosabban megvizsgált, kutatásai eredményét a következőkben foglalta össze: A női test átlag 3/4 fokkal melegebb, mint a férfi teste. Ez a különbség itt-ott fél fokra száll alá, lejjebb azonban soha. Férfi test egyetlenegy esetben sem volt melegebb a női testnél. A gyermek teste mindig melegebb, mint a felnőtteké. A különbség itt körülbelül egy egész fok. A csecsemők teste a legmelegebb. Az élettani szempontból fontos vizsgálat végre azt is megfigyelte, hogy az ember testének jobb és balfele sohasem egyformán meleg. A test bal fele mindig melegebb.

(Sajtóhiba nélkül.) Nauroy francia tudós éveken át foglalkozott azzal a fontos kérdéssel, hogy van-e az összes eddig megjelent nyomtatott könyvek között olyan, amelyben nincsen sajtóhiba; s a tudós hosszas, lelkiismeretes tanulmányozás után kijelenti, hogy van. Ez az egyetlen tökéletes könyv a Firmin Didot cég nyomtatásában megjelent Vergilius-kiadás. Egy másik tanár azonban, névszerint Albert Sim kijelenti, hogy igenis nem hibátlan az a bizonyos „Vergil”-kiadás, mert egy j-betű fölött hiányzik a pont;

ami végre nem is mondható tényleges sajtóhibának, de mindenesetre levon valamit a könyv teljes tökéletességéből.

(Gombgyűjtemény a muzeumban.) Nemrégiben egy új gyűjteménnyel gyarapodott a párisi katonai muzeum. A gyűjtemény 800 olyan gombból van összeállítva, melyeket az első köztársaságtól a mai napig használtak a francia hadseregnél. A gombok díszítéseiben föltalálhatók Franciaország összes kormányformái. Így többek között a konzulok gardáinak egyenruha-gombjai, melyek mind igen egyszerűek. A császári gárda gombjait a császári sas a koronával díszíti. A császári csendőrség gombjain a sas karmai között villámokat tart. A párisi gárda gombjain pedig Páris város czimerében látható hajó a dísz. A tüzérség gombjainak díszét két ágyúcső, középen a vesszőköteggel, fölötté pedig a frigiai sapkával képezi a dísz. A királyság idejében a lovasság olyan gombokat viselt az egyenruháján, melynek egyedüli díszé egy lilium volt. Az állatorvosok gombjain egy ló volt látható.

(A szakáll üldöztetése.) A szakállnak valóságos története van, nagy és fordulatokkal teljes története, a szakáll történetét, szenvedést és bírságot.

Henrik király adóval sújtotta és kétszeres adót kellett fizetni azoknak, akik jogtudós létükre is szakállviselésre vetemedtek és erről lemondani nem akartak. Canterbury levéltárában máig is látható az okirat, amely szerint a Canterbury-i sheri szakáll-adó fejében három aranyat lefizetett, egy másik, kisebb állású férfi pedig egy aranyat és nyolcz dénárt.

Erzsébet királynő három arany bírsággal rendelte sújtani mindazokat, akiknek a szakálla több mint tízenégy napos. Ugy látszik, a rendeletet nem vették valami nagyon szigoruan, mert föl van jegyezve, hogy ugyanebben az időben egy angol követ járt Moszkvában, akinek a szakállja öt láb és két hüvelyk hosszú volt, ami Rettenetes Iván czárnak úgy megtetszett, hogy eljásztott vele, mint egy gyermek; a szegény követ alig tudott elszabadulni a kihallgatásról a szakállja miatt.

Nagy Péter czár kijelentette, hogy a szakáll nem való tisztességes, művelt embernek és mert Nagy Péter ugyancsak erőlyesen tudta a maga akaratát érvényesíteni, nem volt nemes ember Muszkaországban, aki szakállt merészelt volna viselni. Inkább levették a szakállukat, mint hogy a czár vétesse le — fejestül.



**Grammofonok, hangszerek, fegyverek,**

**látésővek és fényképező-gépek**

részletfizetés  
mellett  
árfelemelés  
nélkül  
kaphatók

**Aufrecht és Goldschmied**

áruházában  
**BUDAPEST,**  
VII., Rákóczi-út 26. sz.

Képes árjegyzék ingyen  
és bérmentve!



**„HERMES“**

MAGY. ÁLTALÁNOS VALTOZLET R.T.  
BUDAPEST,

Központ: IV., Koronaherczeg-utca 5. sz.  
(Hermes-udvar.)

Fiókpénztárak: V., Nador-utca 25. (Tőzsdepalota)  
V., Dorottya-utca 8. szám.

Takarék betéteket  
**5%-kal netto**

kamatotlatunk, a 10%-os tőkekamatadót sajátunkból viseljük

**Ékszerek, értékpapírok, okmányok** valamint  
**értéktárgyakat tartalmazó lácaak megőrzésére**

ajánljuk

teljesen tűz- és betörésmentes

**SAFE-DEPOSIT**

helyiségünkben lévő, a fél saját zára alatt álló pénztár-  
fülkéket legolcsóbb bérteltételek mellett.

**Tőzsdemegbizásokat**

legelőnyösebb feltételek mellett vizünk keresztül és  
jutányos kamattal mellett

**értékpapir-e'öleget**

folyósítunk.

**Katonai házassági ovadékok**

beszerzésre és kicserélésre nézve készséggel utalgazi-  
tással szolgálunk.

Sorsolásokat díjmentesen ellenőrizzük.

**ÉLŐESZKÖZÖK**

EZÜSTBŐL ÉS ALPACCA EZÜSTBŐL,

DISZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁNDÉKOK

A LEGELÖNYÖSEBBEN

**POLGÁR KÁLMÁN** ÉKSZERTELEPÉN

BUDAPEST, VII, Erzsébet-körút 29.sz.



VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDITOK.  
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL BÉRMENTVE KÜLDETIK.

E hirdetés rovataban minden szó egyszerű beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

# KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovataban minden szó egyszerű beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

### Pénzszekrények

használtak és ajak, rendkívül olcsó áron kaphatók a budapesti pénzszekrényraktárban. Budapest, V. Sálvánv-utca 67C. 289

### M. B.

Kívánok neked szerencsét boldogságot az új évben s kérek, hogy gondoldj néha rám, ki változatlan édes szerelmemmel mindig tiéd marad. V. G.

### Vigyázzon,

ha meghűlt és vásároljon valódi Réthy-féle cukorkát 60 fillérért. 721p

### Jó családbóli

árva nő állást keres mint gazdasszony, szerény feltételek mellett. Elvállal lakásért takarítónői állást is. Brenner Felfa Budapest, Ferenc-körút 10. Dohánytözsde.

### Állást

mindenkinek minden irányban ingyen közvetít Huszár, Budapest, Gresham-palota. Csak vidékieknek. (Válaszbélyeg.) Elsőrangú ajánlások.

### Kanári malarak

kiképzett előnevelésnek árákat 6-8 fill. anyaszőcsényeket 1 forinttal felolvasás melletti szállít

### STERN Csongrádról,

27642

### Lakást,

butorozott szobát, bármely célra, berendezéssel is, mindenféle berendezéssel gyorsan, csekély díjért közvetít a lakásbérhelység közvetítő csak V. Gresham-palota Merleg-utca 2. sz. Telefon 81-08. Minden bérhelység nyilvántartva

### Mérnöki műszerek

vesz, elad, cserél, lejtmérők, Planimeter, Teleskop, Goetz-Zeiss-Iridierstb. HATSCHK EMIL Andrassy-út 13. Fiókjai: Erzsébet-körút 38

### Jogi-

politikai szigorlatokra, alap- és államvizsgákra (egy- és tárgyból is) Kolozsvárra; Budapestre ugyiszintén államszámvetései államvizsgára teljes sikerrel gyorsan, olcsón előkészít. Jogi szemléltető; Budapest, VI. Rózsa-utca 44. III; 8

## Uj Idők

szépirodalmi, társadalmi és művészeti képes hetilap.

### Szerkeszti:

HERCZEG FERENCZ.

Előfizetési ára negyedévre 4 korona.

### Mutatványszám

kérésre ingyen.

Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrassy-út 10. sz.

### Zálogcédulákat,

brilliantokat, aranyat, ezüstöt, gyöngyöket és ékszereket legmagasabb árban vesznek Brillantokéri (öbbit) fizetek, mint utjonnan kerültek. SCHILLER IDZOR, Sip-utca 8. 26316

### Fenyőborovicska

(Juniperus) BARTA-féle, 3 liter a 7.50, 4 liter K 9.- bórmentve. FELKAI KONZERVGYÁR Felka, Szepesm 26973

### Csemegeszőlő

postakosaránkint legyemntes csomagolással 4 korona, téli nemes fajtima és őrsis bismama postakosaránkint 3 kor. 25 kiló ára 12 kor. Há-zilap főzött barackcukor 2.40 kor. Kiváló bismama-sajt 2 l or., Cukor-édes szilvaiz 1.40 K. kilója Fa boroknak hűtőitert 50 koronáért szállítja Szabo X. I. Csongrad

### A Falkogen

űfőbajt gyógyít, szurást, köhögést, lázat biztosan elmulaszt. Ára 3 korona. Kapható: Falk-gyógyszer-tár, Budapest, VIII Rákóczi-tér 2. sz. 25828

### Magánkutató iroda

Rákóczi-út 75. Kényes megbízásokat, megfigyeléseket, nyomozásokat elvállal úgy magán, mint családi ügyekben Kossa-Magyar Géza. Telefon 67-47. 26703

### Parketagyár

Gyöngyösön ajánlja gyártmányait.

## AZ EN UJSÁGOM

Képes hetilap gyermekek számára

### SZERKESZTI Pósa Lajos

Előfizetési ára negyedévre 2.50 korona. Mutatványszám kérésre ingyen. Kiadóhivata Budapest, VI. Andrassy-út 10.

## BUTOR

árverésről, fínom és egyszerű butor, hálósobák és garszon szobák Szalon bórfolelek, gyöngyörű tükör, diván, borszék, íróasztal, porzasszonye és egyes darabok; Földes B., VII. Kertész-utca 43. Király-utca sarokházban.

### Veresáfonyabefőt

BART A-féle, 5 kilós postakosárúveg 6.- korona FELKA, KONZERVGYÁR Felka, Szepesm. 88972

3 szö . . . Egyenruha Tiller Budapest.

Polgári Iskolai reáliskolai, gimnáziumi, kereskedelmi, egyéves önkentesszere képesíté vizsgákra, valamint mindentelje javító és pótló vizsgákra legrövidebb idő alatt a legjobb sikerrel előkészít. Tá-nár Budapest, Thököly-út 2. l. em. 3 ajtó 26814

### Saját gyártmányu Vas és rézbutorok

Rézaggy . . . 45.- írt Vaságy matraczczal 8.50 > Gyermekágy . . . 11.50 > Sodronyagy-betét 3.50 > Vas- és rézbutorok gyárti árban.

### WEISZ LIPOT

Király-utca 99. szám. TELEFON 57-01.

Alkalmi vétel. Butorok, visszamaradt szöngyegek, kényszerítő körömmények miatt eladók: mahagóni hálósoba 180 ft., íróasztal könyvszekrény-nyel, olajfestmények 2 ft. nagy porzasszonyegek, lampák, 3 ágy villany 14 ft. Árverési butoreladás. Dob-utca és Holló-utczal sarokpincze. 26816

### Ajtók ablakok,

VASBÉDÖNYÖK, VASRÁCSOK, tapuk használ-tak és ajak olcsón kaphatók

### Lefkövits Jakabnál

Bpest, V. Csáky-utca 26 Korall-utca sarok. Lipót körút közelében

### Fénykép-készítők

objektív ves, olaj, csoré hites Applo lemeznek egyedül-eláruló helye. HATSCHK EMIL Andrassy-út 13. Fiókjai: Erzsébet-körút 38. Alapítatott 1877. Sokkal olcsóbb, mint rézolat díretére

### Polgári, gimnáziumi,

kereskedelmi, reál, magánvizsgálatra, gimnáziumi különbözetre és érettségire előkészít (hölgyeket is.) Kerekas, Almásky-tér 16. sz. II. em. 18. sz. Válaszbélyegyet kérek. 25465

### Ki a YES-OUI-SI

czímű lapot megrendeli, látsza minden mezeröltetés nélküli és onalón az

### angol és francia

nyelveket alaposan megtanulhatja Előfizetési ár negyedévenként minden kiadásra 3 korona. Megrendeléseket elfogad és mutatványszámokat küld a kiadóhivatal. Budapest, Andrassy-út 97. szám.



Üzletvételt és átadást minden irányban ingyen közvetít Huszár, Budapest, Gresham-palota. Csak levélileg. (Válaszbélyeg.) Elsőrangú ajánlások.

Kereskedősegédek, könyvelők, raktárnokok, irodai-, mezőgazdasági- és ipari személyzetet állandóan keresünk. Magyar pályázati értesítő és munkaközvetítő Csáky-utca 4. Egyes szám ára 40 fillér. Mutatványszám ingyen. 5506

STENOGRÁFIA Ha eletpályáin boldogulni akarsz, tanulj győrsítást, gépirást, könyvvitelt, német nyelvet a Stenografia orszagos G. bel-veger gyorsíró- és gép-iro iskolában Sokszo-ito tanfolyamok, copying office, iztos átlasközvetés. V. Váci körút 33

Építkezéseket! Gyárak lakóházak tervezését, felépítését, átalakítását bárhol előnyösen elvállalja, tehermentes te-keket förtészésre felépít. Építési tanácsokkal szolgál Borsody építésiroda Bpest, Rákóczi-út 71. 783

Házak, villák, telkek, gyárakraktarak, gyárépületek a főváros minden részéből eladásra vagy kibérítésre előjegyzésben. Huszár Budapest, V. Gresham-palota Elsőrangú ajánlások. Telefon 81-08

## Magyar Lányok

Képes hetilap fiatal leányok számára

### Szerkeszti: Tutsek Anna

Előfizetési ára negyedévre 3 korona.

Mutatványszám kérésre ingyen.

Kiadóhival: Bpest. Andrassy út 10.

## Szepességi csemegék

BARTA-féle veresáfonya befőtét, malna, szamocza-, csipkebogyóizt, gomba- és aniskeny-veket, pastilomokat ajánl a FELKAI KONZERVGYÁR Felka, Szepesmegye. Kérjon árjegyzéket.

## Gyorsírás (Gabelsberger) Gereben

gyorsíró nőiskolája kiképzés után állást garantál Németül tudóknak tandíjke-vezmény. Irógépek-tatásnövendékeknek díjmentes.

Kristóf-tér 2. szám.

BUTOR Alkalmi vételi Butorvásárlók figyel-mébe ajánlom legjobb minőségű butoraimat. Háló-, ebédlő- és uriszobák, valamint egyes butordarabok, osodálá-tos olcsón, minden el-fogadható áron kaphatók PECHNER N. butor - nagykereskedő Király-utca 28. az udvarban. TELEFON 38-7L

## A Schnitzer-féle TEÁT

kiváló íze és kiadóságánál fogva legjobb családokban, internátusokban, szanató-riumokban stb. minden más tea fölé helyeznek.

### Schnitzer Mór

oros, ceyloni, kínai tea, valamint cognac, rum nagy-bani behozatala

Bpest, VI., Váci-körút 9. Fióküzletek: V. Váci-körút 80.

### Urasági butorokat, szönyegeket, osillárokat

és legteljesebb berendezéseket (gyárakat és üzle-eket is) veszek és eladok.

### Nagy Zsigmond

VI, Lázár-utca 3 (a Váci-körút mellett).

Gyöngyörű választék a leg-finomabb modern és stilszerű matt és fényezett mahagóni plisander vagy másfajta háló, ebédlő, uriszoba és szalonbutorokban. Bőrhálósobák, bórparnitu-rák és kárpitosfélekben Perza, smyrna és más szö-nyegekben és függönyökben, modern bronzszillárokból gáz, villamos stb.-hez.

## Modern urasági butorok

alkalmi vételi és eladása háló-, ebédlő-, szalon-uriszoba és irodai teljes berendezések Dus raktár szönyegek, függönyök, terítők, csillárok, vas- és réz-butorokban.

GROSZ SANDOR és társa Budapest, Liszt Ferenc-tér 6. sz. ez előtt Gyár-utca. Telefon 14-09.

Kolozsvári jogtudományi és állam-tudományi szigorla-tokra, államvizsgákra és alapvizsgákra igen alaposan és lelkiismeretesen készítettük elő a legrövidebb idő alatt kiprobált módszerünkkel, igen szerény díja-zásért. A vizsga sikerét biztosítja 8 év óta fennálló és kiváló eredményeket produkáló intézetünk. Vál-tojából speciális tanfolyam melyre kor-látolt számban ves-zünk fel hallgatókat. Csakis utólagos vizsga sikere utáni igen cse-kély díjazás al. Levél-beli érdeklődésekre ki-merítően válaszol Dr. Erős Vilmos, Kolozs-vár, Magyar-u. 2.

## Bőrszékikar



KENDI ANTAL Budapest, IV., Károly-utca 2 az evangélikus iskolaépte-letben. Nagy raktár valódi bőrszékek és karosszékek-ben, jóval olcsóbb árban, mint eddig. Használt székek átalakítás bőrszékekre olcsó árakban. Legelősebb bórbutorok és állványok.

Polgári árak! Pentos kiszolgálás! Kifülnő ezabás! Vidékre mutat küldök, nagyobb rendelésnél csop-mányos az megylek. Zaliszka Janos angol-ori asztaltérkép BUDAPEST, Andrassy-út 58. I. em. Allandó választék a leg-dívatosabb angol és bel-öldi szövetekből.

## Urasági butor

Eladok és veszek; mahagóni hálósobákat, ebédlőket, szalonokat, rézbutorokat, zongorákat, perzsa és szirma szönyegeket, függönyöket, üveg-és bronzcsillárokat, petró-leum-lámpákat, bronzszob-rokat, olasz faragványokat, képeket, olajfestményeket, teljes lakberendezéseket, üzleti berendezéseket.

## Nagy és Fia

Allandó nagy lakberendezési kiállítás! IV., Semmelweis-(Ujvilág-) utca 21., kapubejárát. Az egész házban. Telefon 17-77.

Fióküzlet nincsen. 26618